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ÚVOD 

 

 

Problémy s nelegálnymi drogami boli pred rokom 1990 na Slovensku prakticky 

neznáme. Výnimočne bola zaznamenaná marihuana, u mladých ľudí bolo dosť časté 

čuchanie prchavých inhalátov, pri rizikových profesiách sa občas vyskytovali prípady 

závislosti od morfínu alebo dolsinu atď. Prevládalo skôr zneužívanie niektorých liekov 

na predpis, ako boli diazepam, či alnagon. Nelegálne drogy, tak ako ich poznáme dnes, 

boli na Slovensku prakticky neznáme a problémy s nimi tak isto. 

 

Prvé prípady drogovo závislých, najmä od heroínu sa u nás začali objavovať na AT 

oddeleniach na psychiatrii, aj na protialkoholických ambulanciách v priebehu roku 

1991. Aj z toho sa dalo usúdiť, že výskyt užívania drog v populácii začína stúpať. Tieto 

skutočnosti nás s MUDr. Ivanom Novotným, vtedajším riaditeľom Centra pre liečbu 

drogových závislostí (CPLDZ) v Bratislave, viedli v roku 1992 k úsiliu o zmapovanie 

drogovej situácie u žiakov a študentov zo základných a stredných škôl na Slovensku, 

ako aj poznatkov o drogách u ich učiteľov. Išlo o súčasť pripravovaného preventívneho 

programu „Škola bez alkoholu, nikotínu a drog“ (Novotný, Nociar, Tvarožková 1993). 

 

Naše pokusy o popis epidemiologickej situácie na Slovensku boli súčasťou širších 

úsilí, ktoré napokon od roku 1994 podchytila Rada Európy vo svojej epidemiologickej 

skupine Pompidou Group pri vytváraní najprv mestských, a neskoršie národných 

informačných systémov o drogách (Šteliar, Chaban 1995; Nociar 2000). 

 

Ku konzumácii a abúzu spoločensky akceptovaných, legálnych drog sa po roku 1989 

v Bratislave a neskôr na celom Slovensku postupne pridala celá škála nelegálnych drog, 

najmä heroín a marihuana. Zistili sme, že napr. v roku 1994 aspoň raz v živote skúsilo 

marihuanu 11 % 18 ročných študentov stredných škôl na celom Slovensku, ale dvakrát 

viac, a to 22 %, ich v tom istom roku bolo v Bratislave. 

 

Vývoj bol skutočne explozívny. Na porovnanie: po zhruba desaťročí v roku 2003 to 

podľa výsledkov štúdie ESPAD bolo vyše trikrát viac: 36,6 % u 18-ročných na celom 

Slovensku; a bezmála dvaapolkrát viac: 49,8 % u rovnako mladých v Bratislave.  

 

A na porovnanie oproti 1994 to v roku 2007 bolo v prieskume ESPAD znovu o čosi 

viac: marihuanu užilo v živote až štyrikrát toľko – 43,0 % 18-ročných na  celom 

Slovensku; pričom však v Bratislave sa situácia už oproti roku 2003 tak podstatne 

nezmenila – marihuanu užilo v živote 52,8 %, čo je vyše dvakrát viac 18-ročných. 

 

Po dvoch desaťročiach sa situácia v užívaní drog u mládeže stabilizovala a rast už 

po roku 2010 (podľa prieskumu TAD – Tabak-Alkohol-Drogy) a po roku 2011 (podľa 

prieskumu ESPAD – Projekt Európskeho školského prieskumu o alkohole a drogách) 

už nepokračoval a pri marihuane a ďalších nelegálnych drogách sa buď zastavil, alebo 

nastal mierny a ďalej trvajúci pokles: 18-roční v SR v 2011 – 45,7%, v 2015 – 43,8%. 

 

K presnejšiemu zmapovaniu tohto vývoja v poslednej dekáde 20. storočia a v prvých 

dvoch dekádach 21. storočia prispeli aj reprezentatívne školské prieskumy, z ktorých 

siedmy v poradí od roku 1994 popisuje táto záverečná správa. 

 

Bratislava, december 2018                                          prof. PhDr. Alojz Nociar, CSc. 
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1. Školské prieskumy v kontexte ďalších indikátorov epidemiológie drog 
 

 

Na Slovensku sa školské prieskumy TAD u žiakov základných a študentov 

stredných škôl a ich učiteľov vykonávali v štvorročnom odstupe – doteraz sedemkrát: 

od roku 1994 do 2018. Okrem školského prieskumu ESPAD u 16-ročných predstavujú 

pomerne dôležité doplnenie popisu drogovej situácie. Výsledky oboch prieskumov boli 

opakovane publikované a zatiaľ ich najúplnejší súhrn vyšiel ako monografia (Nociar 

2004), resp. vo forme pravidelných záverečných správ z prieskumov. 

Sledovanie drogového problému a odhad trendov si vyžaduje štandardizované 

postupy na zistenie výskytu a nových prípadov (prevalencie a incidencie) užívania, 

abúzu a závislosti od drog. Pretože neexistuje metóda na priame a úplné spoznanie 

drogovej scény a jej zmien, je potrebné spoznávať ju nepriamo pomocou indikátorov 

alebo ukazovateľov, ktoré na základe odborného konsenzu a  praktického odskúšania 

v  dostatočne preukázateľnej miere odzrkadlia sledované javy.  

Napríklad v prípade Európskeho monitorovacieho centra pre drogy a drogovú 

závislosť (EMCDDA) ide o päť kľúčových indikátorov na národných úrovniach v 

členských štátoch EÚ. Okrem základných indikátorov, ako počty a množstvá 

zachytenia drog, uväznenia, sa sledujú tieto kľúčové indikátory:  

 
1) dopyt po liečbe (prvá a opakovaná), 

2) infekčné ochorenia súvisiace s drogami,  

3) úmrtia súvisiace s drogami,  

4) odhady výskytu problémových užívateľov, 

5) populačné prieskumy užívania drog v populácii (vrátane školských prieskumov). 

 

Jedným zo špecifických typov populačného prieskumu je teda školský prieskum, 

ktorý patrí medzi kľúčové indikátory. Ich štandardné sledovanie na národnej úrovni sa 

očakáva od všetkých členských krajín EÚ, aj od Slovenska. 

Školské prieskumy majú svoje ohraničenia, napr. zachytia len minimum závislých 

a málo problémových užívateľov – nejde teda o zisťovanie výskytu problémových 

užívateľov, ani o počty drogovo závislých. Výsledky školských prieskumov nemožno 

interpretovať úplne samostatne, ale vždy v súvislosti s ďalšími indikátormi drog, ktoré 

popisujú tie časti populácie užívateľov drog, ktoré sú mimo ich dosahu (Hartnoll 1994).  

Napríklad problémových užívateľov, ktorí sa spravidla nedostanú na liečbu možno 

sledovať len nepriamo, napr. odhadmi prevalencie s použitím postupov kvalitatívnej 

metodológie pri ťažko dostupných populáciách, ako je napr. tvorba vzorky metódou 

snehovej gule. Inak sa prakticky len ťažko získa reprezentatívna vzorka z tej časti 

populácie, ktorá je z väčšej časti skrytá a jej členovia sa chcú vyhnúť identifikácii, ako 

to býva napr. u závislých od heroínu, či kokaínu (Hartnoll a kol. 1997). 

Tiež ak porovnáme zmeny v počtoch liečených závislých od jednotlivých drog, 

s nástupom heroínu v roku 1994 a vrcholom v roku 2000, po ktorom rastú počty 

liečených prípadov závislých od kanabisu a syntetických drog a porovnáme ich 

s množstvom a počtami zachytení drog, vidíme súvislosť ponuky drog na čiernom trhu 

s dopytom po nich na drogovej scéne.  

V takomto širšom kontexte celého súboru ukazovateľov alebo indikátorov užívania 

drog je treba vnímať výsledky školských prieskumov a tiež ich trendy zistené pri ich 

opakovaniach počas takmer troch desaťročí na prelome 20. a 21. storočia. 
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1.3 Využitie výsledkov v protidrogovej politike a možnosti hlbšej analýzy dát 

 

 

Hlavným výstupom školského prieskumu je výskumná správa, alebo kniha, ktorá 

podá hlavné epidemiologické údaje. Správy by nemali obsahovať priveľa technických 

detailov, pretože najčastejší cieľ je verejnosť a treba tomu prispôsobiť ich jazyk. Je 

vhodné spracovať i prezentovať oddelene údaje nielen pre celý súbor, ale aj podľa 

pohlavia, veku a ďalších kritérií, napr. regiónu, mesta a pokiaľ ide o opakované 

prieskumy, tak aj porovnanie podľa možnosti dlhodobejších trendov. 

 

Týchto stručne spomenutých zásad pre zohľadňovanie adresáta správ sa budeme 

snažiť pridŕžať sa aj v predkladanej záverečnej správe. 

 

Ďalšia dôležitá okolnosť je, že okrem bežného spracovania, triedenia a prezentácie 

získaných údajov je vhodné, a v prípade keď to ide aj potrebné, vykonať ich hlbšie 

analýzy, ktoré sú potom predmetom špeciálnych štúdií. Časom sme tiež zistili, že 

prosté prezentovanie stavu, v zmysle popisu epidemiologickej situácie, nestačí nielen 

ako motivačný činiteľ pre tvorcov protidrogovej politiky, ale ani ako vedecky 

uspokojivé riešenie. Samotná masa údajov získaných z odpovedí na prevalenčné 

otázky o množstve a výskyte či frekvencii užívania síce umožní vyhľadať pomocou 

vyšších štatistických metód zoskupenia premenných v modeloch napr. bežného alebo 

problémového užívateľa, ale neumožní sledovanie príčinných súvislostí, ani 

definovanie reálnych vlastností (pozri Hibell a kol. 2003). 

 

Príkladom jednej z takých štúdií bolo skúmanie subjektívneho zážitku zvýšenia 

tolerancie na alkohol v súvislosti s užívaním nelegálnych drog (Nociar, Miller 2002), 

a neskôr tiež zaradenie škál na odhad problémového užívania a závislosti od tabaku, 

alkoholu aj marihuany, navyše k bežným otázkam o množstve a frekvencii užívania 

drog . Sem patrí viacero štúdií, ako sú analýza užívania drog a asociálneho správania 

a agresivity vo vzťahu k úplnej verzus neúplnej rodine (Nociar, Hamade, Luha 2016).  

 

Okrem toho vyšli viaceré porovnania výsledkov Slovenska s okolitými krajinami 

napr. v pití alkoholu u adolescentov (Csémy, Nociar, Elekes 1996), resp. aj širšie 

porovnanie skupiny krajín bývalého východného bloku a krajín Západnej Európy 

z hľadiska doby začiatku a intenzity užívania legálnych i nelegálnych drog koncom 

20. a začiatkom 21. storočia (Nociar, Sierosławski, Csémy 2016). 

 

Naznačené metódy popisov a odhadov situácie na drogovej scéne, ako aj presne 

definované hlavné indikátory nie sú nič samoúčelné. Slúžia na presnejšie poznanie 

skutočnej epidemiologickej situácie a tvorcom protidrogovej politiky na štátnej aj na 

miestnej úrovni dávajú možnosť rozhodovať sa s lepšou znalosťou veci. Ak, pravda, 

majú záujem aj o fakty a z nich vyplývajúce závery a nie o pekné reči alebo senzácie, 

či o naháňanie popularity. Preto veľmi záleží na tom, ako a v akej podobe sa tieto 

informácie k takýmto osobám dostanú. 
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2. Prieskumy TAD1 u žiakov základných škôl v rokoch 1994 – 2018        
 

 

Začiatky snahy zmapovať drogovú scénu na Slovensku sa ako súčasť preventívneho 

programu „Škola bez alkoholu, nikotínu a drog“, datujú do roku 1992. Na opakované 

prieskumy boli použité krátke škály TAD1,2,3 („Tabak, Alkohol, Drogy“ – 1: pre 

žiakov ZŠ, 2: pre študentov SŠ, 3: pre učiteľov na ZŠ i SŠ). Ich konečné verzie na roky 

1994, 1998, 2002, 2006, 2010, 2014 a 2018 zostavil vždy koordinátor prieskumu 

s ďalšími členmi tímu  z NCPZ, CPLDZ v Bratislave a ŠZÚ SR.  

Pri prieskumoch v roku 1994 platilo územné členenie na tri kraje, takže údaje sú s 

dnešnými regiónmi neporovnateľné. Podobne aj údaje z roku 1998, kedy sme zmenili 

spôsob výberu vzorky zo stratifikovaného na náhodný. Plne porovnateľné sú prieskumy 

z ôsmich krajov od roku 2002 do 2018. Pre zmenu povinnej školskej dochádzky z osem 

na 9-ročnú je otázna i porovnateľnosť vzoriek stredoškolákov cez všetky opakovania, 

preto porovnávame trendy v dátach podľa veku (15 – 18) alebo podľa strednej školy. 

 

 

2.1 Výberové súbory žiakov ZŠ 

 

Škála TAD1 mapovala konzumáciu drog u žiakov základných škôl a niektoré otázky 

mali podotázky na odhad veku prvého užitia legálnych drog. 

Základné súbory TAD1 tvorili všetky základné školy v danom roku, reprezentatívna 

vzorka sa vybrala zo žiakov 5.– 8. ročníkov, po predĺžení povinnej školskej dochádzky 

i z 9. ročníkov. TAD1 sme distribuovali cez ŠZÚ, neskôr RÚVZ do všetkých krajov. 

Anonymita sa zabezpečila tak, že žiaci vložili vyplnený TAD1 do obálky a zalepili ju. 

Vyplnené škály sa skontrolovali, označili podľa kódov krajov a odpovede boli zadané 

do počítača. V tejto časti uvádzame iba trendy pre porovnateľné skupiny, t.j. pre 11 až 

14-ročných žiakov základných škôl (tab. 3). Žiaci deviatych tried ZŠ vo veku 15 rokov, 

ktorí vypĺňali dotazník TAD2, sa tu uvádzajú len ako doplnenie rozsahu vzorky, keďže 

ich výsledky sú spracované sčasti s výsledkami stredoškolákov, ktorí odpovedali na 

rozsiahlejší dotazník TAD2. Počty a celkové charakteristiky výberových súborov 

žiakov základných škôl na Slovensku v rokoch 2002 až 2018 sú v tab. 1 a 2.  
 

 

Tab. 1. Počet žiakov ZŠ podľa pohlavia a kraja v SR: výbery z rokov 2002 až 2018 
 

Pohlavie 

 

Kraje 

Počet žiakov spolu 

 
 2002  2006  2010  2014  2018 

Chlapci Dievčatá 

2002       2006   2010 2014 2018 2002       2006   2010 2014 2018 

Bratislavský  531 572 665 551 279 276 310 301 255 117 255 262 364 296 162 

 Trnavský 571 901 356 554 477 294 518 160 269 251 277 383 196 285 226 

Trenčiansky 670 724 877 544 604 345 397 451 259 272 325 327 426 285 332 

 Nitriansky 716 685 979 750 602 371 351 522 396 292 345 334 457 354 310 

 Žilinský 814  1327 1103 737 518 417 715 547 368 267 397 612 556 369 251 

B-bystrický 666 856 731 715 399 343 405 357 363 202 323 451 374 352 197 

  Prešovský 962 860 875 685 664 492 444 462 357 354 470 416 413 328 310 

 Košický 816 941 781 900 494 415 463 383 444 226 401 478 398 456 268 

Slovensko  5746  6866   6367   5436 4037  2953  3603 3183 2711 1981  2793 3263 3184 2725 2056 
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Tab. 2. Počty a percentá žiakov podľa ročníkov a pohlavia: výbery z rokov 2002 až 2018 

 
 

Charakteristiky 

výberu 
Počty    Percentá 

2002    2006     2010   2014   2018 2002    2006    2010    2014   2018 

Slovensko 5 746 6 866 6 367 5 436 4 889 100 100 100 100 100 

Ročník 

5 1 464 1 270 1 147 1 066 1 006 25,5 18,5 18,0 19,6 20,6 

6 1 415 1 424 1 303 1 115 1 027 24,6 20,7 20,5 20,5 21,0 

7 1 428 1 472  1 350 1 089 1 015 24,9 21,4 21,2 20,1 20,8 

8 1 438 1 468 1 349 1 155    989 25,0 21,4 21,2 21,2 20,2 

9 – 1 230 1 218 1 011    852 – 17,9 19,1 18,6 17,4 

 Pohlavie 
chlapci 2 953 3 603 3 183 2 711 2 419 51,4 52,5 50,0 49,9 49,5 

dievčatá 2 793 3 263 3 184 2 725 2 470 48,6 47,5 50,0 50,1 50,5 

 

 

 

 

2.1 Porovnanie TAD1 pri rovnakých otázkach: 1994 – 2010 

 

Pri každej analýze vývoja na drogovej scéne je vhodné mať údaje, ktoré sa 

zakladajú na opakovanom meraní porovnateľnými položkami tak, aby sme mohli 

odhadovať trendy. Aj keď sme začiatkom deväťdesiatych rokov nepomýšľali na 

dlhodobejšie sledovanie, ale skôr sme chceli získať údaje potrebné na zamýšľanú 

implementáciu preventívneho programu „Škola bez alkoholu, nikotínu a drog“ 

(Novotný, Nociar 1994), pri opakovaných prieskumoch s TAD1 sme sa už usilovali 

udržať bezo zmeny viacero položiek na porovnanie. 

 

  Tab. 3. Výsledky 11 – 14-ročných žiakov od 1994 do 2018 pri rovnakých otázkach (% áno)  
 

Obsah  otázok TAD1 

1994 

TAD1 

1998 

TAD1 

2002 

TAD1 

2006 

TAD1 

2010 

TAD1 

2014 

TAD1 

2018 

Otec je fajčiar 50,4 48,0 46,6 40,4 39,1 34,7 33,7 

Matka fajčí 29,8 30,9 27,7 26,7 25,5 22,5 25,6 

Skúšal/a vyfajčiť už aspoň 1 cigaretu 35,4 50,4 50,0 44,3 41,1 33,6 24,9 

Rodičia mu/jej nalejú na Nový rok šampanské 72,1 63,2 73,6 64,4 59,9 33,4 36,6 

Dospelý mu/jej už niekedy ponúkol alkohol 63,3 45,2 51,2 49,0 40,6 33,2 32,0 

Na kamarátskej oslave si pripil/a alkoholom 13,4 26,0 28,5 26,5 27,2 19,6 16,1 

Niekto z rodiny pije tak, že mu/jej to prekáža 24,5 18,4 19,6 18,9 16,7 13,3 13,6 

Kamarát alebo kamarátka fajčí 35,0 47,5 49,8 48,0 51,4 31,9 32,7 

Otec si občas vypije viac – 47,9 50,6 41,0 38,1 33,3 28,5 

Mama si občas vypije viac –   9,2   7,5 6,3   6,1 11,9 5,2 

Už niekedy pil/pila pivo 80,5 76,5 87,9 86,4 83,6 72,8 71,7 

Už niekedy pil/pila víno 72,2 79,2 79,2 74,4 67,5 45,8 49,4 

Už niekedy pil/pila tvrdé 42,2 50,3 60,1 62,3 55,5 36,9 39,5 

Dal/a by sa nahovoriť na vyskúšanie marihuany   1,8   9,2   7,7 6,9   7,3 5,0 5,7 

Už sa niekedy podnapil/a (udrelo to do hlavy) 12,4 13,4 22,2 20,5 19,5 9,6 10,0 

Občas alebo denne je v miestnosti, kde sa fajčí 79,4 56,4 63,4 64,2 39,3 48,2 41,6 

Vyfajčil už niekedy marihuanu –   9,8   7,7 4,0   2,9 2,3 2,3 
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Výsledky v spoločných otázkach, ktoré ukazujú po náraste v rokoch 1994 – 2002 na 

určitú stabilizáciu v roku 2006, začínajúci sa pokles v roku 2010 a už citeľný pokles v 

roku 2014, možno zhrnúť nasledovne:  

 

Výskyt prvej skúsenosti s tabakom vzrástol u 11 – 14-ročných žiakov z  tretiny na 

polovicu, pričom do roku 2002 bol významne vyšší u chlapcov, ako u dievčat (v roku 

1994: 45,9 verzus 25,0 %; v roku 1998: 58,4 verzus 42,3 %; v roku 2002: 57,8 verzus 

41,7 %). V roku 2006 nastal pokles a rozdiel medzi pohlaviami sa znížil (49,8 verzus 

38,3 %), keďže pokles u dievčat bol v roku 2006 menší ako u chlapcov. Tento trend 

pokračoval aj v roku 2010 najmä u chlapcov, ktorí sa dostali nižšie ako boli v roku 

1994, ale menej u dievčat, kde tento výskyt už zostal na rádovo vyššej úrovni (44,9 

verzus 37,1 %). Pokles v roku 2014 bol už citeľný, keď výskyt prvej skúsenosti 

s cigaretou bol u 35,9 % chlapcov a u 31,4 % dievčat. 

Prvú skúsenosť s tromi základnými druhmi alkoholu uvádza pri pive vyše 80 % 

žiakov; pri víne vyše 70 %; pri liehovinách vyše 60 % až do roku 2006, kedy sa rast 

spomaľuje alebo stabilizuje. V roku 2010 však nastáva pokles, pri víne pod 70, pri 

liehovinách pod 60 %, čo pokračuje aj v roku 2014: skúsenosť s pivom 72,8 %, s vínom 

45,8 % a s liehovinou 36,9 %. 

  Tak isto skúsenosť s  účinkami alkoholu v zmysle podnapitosti u 11 – 14-ročných 

rástla a dlho bola významne častejšia u chlapcov (v roku 1994: 17,6 verzus 7,3 %; v 

roku 1998: 17,2 verzus 9,7 %; v roku 2002: 25,3 verzus 17,7 %). Pozoruhodné je, tak 

ako pri cigaretách, že dievčatá v roku 2006 zreteľne „dostihujú“ chlapcov (podnapitosť 

u chlapcov: 22,4 %, kým u dievčat 18,5 %), čo platí ešte viac pre rok 2010, v ktorom sa 

už pomer prakticky vyrovnáva  (chlapci: 19,8 %,  dievčatá 19,1 %). V roku 2014 aj tu 

nastal značný pokles – u chlapcov na 10,2 % a u dievčat na 9,1 %. 

Rozdiely medzi chlapcami a dievčatami existovali nielen pri zážitku podnapitosti, 

ale aj pri ponuke alkoholu od dospelej osoby (v roku 1994: 40,8 verzus 32,6 %; v roku 

1998: 49,0 verzus 40,9 %; v roku 2002: 55,5 verzus 46,6 %; a v roku 2006: 52,8 verzus 

44,8 %), čo azda súvisí s tým, že okolie vedie chlapcov aby sa stotožňovali s tým, že 

alkohol a poznanie jeho účinkov je čosi, čo patrí k chlapovi. V roku 2010 však okrem 

celkového trendu vyrovnávania sa dievčat chlapcom nastáva značný pokles (43,0 

verzus 38,2 %), ktorý trval aj v roku 2014: chlapci 34,9 %, dievčatá 31,6 %. 

Dievčatám vo všetkých šiestich vlnách prieskumov cca o tretinu viac ako chlapcom 

prekážalo, ak niekto z rodiny nadmerne pije (v roku 2014 to bolo 10,9 % chlapcov, ale 

15,2 % dievčat), ako aj to, keď si viacej vypije niektorý z rodičov (najmä otec). 

Pre ponuku prípitku – samu o sebe vysokú – od rodičov pri slávnostnej príležitosti to 

neplatí a rozdiel chlapci – dievčatá je minimálny. Podobné je to aj v prípade, keď si 11 

– 14-roční pripíjajú alkoholom na kamarátskej oslave po 12 rokoch síce dvakrát 

častejšie, no vcelku bez rozdielu pohlaví (v roku 1994: 14,2 verzus 12,6 %; v roku 

1998: 22,7 verzus 29,5 %; v roku 2002: 29,9 verzus 26,5 %; v roku 2006: 27,8 verzus 

25,1 %); v roku 2010: 27,0 verzus 27,0 %; a v roku 2014 to bolo 19,8 % chlapcov 

a 19,4 % dievčat. 

Záverom možno konštatovať, že skúsenosť s legálnymi i nelegálnymi drogami 

narastá s vekom, čo platí tabak aj pre marihuanu. Podobne rastie aj rozsah skúsenosti 

s alkoholom. Priemerný vek prvého kontaktu (okolo 10 rokov) zostával do roku 2006 

prakticky rovnaký. Porovnanie roku 2010 oproti začiatku prieskumov TAD1 ukázalo, 

že predsa len nastalo určité odsunutie začiatku užívania alebo prvej skúsenosti tak 

s cigaretou (vyše jeden rok), ako aj s vínom a liehovinou (v oboch prípadoch cca pol 

roka), aj keď nie s pivom (pozri obr. 1). Čo je vzhľadom na neustále opakované 

tvrdenia o neúčinnosti primárnej prevencie v podstate dosť pozitívne zistenie. 
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Pozitívami posledného prieskumu TAD1 je, že sa potvrdzuje klesajúci trend 

výskytu fajčenia tak u dospelých v roli rodičov, t.j. aj u otcov (z vyše polovice v 1994 

na cca tretinu po dvadsiatich rokoch) a sčasti tiež u matiek (z bezmála jednej tretiny na 

takmer jednu pätinu po dvadsiatich rokoch). A zdá sa tiež, že podobný trend bude aj 

u 11 – 14-ročných žiakov ZŠ. To isté platí aj pri užívaní marihuany u tejto vekovej 

kategórie. 

Tieto nálezy však nič nemenia na tom, že mladí ľudia sa dnes pohybujú v prostredí, 

v ktorom sa udomácnilo a ďalej udomácňuje stále viac nelegálnych drog, ako aj ľahko 

dostupných legálnych drog. A v dnešnej dobe aj nových syntetických drog, ktoré 

predstavujú osobitnú hrozbu pre deti a mládež. Predovšetkým v tom, že sú alternatívou 

oproti tradičným prírodným a polo-syntetickým drogám a mladí ľudia sa k nim môžu 

uchýliť ak tradičné drogy nie sú aktuálne dostupné, alebo sú pridrahé. Druhým rizikom 

je ich zloženie, pretože sa často nedá presne zistiť čo obsahujú prípravky označené ako 

syntetické kanabinoidy, kúpeľné soli, tabletky atď. 

Určitá časť mladých ľudí z rôznych príčin legálne i nelegálne drogy vyskúša a je 

teda potrebné podporiť to, čo ich k takýmto experimentom nepodnecuje. Nie je vhodné 

strašenie alebo zákazy, ale skôr vlastný príklad a faktické informácie o drogách a ich 

následkoch a najmä podpora takého spôsobu života a trávenia voľného času, ktoré nie 

deklaratívne, ale reálne pôsobia proti hľadaniu náhradných spôsobov života a jeho 

zmyslu pomocou drog. 

Niektoré z trendov pri rovnakých otázkach v prieskumoch TAD1 u 11 – 14-ročných 

žiakov v rokoch 1994 – 2018 sú znázornené na nasledujúcich obrázkoch: 
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Obr. 1. TAD1: Prvá skúsenosť s tabakom a alkoholom u 11 – 14-ročných žiakov ZŠ. 
          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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Minule sa autor s čitateľom podelil o symbolické vyjadrenie výsledkov, ktoré do roku 

2014 oscilovali okolo dobre zapamätateľnej hodnoty – 10 rokov ako priemerný vek prvého 

kontaktu s legálnymi drogami. A to napriek nemalým prostriedkom a nemalému úsiliu, ktoré 

za tieto dve desaťročia boli vynaložené na prevenciu:     

 
Čomu zodpovedal počet sviečok na narodeninovej torte, aj keď pomalé odsúvanie začiatku 

kontaktu bolo už zrejmé. Preto nás príliš neprekvapí, že v roku 2018 nastal posun smerom 

k číslu 11, čo je v priemere okolo 12 mesiacov k dobru; i keď v prípade piva aj naďalej platí 

10-ta sviečka, t.j. o 10 mesiacov neskoršia prvá skúsenosť (9,4 verzus 10,2 roka). Avšak 

v prípade vína a tvrdého už to bolo o 11 a 12 mesiacov, pri cigarete o 19 mesiacov neskôr...  
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 Obr. 2. TAD1: Niekto z dospelých mu/jej už niekedy ponúkol alkoholický nápoj. 
       Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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           Obr. 3. TAD1: Pripil/a si niekedy na kamarátskej oslave alkoholom. 
               Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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         Obr. 4. Dal/a by sa prehovoriť na vyskúšanie marihuany 
    Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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2.3 Súhrn výsledkov podľa pohlavia, ročníka a prvej skúsenosti s drogou 

 

Údaje výberových súborov z predchádzajúcich prieskumov boli roztriedené podľa 

pohlavia a ročníka. Ich prehľad je v tab. 4 a 5. 

 

Tab. 4.  Výsledky u žiakov základných škôl v rokoch 2002 až 2018 na Slovensku: 

        porovnanie 11 – 14-ročných chlapcov a dievčat 
 

O b s a h     p o l o ž i e k 
Chlapci  

2002  2006   2010   2014  2018 

Dievčatá  

2002   2006   2010   2014   2018 

Otec je fajčiar  46,8 40,8 39,2 36,2 33,0 46,5 40,0 39,0 32,7 34,3 

Matka je fajčiarka  26,6 26,9 26,1 22,0 24,6 28,9 26,5 24,9 21,7 26,4 

Skúšal/a vyfajčiť cigaretu  58,0 49,8 44,9 27,5 27,2 41,6 38,3 37,3 23,1 22,6 

Dospelý už ponúkol alkohol 55,5 52,8 43,0 32,7 34,0 46,5 44,8 38,2 28,9 30,0 

Fajčí dobrý kamarát/kamarátka 54,4 51,3 54,4 33,1 34,5 44,9 44,3 48,4 30,0 31,0 

Rodičia na Nový rok šampanské 74,3 63,8 62,0 33,4 38,3 73,0 65,1 57,7 32,3 34,9 

Občas cigarety (1 – 2 za mesiac) 15,4 10,3 11,6 5,8 4,9   9,6   8,2 10,2 5,5 5,6 

Na kamarátskej oslave alkohol 30,4 27,8 27,0 14,4 16,8 26,5 25,1 27,3 12,6 15,5 

Niekto z rodiny pije, že to vadí 18,6 16,0 15,0 11,3 12,5 20,7 22,2 18,4 15,0 14,7 

Otec si občas viac vypije 49,4 40,2 36,4 31,9 27,7 51,9 42,0 39,8 31,2 29,3 

Matka si občas viac vypije  6,8  6,1 5,6 5,2 4,4   8,3   6,5 6,6 6,3 5,9 

Už niekedy pil/pila pivo 89,8 88,7 86,9 76,1 74,5 85,9 83,8 80,1 69,6 69,0 

Už niekedy pil/pila víno 81,0 76,1 69,7 47,4 51,0 77,2 72,6 65,3 44,3 47,8 

Už niekedy pil/pila tvrdé 63,4 62,4 57,1 38,7 40,0 56,6 62,1 53,9 35,1 39,0 

Už sa niekedy podnapil/a  26,1 22,4 19,8 10,1 10,7 18,0 18,5 19,1 8,7 9,4 

Dá sa nahovoriť na marihuanu   9,2   7,4 7,9 4,2 5,9   6,2   6,3 6,6 5,4 5,5 

Fajčil/a marihuanovú cigaretu   6,5   4,8 3,5 2,3 2,7   2,5   3,2 2,3 2,2 2,0 

 

Porovnanie podľa pohlavia ukázalo, že chlapci sú vyššie ako dievčatá toho istého 

veku vo výskyte fajčenia cigariet počas života, aj v občasnom fajčení, hoci rozdiely sa 

v rokoch 2010 až 2018 zmenšili. Celkovo možno konštatovať, že trend znižovania 

výskytu fajčenia u žiakov, ktorý sa začal v roku 2006, pokračuje aj ďalej. Keďže ide už 

o siedmy prieskum po sebe, zdá sa, že kombinácia legislatívnych zmien, ako aj cenovej 

regulácie a vytrvalej medializácie problému, je účinná. 

Toto sa dá, aj keď v menšej miere, povedať aj v prípade alkoholu, kde bývala dlho 

oveľa častejšia vlastná skúsenosť s pitím piva, vína a liehovín u chlapcov ako u dievčat, 

ale je treba dodať, že údaje z roku 2014 svedčili pre celkový pokles. Rozdiel medzi 

chlapcami a dievčatami aj v roku 2018 platil pri ponuke alkoholu od dospelej osoby, či 

od rodičov pri slávnostnej príležitosti. A napokon, dievčatám i naďalej viac prekážalo, 

ak niekto z rodiny nadmerne pije, a tiež ak si viacej vypije niektorý z rodičov. 

Objavili sa však náznaky obratu trendu v percentách chlapcov a dievčat, ktoré sa 

netýkajú piva (kde je pokles minimálny), týkajú sa však vína i destilátov, ktoré v roku 

2018 obe pohlavia skúšajú o cca 2 až 4 percentá častejšie.  

Pokiaľ ide o vek, v ktorom sa v priemere vyskytovali prvé skúsenosti s legálnymi 

drogami, rozdiely medzi skôr začínajúcimi chlapcami a neskôr začínajúcimi dievčatami 

boli štatisticky významné pre vek prvej skúsenosti s cigaretou aj tromi druhmi alkoholu 

až do roku 2006; avšak v roku 2010 bol už rozdiel významný len pri cigaretách (chlapci 

10,2 a dievčatá 11,1 rokov), ale ani pri jednom z troch druhov alkoholu. 

Pri ponuke, ako aj pri vlastnom užití nelegálnej drogy, predovšetkým marihuany, 

výsledky u chlapcov sa líšia od výsledkov dievčat toho istého veku už len nepatrne, tak 

čo do ochoty vyskúšať ju, aj čo do vlastnej skúsenosti s ňou, a teda sledujú všeobecný 

trend vyrovnávania sa rozdielov v užívaní alkoholu, tabaku a drog medzi pohlaviami. 
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Tab. 5.  Vlastné užitie drog a ich užívanie v blízkom okolí žiakov v roku 2002 až 2018: 

   porovnanie podľa ročníkov základnej školy 
 

Vybrané položky TAD 1  
Ročníky ZŠ v rokoch 2002/2006/2010/2014/2018 (%) 

5 6 7 8  9 

Skúšal/a vyfajčiť už aspoň            2002 

jednu cigaretu                                2006 
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

29,4 41,7 61,0 68,4 – 

25,4 34,5 50,9 58,5 59,6 

22,8 31,3 45,5 58,5  56,9 

10,0 16,0 30,9 42,6 43,0 

8,9 16,9 31,8 42,3 41,5 

Dospelý mu/jej už niekedy            2002 

ponúkol alkohol                             2006 
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

32,7 46,0 59,1 67,2 – 

33,3 37,6 52,4 64,7 70,5 

23,9 32,5 44,0 56,4 – 

15,1 20,8 34,0 47,5 67,1 

16,5 27,1 34,8 49,8 72,9 

                                                       2002 

Fajčí dobrý kamarát/kamarátka        2006                           
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

29,3 44,3 55,9 69,8 – 

27,9 36,6 49,9 67,4 74,5 

29,4 42,3 55,4 71,2 82,6 

14,1 20,4 40,1 51,7 71,1 

12,7 26,4 42,0 50,1 73,4 

Rodičia mu/jej nalejú                    2002 

na Nový rok šampanské                2006 
                                                      2010 

                                                             2014 

                                                             2018 

64,4 68,7 78,7 82,8 – 

48,6 58,5 68,3 76,0 75,3 

46,0 54,0 63,2 71,4 – 

19,5 26,0 39,7 47,9 – 

21,9 34,2 41,3 49,0 – 

Občas fajčí cigarety                       2002 

(1 – 2 za mesiac)                            2006 
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

  4,2  8,4 15,3 22,6 – 

  3,4  5,2 11,0 14,3 18,4 

  3,4  6,9 11,5 19,4  32,5 

1,7 1,9 5,7 12,5 18,8 

1,3 2,8 8,0 9,0 20,1 

Na kamarátskej oslave                   2002 

si pripil/a alkoholom                      2006 
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

11,9 22,3 36,0 44,1 – 

12,5 16,3 27,9 40,9 53,0 

10,4 16,2 29,0 47,5 – 

4,2 7,0 15,8 26,0 – 

5,5 10,0 19,1 30,5 – 

                                                       2002 

Už niekedy ochutnal/a pivo           2006                                                   
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

82,6 85,0 91,4 92,5 – 

76,4 83,3 90,1 92,0 91,4 

72,8 79,8  87,4 90,4 – 

56,7 68,4 77,3 87,1 – 

53,7 69,6 76,4 87,4 – 

                                                       2002 

Už niekedy ochutnal/a víno           2006                                                   
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

66,2 74,6 86,2 89,7 – 

58,2 66,1 79,7 86,6 89,2 

48,6 59,2 73,5  82,1 – 

27,7 36,3 48,5 64,0 – 

29,6 46,9 55,1 66,1 – 

  Už niekedy ochutnal/a                    2002                                                       

 tvrdý alkohol                                 2006 
                                                       2010 

                                                             2014 

                                                             2018 

41,7 54,6 70,2 74,3 – 

41,5 52,5 67,8 78,3 80,0 

32,3 44,8 62,0 74,8 – 

19,1 26,6 39,8 57,5 – 

19,6 34,1 44,8 59,9 – 

                                                       2002 

Už si sa niekedy podnapil/a           2006                                                   
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

10,0 16,2 25,9 36,7 – 

  8,3 11,9 22,2 32,9 39,7 

 6,1 10,1 22,0 35,1 57,9 

2,8 4,4 9,1 18,7 38,9 

3,5 5,4 12,4 18,9 43,0 

Dal/a by sa nahovoriť na               2002 

vyskúšanie marihuany                   2006  
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

 2,6   4,2 10,7 13,6 – 

 2,1   3,0   8,0 11,9 13,7 

2,7  5,3  7,8 11,7 – 

1,6 2,0 5,1 9,3 – 

1,3 3,5 7,2 10,8 – 

Vyfajčil/a už aspoň jednu              2002 

marihuanovú cigaretu                    2006 
                                                       2010 

                                                              2014 

                                                              2018 

 1,6  2,6   5,7   8,5 – 

 0,8  1,5   4,0   7,5 11,1 

1,2  1,5  3,0  5,4 13,0 

0,7 0,9 2,5 4,0 10,3 

0,4 1,2 3,1 4,8 13,2 
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Porovnanie podľa ročníkov ukázalo, že rast skúsenosti s legálnymi a nelegálnymi 

drogami s pribúdajúcim vekom trvá u občasného fajčenia cigariet, no badať stabilizáciu 

alebo trend začínajúceho sa poklesu v počte tých, ktorí už získali s fajčením skúsenosť, 

ako aj tých, ktorí občas fajčia. To platí aj o vzrastajúcej ochote vyskúšať, ale aj 

skutočne vyfajčiť marihuanu, kde je s pribúdajúcim vekom zreteľný nárast. Celkovo sa 

však u 11 – 14-ročných prejavoval trend k poklesu ochoty vyskúšať, ako aj skutočne 

vyfajčiť marihuanu až do roku 2014. V roku 2018 sa však situácia zmenila a nastáva 

opätovný nárast v ochote marihuanu vyskúšať u 12 až 14-ročných. 

Rozsah skúsenosti žiakov s tromi druhmi alkoholu sa znížil, čo sa týka aj skúsenosti 

s účinkami alkoholu na psychiku u 11 – 14-ročných. Pritom priemerný vek prvého 

kontaktu (aj ďalej medzi vekom 10 až 11 rokov) potvrdzuje potrebu včasnej primárnej 

prevencie už vo veku 8 – 9 rokov, keď je cca polovica žiakov bez takejto skúsenosti. 

Preventívne programy by mohli aspoň odsúvať dobu prvého užitia alkoholu aj tabaku, 

ale aj ďalších nelegálnych drog, najmä marihuany. Toto skutočne aj sčasti nastalo, ako 

ukázali výsledky z roku 2018, bolo by však veľmi predčasné chystať oslavy účinnosti 

prevencie a nasadzovať si ružové okuliare. 

Pre prehľad o informovanosti o nelegálnych drogách je vhodné vedieť do akej miery 

žiaci používajú rôzne zdroje, ale aj ako sa ich využívanie časom mení. Porovnanie 

využitia zdrojov v skupinách 11 – 14-ročných žiakov ZŠ je v tabuľke č. 6: 

 

Tab. 6. Súhrn výsledkov celých súborov: zdroje spoľahlivých informácií o drogách* 
 
 

Zdroj škola 
rodi-

čia 

kama-

ráti 

súro-

denci 

novi-

ny 
knihy film 

tele-

vízia 

roz-

hlas 

inter-

net 

Spolu 

2006 
40,9 27,4 17,6 6,9 24,0 11,4 16,9 31,9 5,9 21,3 

chlapci 35,0 24,1 17,4 6,0 21,3 10,4 17,0 29,8 5,8 22,5 

dievčatá 47,4 31,0 17,7 7,8 26,9 12,5 16,7 34,3 6,1 20,0 

Spolu 

2010 
44,7 27,5 16,1 6,9 21,5 12,3 19,5 36,3 4,5 36,0 

chlapci 39,8 24,8 16,3 7,1 20,4 11,8 21,7 34,9 4,6 36,1 

dievčatá 49,8 30,3 15,8 6,8 22,7 12,9 17,3 37,8 4,4 36,0 

Spolu 

2014 
35,8 22,3 10,2 5,2 17,5 9,7 15,9 27,9 4,2 27,7 

chlapci 31,9 19,9 9,8 5,1 17,7 9,8 17,7 26,6 5,2 27,3 

dievčatá 39,7 24,6 10,6 5,2 17,4 9,6 14,3 29,2 3,2 28,1 

Spolu 

2018 
61,5 37,2 23,8 9,7 26,6 14,6 28,0 48,8 5,5 54,7 

chlapci 57,3 33,4 25,3 9,2 29,1 14,4 30,4 48,2 6,0 56,3 

dievčatá 95,2 40,5 22,4 10,2 24,5 14,7 25,9 49,3 5,1 53,3 
 

*Výsledky v % z celkového počtu respondentov  –  žiaci mohli označiť viacero zdrojov informácií 
 

Najpoužívanejšie informačné zdroje o drogách boli u žiakov ZŠ v roku 2006 škola, 

televízia, rodičia a noviny, nasledovaní kamarátmi. Očakávania splnil internet, ktorý sa 

v roku 2006 dostal pod noviny a prekonal dokonca aj film. Najmenej používané zdroje 

boli knihy, súrodenci a rozhlas. V roku 2010 sa situácia dosť zmenila: internet sa dostal 

z piateho na tretie miesto za školu a televíziu, zanechajúc za sebou rodičov, noviny, 

film aj kamarátov. Podobné to bolo aj v roku 2014: škola, televízia a tretí internet a po 

nich rodičia, noviny, film a kamaráti. Najmenej používané zdroje boli v roku 2010 

knihy, súrodenci a takmer rozhlas, na čom sa nezmenilo nič ani v rokoch 2014 a 2018, 

len internet sa dostal na druhé miesto za školu a pred televíziu. 
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2.4   Súhrn výsledkov podľa regiónu  

 

 

Údaje boli spracované aj podľa regiónu ako jedného z výberových kritérií, pričom 

sa zistili len výnimočne nejaké významnejšie odchýlky vo výskyte užívania legálnych 

drog, tabaku a alkoholu u 11 – 14-ročných (napr. občasné fajčenie cigariet bolo v roku 

2010 významne menej časté v Bratislavskom kraji – 4,9 % oproti ostatným –  od 8,8 v 

Trnavskom po 14,5 % v Prešovskom kraji). V roku 2014 sa rozdiely medzi krajmi ešte 

zmenšili (občasné fajčenie u 11 – 14-ročných žiakov bolo najnižšie v Trenčianskom 

kraji (2,5 %), najvyššie v Prešovskom kraji – 8,0 %). Rovnako to bolo aj v roku 2018 

(najnižšie to bolo v Trenčianskom a Bratislavskom kraji – 3,2 %, najvyššie to bolo 

v Košickom kraji – 8,9 %). 

Napokon, prehľad výsledkov podľa ôsmich krajov ukázal, že ponuka alkoholu od 

dospelých je v nich prakticky rovnaká a vo vekovej kategórii 11 – 14-ročných sa 

približovala jednej polovici respondentov ešte v roku 2010, ale po štyroch rokoch 

poklesla na jednu tretinu, čo sa nezmenilo ani po ôsmich rokoch (priemer 32,0 %). Čo 

sa týka veku, v ktorom sa ponuka alkoholu dieťaťu od dospelého vyskytla prvýkrát, 

niet medzi slovenskými krajmi výraznejšieho rozdielu.  

Čo sa týka porovnania rozdielov medzi pohlaviami, vek prvej skúsenosti sa nelíši 

podstatne medzi krajmi ani pri tabaku, ani pri ponuke alkoholu od dospelého, či pri 

ponuke slávnostného prípitku rodičmi. Aj keď v roku 2018 u oboch pohlaví nastal už 

po štvrťstoročí prieskumov TAD  predsa len v priemere odsun tejto prvej skúsenosti 

o cca jeden rok. 

Ešte výraznejšie sa tento trend „zrovnoprávnenia“ pohlaví už od včasného veku 

prejavuje pri získavaní prvej skúsenosti s tromi základnými druhmi alkoholických 

nápojov. Napríklad s pivom sa slovenskí chlapci a dievčatá oboznamujú prakticky 

v rovnakom veku bez ohľadu na to, odkiaľ sú. 

Výskyt podnapitosti v roku 2018 sa podľa krajov mierne odlišoval, pričom najnižší 

bol v Trenčianskom a Nitrianskom kraji (7,5 a 7,8 %), najvyšší v Košickom (13,4 %) 

kraji, po ktorom nasledujú Prešovský a Žilinský kraj (v obidvoch po 11,0 %). 

Rozdiely sú však pri nelegálnych drogách, napr. v prípade marihuany už netrvá 

predchádzajúce členenie z úvodu heroínovej epidémie z polovice 90. rokov, keď bol 

jednoznačne najvyšší výskyt fajčenia marihuany na západe Slovenska. Napríklad 

v roku 2010 to bolo skôr naopak (napr. pre Trnavský kraj 1,1 %; pre Banskobystrický 

4,5 %). Čo neplatí pre rok 2014, v ktorom najviac 11 – 14-ročných, čo vyfajčili za život 

aspoň jednu marihuanovú cigaretu, bolo z Bratislavského kraja (4,2 %), najmenej zase 

z Trenčianskeho kraja (0,5 %). V roku 2018 ich zase bolo najviac z Banskobystrického 

kraja (3,8 %), najmenej z Nitrianskeho (1,7 %). 

 

V roku 2014 sa situácia zmenila aj v tom, že najvyššiu ochotu dať sa prehovoriť na 

fajčenie marihuany uviedli žiaci z Bratislavského kraja (7,7 %), najnižšiu zase žiaci 

z Trenčianskeho kraja (4,0 %), kým v roku 2018 ich najviac bolo Trenčianskeho kraja 

(7,5 %), najmenej ich bolo z Prešovského kraja (3,6 %).  
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3. Prieskumy TAD2 u študentov stredných škôl v rokoch 1994 – 2018 
 

 

3.1 Výberové súbory študentov SŠ 

 

 

Pri tvorbe vzorky sa použila báza výberu reprezentovaná zoznamom všetkých 

stredných škôl na Slovensku podľa CVTI. Na základe údajov o základnom súbore a  

podľa počtu študentov stredných škôl vzhľadom na straty, boli vypočítané parametre na 

vytvorenie výberových súborov. Napokon sme proporcionálnym stratifikovaným 

náhodným výberom zostavili výberový súbor stredných škôl. Na každej výskumní 

asistenti vybrali určený počet tried, v ktorých podali skupinovo dotazník TAD2. Všetci 

študenti vložili vyplnený TAD2 do obálky a zalepili ju. 

Do tohto súboru boli zaradené aj výsledky žiakov deviatych tried základných škôl, 

ktorí vypĺňali dotazník TAD2, pretože podobne ako pri medzinárodnej štúdii ESPAD 

sme od roku 2002 zisťovali, či je možné touto časťou sledovanej populácie doplniť 

výberový súbor 15 – 16-ročných, ktorí tvoria kohortu pre medzinárodné porovnania. 

Do TAD2 boli totiž v dôsledku toho, podobne ako do dotazníka ESPAD, zaradené aj 

ďalšie škály na zisťovanie a odhad problémov s alkoholom (CAGE) a tiež príznakov 

závislosti od alkoholu (Škála závislosti od alkoholu ADS, Nociar, Juráš, Škultétyová 

1991) a od nikotínu (časť Fagerströmovej škály). Neskôr sa zaradili i krátke moduly na 

sledovanie agresivity, šikanovania a na mapovanie možnej závislosti od internetu. 

 

Počty a celkové charakteristiky výberových súborov študentov stredných škôl v SR 

podľa krajov a pohlavia sú v tab. 7.  

 

   Tab. 7. Počet študentov podľa pohlavia a kraja v SR: výbery z rokov 2002 až 2018 
 

Pohlavie 

 

Kraje 

Počet študentov 
 

 2002   2006  2010   2014   2018 

Chlapci Dievčatá 

2002        2006 2010  2014 2018  2002       2006  2010  2014 2018 

Bratislavský  695 977 432 547 523 318 453 255 298 248 377 524 177 249 275 

Trnavský 494 669 530 519 388 196 171 168 251 224 298 498 362 268 164 

Trenčiansky 639 896 482 543 451 292 242 269 242 313 347 654 213 301 138 

Nitriansky 684 519 696 593 502 316 141 262 303 247 368 378 434 290 255 

Žilinský 799 1051 686 687 122 348 387 367 308 56 451 664 319 379 66 

 B-bystrický 717 945 416 546 498 340 455 180 285 187 377 490 236 261 311 

 Prešovský 778 867 830 792 703 355 488 308 344 438 423 379 522 448 265 

Košický 792   1011 435 681 575 316 503 159 349 288 476 508 276 332 287 

Slovensko  5598   6935 4507 4908 3762  2481 2840 1968 2380 2001 3117 4095 2539 2528 1761 
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3.2 Porovnanie výsledkov TAD2 pri rovnakých otázkach od roku 1994 do 2018  

 

Nasledujúca tabuľka podáva súhrn výsledkov študentov štyroch ročníkov stredných 

škôl v rokoch 1994 až 2018 v tých otázkach, kde sa nezmenila formulácia: 

 

   Tab. 8. Porovnanie študentov SŠ v TAD2 v rokoch 1994 – 2010 pri rovnakých otázkach 

Obsah odpovedí „Áno“ v % 
TAD2 

1994 

TAD2  

1998 

TAD2 

2002 

TAD2 

2006 

TAD2 

2010 

TAD2 

2014 

TAD2 

2018 

Občas fajčí cigarety (1-2 mesačne) 21,9 44,7 42,5 40,9 41,2 37,7 35,0 
Kamarát/ka pravidelne fajčí 68,4 89,4 92,1 91,3 90,0 90,1 87,8 
Pohár alkoholu patrí k chlapovi 25,5 24,7 27,7 26,1 30,9 33,1 37,6 
Cigareta patrí k chlapovi   9,5 18,5 12,9 11,7 15,4 15,8 17,8 
Pije kávu (1-2 a viac týždenne) 18,2 20,3 19,1 26,0 31,5 36,3 45,5 
Fajčí cigarety (1-2 denne a viac) 10,9 27,0 25,0 25,9 26,5 23,8 24,8 
Cinzáno a cigareta patria k dáme 11,2 20,6 22,5 18,6 20,2 16,9 17,3 
Marihuana má byť voľne dostupná 14,0 17,0 29,1 27,6 30,5 38,5 51,3 
Má kamaráta/tku, čo fajčí marihuanu 20,8 48,9 62,1 66,7 63,1 60,4 61,5 
Hlasoval/a by za legalizáciu drog – 12,5 17,4 19,8 24,0 26,1 27,3 
Niekto mu/jej povedal, že veľa pije 14,0 26,2 30,0 29,8 34,2 23,8 26,7 
Vyfajčil/a aspoň jednu marihuanu   7,5 19,4 26,7 30,1 28,5 27,4 31,6 
Matka je fajčiarka 28,7 31,1 27,4 27,5 25,8 26,2 26,1 
Otec je fajčiar 45,6 45,7 41,0 38,8 35,8 35,7 34,5 
Dospelý mu/jej už ponúkol alkohol 86,8 80,9 91,1 88,9 86,8 82,5 86,2 
Už sa niekedy v živote podnapil – 64,2 74,5 77,1 79,9 72,4 73,4 
Opil/a sa, že nevedel/a čo robí („okno“) – 31,1 37,4 45,9 51,9 43,5 40,9 
Otec si občas vypije viac – 52,5 65,9 63,4 61,7 52,3 48,6 
Matka si občas vypije viac –   8,3 12,6 14,3 14,9 15,6 17,0 
Ktosi z rodiny pije tak, že mu to vadí 27,7 25,2 21,7 23,2 23,7 20,8 11,9 
Učiteľ/ka vypil/a alkohol počas výučby 38,3 40,3 48,7 42,2 34,3 26,9 23,2 
Má o drogách dosť poznatkov 33,5 51,5 87,2 86,8 85,4 79,7 79,8 

 

Výsledky porovnania rokov 1994 – 2018 svedčia o tom, že stredoškoláci aj naďalej 

vnímajú staršiu generáciu ako takú, ktorá pravidelne fajčí, aj keď o čosi menej ako 

v 90-tych rokoch (stále okolo 35 % otcov a 26 % matiek), pričom pokles nastal hlavne 

u otcov (o 10 %). Problematický vzťah k alkoholu sa vyskytoval u  štvrtiny až pätiny 

rodín (v roku 2014 taký problém v širšej rodine uviedlo 20,8 %), no v roku 2018 nastal 

pokles o 9 %. Dospelí naďalej poskytujú negatívny vzor (okolo polovice otcov a 17 % 

matiek si občas priveľa vypije), dospievajúcim sa aj naďalej ponúka alkohol (stále cez 

80 % študentov). Preto sa nemožno čudovať, že u dospievajúcich pretrváva vcelku 

pozitívne vnímanie alkoholu (takmer 38 % ďalej pokladá alkohol za atribút mužskosti 

a viac než 17 % za atribút ženskosti). 

Skúsenosť s účinkami alkoholu na psychiku už v roku 2014 a 2018 nestúpa (už „len“ 

72 či 73,4 % a nie 80 % študentov uviedlo, že boli niekedy podnapití). Menej časté sú 

známky abúzu (z vyše ⅓ študentov, ktorým okolie vyčítalo nadmerné pitie, nastal 

pokles na cca ¼). Zriedkavejšie je aj pitie, ktoré môže viesť k problémom: v roku 2010 

spolu 51,9 % uviedlo, že sa mali tzv. „okienka“ (z toho u 55,8 % chlapcov a u 48,9 % 

dievčat), v roku 2014 bol pokles na 43,5 % (45,7 % chlapcov a 41,4 % dievčat), v roku 

2018 to bolo celkovo už iba 40,9 % (z toho u  42,1 % chlapcov a 39,5 % dievčat). 

Vyššie uvedené potvrdzuje naše predošlé pozorovania o tom, že v pití dievčatá čoraz 

menej a menej zaostávajú za chlapcami – či už pitie celkovo klesá, alebo stúpa. 
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V 2014 občas fajčilo 37,7 % študentov – po prvýkrát výrazne viac dievčat: 39,1 % 

vs. 36,1 % chlapcov, pričom tento rozdiel trval aj v roku 2018 (36,0 vs. 34,1 %). 

Pravidelne fajčila bezmála ¼ z nich (z toho 25,1 % chlapcov a 22,6 % dievčat), pričom 

v roku 2018 rozdiel trval (chlapci 25,9 % a dievčatá 23,5 %). Pravidelné pitie kávy 

stúplo z 36,3 % v roku 2014 na 45,5 % v roku 2018), z toho u dievčat zo 40,3 % 

na 48,4 % a u chlapco z 32,0 % na 43,1 %.  

Stúpa podiel študentov, ktorí sa vo vzťahu k marihuane naďalej vyjadrujú za jej 

legalizáciu (z 38,5 % v roku 2014 na 51,3 % v roku 2018), a tiež stále veľa 16 – 19-

ročných marihuanu niekedy v živote raz alebo viackrát fajčilo (od 7,5 % v roku 1994 

po 31,6 % v roku 2018). O jej rozšírenosti hovorí aj to, že vyše 60 % študentov SŠ 

opakovane uvádza, že ich kamaráti fajčia marihuanu (od roku 2002 do 2018 nad 60 %). 

Vyššie uvedený trend čoraz pozitívnejšieho vnímania možnosti legalizácie drog, 

nielen marihuany, by bol vcelku prekvapivý pokiaľ by sme ho vnímali iba vo svetle jej 

užívania medzi študentmi – pretože samotné užívanie nelegálnych drog už niekoľko 

rokov nestúpa ako v 90-tych rokoch, ale nastala buď stabilizácia alebo trvalý pokles. 

Nižšie uvedený výber z tabuľky č. 8 však hovorí sám za seba a niet k nemu čo dodať: 
 

            Roky/%:  1998      2002        2006     2010       2014  2018 

Hlasoval/a by za legalizáciu drog 12,5 17,4 19,8 24,0 26,1 27,3 
 

 Azda len toľko, že je to odzrkadlenie neustáleho opakovania potreby už nielen 

marihuanu, ale drogy dekriminalizovať a prípadne aj legalizovať, čo by sa už dnes rado 

stalo súčasťou „moderného“ postoja a politicko-spoločenského bontónu. Čo sú reality, 

na ktoré samozrejme mladí ľudia reagujú aj tým, že si ich osvoja a potom aj príslušne 

konajú. Dôležité však bude k čomu prípadná legalizácia reálne povedie a kto sa potom 

za možné škodlivé následky prihlási k prevzatiu zodpovednosti. Pretože jedna vec je 

trepať o dekriminalizácii „prvého jointu“ a čistom trestnom registri, ale druhá vec je 

zistiť, že niekto si po ňom sadol do auta a zrazil vám trebárs vaše dieťa. 

Niektoré z trendov pri rovnakých otázkach v prieskumoch TAD2 u stredoškolákov 

sú znázornené na nasledujúcich obrázkoch: 
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Obr. 5. Fajčí cigarety pravidelne (1 – 2 denne a viac) alebo občas (1 – 2 mesačne) 

           © Zdroj údajov: ÚVZ SR. © Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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  Obr. 6. Niekto mu/jej povedal, že začína akosi priveľa piť 
            © Zdroj údajov: ÚVZ SR. © Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 

       Obr. 7. Študenti SŠ podľa pohlavia: podnapitosť a opitosť 1 a viackrát počas života. 

          Zdroj údajov: ŠZÚ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 

Na obrázku č. 7 sa prvýkrát naplno prejavil fakt „emancipácie“ pitia, keď výskyt 

podnapitosti počas života bol v roku 2018 vyšší u dievčat, ako u chlapcov. Pričom vo 

výskyte opitosti dievčatá pôvodný náskok chlapcov (10 a viac %) „stiahli“ na 2,6 %. 
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 Obr. 8. Študenti SŠ: Vlastné a rovesnícke fajčenie marihuany (1 a viackrát za život) 
            © Zdroj údajov: ÚVZ SR. © Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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3.3 Súhrn výsledkov podľa pohlavia, ročníka a prvej skúsenosti s drogou  

 

Pri porovnaní súborov TAD2 z rokov 2002 až 2014 bola badateľná buď stagnácia 

alebo pokles užitia celého spektra nelegálnych drog počas života. Tento trend sa však v 

roku 2018 nepotvrdil a výsledky poukázali na mierne zvýšenie užívania. 

Celkové výsledky ilustruje prehľad hlavných zistení v rokoch 2006 – 2018 (tab. 9): 

 

Tab. 9. Celoživotný výskyt užívania alebo abúzu legálnych aj nelegálnych drog  

             – výsledky TAD2 z rokov 2006 až 2018 (v %) 
 

Droga 
Chlapci  Dievčatá SPOLU 

2006 2010 2014 2018 2006 2010 2014 2018 2006 2010 2014 2018 

Už niekedy vyfajčil 

cigaretu 
72,4 69,9 62,4 58,5 65,9 65,8 61,8 58,9 68,6 67,6 62,1 58,7 

Fajčí občas (1-2x 

mesačne) 
40,5 41,0 36,1 34,1 41,2 41,3 39,1 36,0 40,9 41,2 37,7 35,0 

Fajčí pravidelne (1-2 

denne) 
29,3 29,1 25,1 25,9 25,5 24,5 22,6 23,5 27,0 26,5 23,8 24,8 

Už sa niekedy podnapil/a  81,8 81,4 72,6 72,8 77,3 78,7 72,2 74,1 79,1 79,9 72,4 73,4 

Opil/a sa tak, že mal/a 

„okno“ 
53,3 55,8 45,7 42,0 42,7 48,9 41,4 39,4 47,1 51,9 43,5 40,8 

CAGE 3-4: znaky svedčia 

pre problémy s pitím 
6,8 10,2 6,1 7,2 5,1 8,8 6,1 6,8 5,7 9,4 6,1 6,9 

ADS: znaky podstatnej až 

ťažkej závislosti  
5,8 6,5 7,6 5,5 2,8 3,0 6,8 4,5 4,0 5,7 7,2 5,0 

Niekedy v živote 

marihuanu 
39,1 36,4 30,6 32,4 26,5 22,4 24,5 28,5 31,6 28,5 27,4 31,6 

Niekedy v živote extázu 6,8 5,6 2,3 5,2 5,5 3,5 2,3 4,0 6,0 4,4 2,3 4,6 

Niekedy v živote inhaláty 6,0 5,4 3,3 5,4 4,4 4,1 3,0 4,4 5,1 4,7 3,1 4,9 

Niekedy v živote 

amfetamíny 
3,2 3,6 2,1 1,3 5,6 2,7 1,3 1,2 4,5 3,1 1,7 1,2 

Niekedy v živote heroín 1,0 0,6 0,7 0,4 0,6 0,4 0,4 0,1 0,8 0,5 0,6 0,3 

Niekedy v živote kokaín 1,9 2,0 1,1 1,9 1,6 1,0 1,1 1,8 1,7 1,4 1,1 1,9 

Niekedy v živote LSD 3,9 2,8 2,8 3,0 1,7 1,2 1,3 1,5 2,6 1,9 2,0 2,3 

Niekedy v živote 

stimulanciá 
3,8 4,7 3,3 3,8 3,5 3,0 2,3 2,7 3,7 3,7 2,8 3,3 

Je za legalizáciu 

marihuany 
37,6 40,9 44,5 54,6 20,8 22,4 33,1 47,3 27,7 30,5 38,5 51,2 

Koľkí si myslia, že ich 

kamaráti fajčia marihuanu 
75,9 71,2 64,5 66,9 61,4 56,7 56,7 55,0 67,3 63,1 60,4 61,4 

 

V siedmom školskom prieskume TAD2 sme zaznamenali mierny nárast fajčenia 

tabaku. Pri alkohole bol nárast výskytu podnapitosti a problémov v dôsledku pitia, a to 

najmä u dievčat, pričom výskyt opitosti a znakov závislosti o niečo poklesol. Taktiež 

pokles výskytu užívania nelegálnych drog počas života sa v roku 2018 zastavil, narástlo 

však užívanie marihuany, extázy a inhalátov, mierne aj stimulancií a LSD. Prejavil sa 

silný pro-legalizačný trend hlavne pri marihuane. Bude zaujímavé, či sa zistený trend k 

zastaveniu poklesu a stabilizácii užívania nelegálnych drog potvrdí aj v nasledujúcom 

prieskume ESPAD na jar 2019. 



 23 

K príčinám rozdielov medzi poklesom v 2014 a jeho zastavením v 2018 je ešte stále 

ťažké povedať niečo konkluzívne. Predbežne azda len toľko, že Slovensko už naďalej 

nepokračovalo v trende poklesu užívania nelegálnych drog tradičného typu (heroín, 

marihuana, extáza), ktorý kopíroval pokles vo väčšine krajín EÚ, kde sa takýto pokles 

prejavil už skôr (Hibell a kol. 2012). Je ale takisto možné, aj keď sa to zatiaľ potvrdilo 

skôr v okolitých štátoch (Poľsko a Maďarsko), že sme možno svedkami prebiehajúcej 

zmeny drogovej scény, s nástupom „Spice“ a rôznych syntetických kanabinoidov, či 

tzv. syntetického kokaínu (mefedron), ako aj pokračovania neukončiteľného príbehu s 

rotujúcimi vzorcami „Legal Highs“ odvodených nasledovníkmi Alexandra Shulgina, na 

ktoré reaguje medzinárodná aj národná kontrola spravidla beznádejne neskoro. 

Možné je tiež aj to, že tak ako po celoeurópskej vlne nárastu spotreby alkoholu na 

jedného obyvateľa po 2. svetovej vojne prakticky vo všetkých krajinách Európy, kde sa 

až po vyše dvoch desaťročiach dostavil citeľný pokles (Smart 1989), sa odohráva niečo 

podobné aj v oblasti drog. Najskôr nastáva klesajúci trend užívania nelegálnych drog 

badateľný v krajinách Západnej Európy, s istým časovým posunom sa prejaví v štátoch 

bývalého sovietskeho bloku (Nociar, Sierosławski, Csémy 2016), kde po prudkom raste 

užívanie nelegálnych drog zväčša tiež už prekročilo svoj prirodzený vrchol. 

Žiaľ, potvrdili sa pozorovania a anekdotické príbehy poukazujúce na nadmerné 

pitie alkoholu u mladých ľudí vôbec a u dievčat zvlášť. Ide nielen o pitie škodlivé pre 

zdravie a hazardné pitie, ale aj tzv. nárazové pitie („binge drinking“), teda s cieľom čo 

najrýchlejšie sa opiť.  

Celkový pokles v užívaní marihuany sa pri porovnaní výsledkov z rokov 2006 až 

2014 prejavil v prakticky celom vekovom spektre aj u žiakov základných škôl, v roku 

2018 však u stredoškolákov (okrem 16-ročných) došlo znovu k nárastu – pozri obr. 10: 
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Pre prehľad o informovanosti o nelegálnych drogách je vhodné vedieť do akej miery 

študenti používajú rôzne zdroje, ale aj ako sa ich využívanie časom mení. Porovnanie 

využitia zdrojov v skupinách 15 – 19-ročných študentov SŠ (pozri tabuľku č. 10) by 

mohlo mať aj určité implikácie pre účinnejšie nasmerovanie prevencie v zmysle 

používania tých zdrojov, ktoré sú frekventované a efektívne a utlmenia neefektívnych. 

 

   Tab. 10. Súhrn výsledkov celých súborov: zdroje spoľahlivých informácií o drogách* 
 

 

Zdroj škola 
rodi-

čia 

kama

-ráti 

súro-

denci 

novi-

ny 
knihy film 

tele-

vízia 

roz-

hlas 

inter-

net 

Spolu 

2002 
62,5 22,3 40,5 7,3 37,3 19,9 34,7 52,3 12,2 18,1 

chlapci 56,4 21,6 42,6 7,6 33,8 17,5 34,6 49,4 11,7 23,1 

dievčatá 67,3 22,9 38,9 7,0 40,2 21,9 34,8 54,5 12,6 14,0 

Spolu 

2006 
62,5 24,0 40,1 8,7 34,7 17,9 27,9 46,5 9,6 34,6 

chlapci 57,6 22,5 43,7 8,4 31,7 16,1 28,3 45,1 10,6 39,5 

dievčatá 66,0 25,0 37,6 8,9 36,7 19,2 27,6 47,5 9,0 31,2 

Spolu 

2010 
60,8 22,3 40,3 7,4 30,8 14,6 29,5 43,6 5,7 55,5 

chlapci 55,9 20,9 42,5 7,9 28,7 12,0 28,1 40,2 5,6 53,6 

dievčatá 64,6 23,4 38,6 7,1 32,5 16,7 30,5 46,2 5,7 57,0 

Spolu  

2014 
55,8 18,4 34,6 6,5 22,2 12,1 28,8 35,7 3,2 53,6 

chlapci 47,7 16,0 35,3 6,4 20,1 9,8 26,0 31,3 4,0 48,6 

dievčatá 63,2 20,5 33,9 6,6 24,2 14,2 31,4 39,7 2,4 58,2 

Spolu  

2018 
48,4 16,5 40,7 6,0 19,4 10,4 28,3 32,5 2,8 51,0 

chlapci 41,9 13,7 40,1 4,8 18,9 8,8 26,4 29,7 3,7 48,9 

dievčatá 55,8 19,5 41,3 7,3 19,9 12,3 30,4 35,7 1,8 53,3 
 

 

*Výsledky v % z celkového počtu respondentov  –  študenti mohli označiť viacero zdrojov informácií 

 

Najpoužívanejšie informačné zdroje o drogách boli u stredoškolákov v roku 2002 a 

2006 škola, televízia a kamaráti, nasledovaní novinami. Internet sa v roku 2006 dostal 

tesne za noviny a prekonal stagnujúci film. Najmenej používané zdroje boli súrodenci, 

rozhlas, knihy, pričom v strede skončili rodičia, ktorých vplyv bol ale v roku 2006 

vyšší. V roku 2010 sa situácia podstatne zmenila: internet sa dostal na druhé miesto za 

školu, pred televíziu, kamarátov, noviny a film. Najmenej používanými zdrojmi boli 

súrodenci, knihy a rozhlas. V roku 2014 bola prvá škola, po nej internet a o dosť nižšie 

televízia s kamarátmi, filmom a novinami. Najmenej používané zdroje boli rodičia, 

súrodenci, knihy a už bezvýznamný rozhlas. V 2018 sa internet dostal na prvé miesto 

pred školu a kamarátov, zvyšné zdroje zostali na rovnakom mieste vcelku bezo zmeny. 

Nárast užívania nelegálnych drog ako je marihuana, extáza a amfetamíny, sa po roku 

2006 zastavil a začal sa mierny pokles. Netýka sa to však celkom fajčenia a azda ani 

problémovej konzumácie alkoholu. Preto v poslednej časti kapitoly uvedieme viacero 

výsledkov, ktoré ilustrujú vzťah 15 až 19-ročných k alkoholu. 

Na doplnenie celkového obrazu o skúsenostiach s účinkami pitia alkoholických 

nápojov u žiakov ZŠ a študentov SŠ uvádzame v usporiadaní podľa veku prehľad ich 

odpovedí na dve rovnaké otázky k podnapitosti a opitosti počas života: 
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Tab. 11.  Podnapitosť a opitosť za život u 11 – 19-ročných v rokoch  2006 až 2018 (v %) 
 

Obsah otázok/  

Vek * 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 

Pocítil/-a už 

niekedy účinky 

(podnapitosť) 

 

 

7,5 12,6 24,2 35,1 49,8 70,7 80,9 83,5 88,3 

6,0 11,4 24,1 38,1 62,3 73,6 80,5 87,1 93,2 

3,1 6,2 14,3 34,3 54,4 67,5 77,9 86,8 88,7 

3,1 6,0 12,3 19,7 48,2 61,6 74,1 85,4 85,0 

Už sa niekedy 

opil/-a (tak, že 

mal/-a „okno“) 

 

 

3,2 4,9 9,9 17,1 26,0 40,1 47,7 53,4 56,5 

3,1 6,6 13,4 21,9 36,7 46,9 52,2 59,1 62,8 

1,2 2,7 6,8 17,6 26,7 38,9 48,5 55,5 61,3 

1,8 2,2 5,6 8,9 22,3 28,7 40,2 47,7 55,7 

* Obyčajné písmo: rok 2006; kurzíva: rok 2010; hrubé písmo: rok 2014; kurzíva: rok 2018 

 

Podnapitosť a opitosť ako dva typy zážitku vplyvu alkoholu na psychiku sú síce 

obvyklé a známe, ich výskyt u žiakov a študentov v jednotlivých vekových pásmach 

však postupne klesá. 
 

 

3.4 Súhrn výsledkov podľa regiónu   
 

Prehľad siedmich vĺn prieskumov u žiakov ZŠ a študentov SŠ možno zhrnúť 

takto: ukázal sa konštantný nárast užívania alkoholu, o niečo menej tabaku a drog 

(výsledky z  2006 a 2010), ako aj fakt, že v protidrogovej politike sa nedarí zásadným 

spôsobom ovplyvňovať tie veci, ktoré sa týkajú detí a mládeže: 

Dospelí, či už v úlohe rodičov, starších príbuzných a iných dospelých, pokračujú 

v prenose rituálov, postojov a zvyklostí voči alkoholu, o niečo menej tabaku, na 

nastupujúcu generáciu. 

Napriek účinnosti tohto prenosu (napr. ¾ už malo vlastný zážitok podnapitosti), 

nadmerné pitie v rodine prekáža vyše jednej pätine súboru, menej chlapcom, zato 

však omnoho viac dievčatám.  

Priemerný vek prvej skúsenosti s legálnymi drogami bol od roku 1994 v podstate 

rovnaký (osciloval okolo 10 rokov) a nedarilo sa ho podstatným spôsobom odsunúť 

na neskoršie, napr. s odstupom 4 rokov (jeden cyklus prieskumu) o 1 – 2 roky. 

Pomalá zmena o cca jeden rok po skoro štvrťstoročí hovorí skôr o prirodzenom 

vývine society, ale nie o cielenej a úspešnej celospoločenskej preventívnej aktivite.  

Výskyt a rozsah prvej skúsenosti s tabakom v ostatných rokoch stagnuje, čo už 

celkom neplatí pri troch druhoch alkoholu, ani pri jeho priamych účinkoch v zmysle 

podnapitosti a opitosti u 11 – 19 ročných, kde nastal pokles alebo stabilizácia.  

Táto pre legálne drogy ešte stále priaznivá klíma nachádza svoj odraz v zmene 

postojov aj správania mladých ľudí voči týmto drogám, i voči nelegálnym drogám. 

Mladí vnímajú alkohol a tabak ako prirodzené súčasti obrazu muža i ženy, čo sa týka 

aj fajčenia a pitia u rovesníkov. 

Za 24 rokov občasné i pravidelné fajčenie u študentov vzrástlo viac ako 

dvojnásobne, avšak pitie alkoholu, aj keď čo do frekvencie stagnuje alebo mierne 

klesá, sa u časti mládeže čoraz viac problematizuje, pričom pitie samotné aj naďalej 

tvorí bežnú súčasť spoločenskej atmosféry.  

Nárast vnímanej dostupnosti, poznania drog a zníženie vnímanej škodlivosti drog 

predstavujú súčasť širšieho procesu vrastania drog do sociálneho prostredia.   
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Prejavuje sa aj čoraz väčší súhlas s experimentovaním alebo užívaním drog, čo sa 

týka najmä marihuany, čo poukazuje na rast prodrogovej orientácie mládeže. 

Nedá sa povedať, že by sa u nás na Slovensku, alebo v európskom či vo svetovom 

meradle neobjavili počas minulých dvoch desaťročí programy a dokumenty so snahou 

eliminovať tento nepriaznivý vývoj. 

Spomeňme si hoci na ministerskú konferenciu v Štokholme, na ktorej v roku 2001 

členské štáty WHO v európskom regióne prijali Deklaráciu o mladých ľuďoch 

a alkohole s desiatimi cieľmi, ktoré mali byť v regióne Európy dosiahnuté v roku 

2006. Išlo konkrétne o 10 cieľov, deklarovaných po prvých odstavcoch preambuly: 

 

„Prostredníctvom Deklarácie sa my, účastníci Európskej ministerskej konferencie 

WHO o mladých ľuďoch a alkohole, obraciame na všetky členské štáty, medzivládne 

a mimovládne organizácie a ďalšie zainteresované strany, aby ochraňovali zdravie 

a investovali do zdravia a pohody mladých ľudí tak, aby sa mohli tešiť z kvality života 

a z plnohodnotnej budúcnosti v zmysle práce, voľného času, rodinného a 

spoločenského života. 

Politika voči alkoholu, zameriavajúca sa na mladých ľudí, by mala byť súčasťou 

širšej odozvy spoločnosti, pretože pitie mladých ľudí do značnej miery odzrkadľuje 

postoje a zvyklosti širšej komunity dospelých. Mladí ľudia predstavujú osobitný zdroj 

a môžu byť pozitívnym prínosom pre riešenie problémov súvisiacich s alkoholom. 

 Na doplnenie tejto širšej spoločenskej odozvy, tak ako je to načrtnuté v Európskom 

akčnom pláne pre alkohol na roky 2000-2005, je nevyhnutné stanoviť špecifické ciele, 

prijať opatrenia a podporiť aktivity mladých ľudí. Vzhľadom na to si členské štáty, 

primerane ich rôznym kultúram, sociálnym, právnym a ekonomickým podmienkam: 

 

 

I. stanovia nasledujúce ciele, ktoré by sa mali dosiahnuť do roku 2006: 

1. podstatne znížiť počet mladých ľudí, ktorí začnú konzumovať alkohol; 
 

2. odsunúť na neskoršie vek začiatku pitia u mladých ľudí; 
 

3. podstatne znížiť výskyt a frekvenciu vysoko rizikového pitia u mladých ľudí, 

najmä u dospievajúcich a mladých dospelých; 
 

4. poskytnúť a/lebo rozšíriť zmysluplné alternatívy oproti konzumácii alkoholu 

a užívaniu drog a dať viac výcviku tým, ktorí pracujú s mladými ľuďmi; 
 

5. zvýšiť zapojenie mladých ľudí do tvorby a vykonávania zdravotníckej politiky, 

a to najmä v otázkach týkajúcich sa alkoholu; 
 

6. zvýšiť možnosti vzdelávania o alkohole pre mladých ľudí; 
 

7. minimalizovať tlaky, ktoré nútia mladých ľudí piť, a to najmä propagovanie  

alkoholu, voľnú distribúciu, reklamu, sponzorstvo a dostupnosť, s dôrazom 

na zvláštne príležitosti na pitie alkoholu; 
 

8. podporovať akcie proti nelegálnemu predaju alkoholu; 
 

9. zabezpečiť a/lebo zvýšiť dostupnosť zdravotníckych a poradenských služieb 

najmä pre mladých ľudí, ktorí majú problémy s alkoholom a pre ich rodičov 

alebo členov ich rodín, ktorí sú závislí od alkoholu; 
 

10. podstatne znížiť škody súvisiace s alkoholom, najmä nehody, prepadnutia 

a násilie, najmä ak ich účastníkmi sú mladí ľudia. 
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Pokiaľ ale ide o výsledky našich reprezentatívnych prieskumov, nenašli sme ani len 

náznak „podstatného“ zníženia: ani v počte mladých ľudí začínajúcich piť alkohol – ani 

vo veku a v rozsahu prvej skúsenosti s ním, či v úrovni a rozsahu pravidelného pitia 

alkoholu – ani v celkovom výskyte a frekvencii rizikového pitia u mladých ľudí.  

Na základe najnovších údajov, čo máme k dispozícii z rokov 2010 až 2018, možno 

hovoriť nanajvýš o náznakoch pozitívneho trendu poklesu vo fajčení a v pití u žiakov 

ZŠ vo veku od 11 do 14 rokov, vrátane odsunutia ich prvej skúsenosti s cigaretou, 

vínom a liehovinou (no nie s pivom) v roku 2018 oproti roku 1994.  

Zdá sa však, že také ciele, ako boli v Deklarácii a v podobnom type dokumentov, by 

lepšie poslúžili svojmu účelu, ak by sa definovali úplne realisticky a  umožnili faktické 

hodnotenie, čo by podnecovalo tie preventívne úsilia, ktoré sú skutočne účinné. Inými 

slovami, aby si členské štáty a ich inštitúcie stavali dosiahnuteľné ciele pre reálnych 

ľudí a reálne podmienky, a nie deklaratívne ciele dobré tak pre kŕdle expertov alebo 

propagátorov protidrogovej či protialkoholovej politiky, ktoré napokon aj tak zapadnú 

prachom a verejnosť nad nimi zväčša len mávne rukou. 

A napokon, už bez ohľadu na uvedené, táto záverečná správa sčasti hovorí aj o tom, 

čo v súčasnosti možno pozorovať v drogovej epidemiológii – pokus prekonať čisto 

popisné metódy, ktoré iba mapujú situáciu, a vytvoriť možnosti na hlbšie vysvetlenie 

a prognózovanie budúceho vývoja v oblasti legálnych i nelegálnych drog. 

Regionálne podobnosti a odlišnosti v užívaní legálnych a nelegálnych drog ilustrujú 

nasledujúce obrázky, ktoré poukazujú na stabilitu až pokles občasného, no nie natoľko 

už pravidelného fajčenia tabakových cigariet, ako aj na pokles užívania pervitínu, no i 

stabilitu a len mierny pokles pri alkohole. Určitým upozornením na možný obrat trendu 

je však zvýšený výskyt užívania marihuany aj extázy v roku 2018 (pozri obr. 15 a 16): 
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     Obr. 12. Študenti SŠ v rokoch 1998 až 2018 podľa krajov: Pravidelné fajčenie cigariet 
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   Obr. 13. Študenti SŠ v rokoch 1998 až 2018 podľa krajov: Už sa v živote aspoň raz podnapil/a 

            © Zdroj údajov: ÚVZ SR. © Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 



 29 

44,4 44,3

35,9

40,8

27,927,4

33,832,832,8

37,6

26,7

29,6
31,1

37,4

34,834,4

42,2

34,8
36,8

42,3

34,4

40,0

45,9

49,6

38,9

47,8
46,9

43,2

50,3

44,043,0
45,7

51,952,4

46,3

60,8

58,1

49,2

59,1

50,0

43,5

40,141,440,3

47,9

43,5
40,1

47,446,6 47,3

41,1

38,2

42,3

36,6

0

10

20

30

40

50

60

70

B
ra

tisla
v

sk
ý

T
rn

a
v

sk
ý

T
ren

čia
n

sk
y

N
itria

n
sk

y

B
.B

y
strick

ý

Ž
ilin

sk
ý

P
rešo

v
sk

ý

K
o

šick
ý

S
lo

v
en

sk
o

TAD2: 1998 TAD2: 2002 TAD2: 2006 TAD2: 2010 TAD2: 2014 TAD2: 2018%

 Obr. 14. Študenti SŠ v roku 1998 až 2018: Už sa opil/a tak, že nevedel/a, čo robí (mal/a „okno“) 
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     Obr. 15. Študenti SŠ v rokoch 1998 až 2018 podľa krajov: Marihuana 1 a viackrát v živote  

                © Zdroj údajov: ÚVZ SR. © Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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          Obr. 16. Študenti SŠ v roku 1998 až 2018 podľa krajov: Extáza 1 a viackrát v živote           

            © Zdroj údajov: ÚVZ SR. © Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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          Obr. 17. Študenti SŠ v roku 1998 až 2014 podľa krajov: Pervitín 1 a viackrát v živote           

            © Zdroj údajov: ÚVZ SR. © Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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3.5 Odhady problémového pitia a závislosti   

 

Vzhľadom na to, čo sa po roku 2000 ukazovalo pri alkohole, najmä rast frekvencie 

a množstva pitia v zmysle nárazového pitia („binge drinking“), bolo potrebné pozrieť sa 

na túto oblasť pozornejšie. Pokúsili sme sa o to zaradením dodatkových škál na odhady 

problémového pitia (CAGE) a závislosti (ADS) do TAD 2006 až 2018 a ESPAD 2007 

až 2015 a v tejto správe podávame v daných súvislostiach krátku analýzu. 

Skríning CAGE a Škála závislosti od alkoholu ADS sú krátke dotazníkové škály, 

ktoré boli adaptované na naše podmienky. Obe metódy boli podrobne popísané v knihe 

(Nociar 2001); škála ADS bola koncom 80-tych rokov štandardizovaná (Nociar 1986) 

a neskôr bola publikovaná aj ako overený a na slovenské podmienky prispôsobený 

psychodiagnostický test (Nociar, Juráš, Škultétyová 1990). 

Výsledky študentov SŠ z rokov 2006 až 2018 vzhľadom na odhad problémového 

pitia a úrovne možnej závislosti od alkoholu sú zhrnuté v tabuľkách  12 až 14:  

 

    Tab. 12. Výsledky skríningu CAGE u študentov SŠ v roku 2006 až 2018 (v %) 
 

Skríning  

 CAGE 

Chlapci 

2006   2010  2014 2018 

Dievčatá 

2006   2010  2014 2018 
Spolu 

2006   2010  2014 2018 

0 : žiadne príznaky  50,0 39,1 49,5 52,0 60,5 42,8 49,2 47,2 56,3 41,1 49,3 49,7 

1 : určitý problém 26,6 30,1 28,2 26,4 23,4 28,5 26,2 29,7 24,7 29,2 27,2 28,0 

2 : možný problém 16,6 20,6 16,2 14,5 11,0 19,9 18,5 16,3 13,3 20,3 17,4 15,4 

3 : značný problém 5,4 8,5 5,1 6,3 4,5 7,8 5,5 6,2 4,8 8,1 5,3 6,2 

4:možný alkoholizmus      1,4 1,7 1,0 0,8 0,6 1,0 0,6 0,6 0,9 1,3 0,8 0,7 

 

V roku 2006 boli v tomto súbore vcelku uspokojivé psychometrické charakteristiky 

skríningu CAGE (Cronbachovo Alfa = 0,50). Korelácia CAGE s ADS bola vysoká: 

0,59. V roku 2010 bola vnútorná konzistencia Alfa = 0,49 a korelácia CAGE – ADS 

bola 0,51; v roku 2014 bola vnútorná konzistencia Alfa = 0,48 a korelácia CAGE – 

ADS bola 0,49; a v roku 2018 bola Alfa = 0,48 a korelácia CAGE – ADS bola 0,48. 

 

Tab. 13. Frekvencie odpovedí na štyri položky CAGE – údaje z roku 2006 až 2018 (v %)* 
 

    Vek + pohlavie 

 Otázky CAGE  15 16 17 18 19 Chlapci  Dievčatá Spolu 

1. Chcel/-a by piť  

    menej, či prestať  

23,0 28,5 31,5 30,1 31,3 35,7 25,6 29,8 

29,6 33,0 34,6 36,5 35,0 37,0 30,4 33,4 

33,3 36,1 34,4 35,2 36,4 36,9 33,1 34,9 

30,2 31,6 32,3 33,5 32,8 32,8 31,5 32,2 

2. Hnevá sa, že ho 

    kritizujú za pitie 

11,6 14,7 15,8 13,0 12,9 16,3 12,6 14,1 

12,3 13,8 16,0 16,9 19,0 16,1 14,2 15,1 

11,7 12,9 14,0 12,3 16,1 12,7 13,4 13,0 

13,0 15,8 15,9 13,3 15,2 13,8 15,3 14,5 

3. Má pocity viny  

    za vlastné pitie 

15,2 18,4 20,6 19,6 21,3 19,6 19,3 19,4 

21,1 29,8 31,9 30,5 29,8 26,8 29,3 28,2 

25,7 30,2 30,7 29,6 28,1 25,8 32,6 29,3 

26,4 30,1 29,5 29,4 29,3 24,7 33,4 28,8 

4. Musel/-a si už  

   vypiť hneď zrána 

3,4  4,8 6,8 7,1 9,6 10,6 4,1 6,8 

4,6 4,7 5,9 6,5 6,6 7,1 4,2 5,5 

3,4 5,4 3,2 5,1 9,7 5,6 3,8 4,7 

5,9 3,5 3,7 5,6 6,1 6,1 3,5 4,9 

* Obyčajné písmo: rok 2006; kurzíva: rok 2010; hrubé písmo: rok 2014; kurzíva: rok 2018 
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  Tab. 14. Priemery ADS a jeho podškál u študentov SŠ v rokoch 2006 a 2018 (v HS*) 
 

ADS: Celková škála 

a podškály  

Chlapci:  2006 –

2010 - 2014 - 2018 

Dievčatá: 2006 –

2010 - 2014 - 2018 

 SPOLU: 2006 –

2010 - 2014 - 2018 

Celková škála závislosti od alkoholu  

(HS od 0 do 45 – bez 4 otázok ADS4)  
7,54 8,97 7,57 7,12 5,82   7,52   6,83 6,84  6,53  8,18 7,19 6,99 

ADS1: Strata kontroly nad správaním                 

(HS: 0–13)  Otázky: 1, 7, 13, 16, 26, 28 
3,36 3,91 3,46 3,28 2,61   3,42   3,19 3,07  2,92  3,64 3,32 3,18 

ADS2 : Obsedantno-kompulzívne pitie  

(HS: 0–7) Otázky: 10, 11, 12, 14, 18, 21 
0,38 0,57 0,45 0,42 0,17   0,32   0,31 0,27  0,26  0,43 0,38 0,35 

ADS3: Psycho-percepčné odvykacie 

príznaky (HS: 0 – 5)  Otázky:  19, 24** 
0,59 0,67 0,52 0,49 0,47   0,59   0,50 0,54  0,51  0,63 0,51 0,51 

ADS4:Psycho-fyzické odvykacie prízna-

ky (HS: 0–11) Otázky: 2, 3, 4, 8, 17, 20 
1,36 1,62 1,26 1,28 1,33   1,67   1,42 1,66  1,34  1,65 1,34 1,46 

ADS5: Návrat syndrómu po období 

nepitia (HS: 0 – 5)   Otázky:  15, 27, 29    
0,79 1,06 0,96 0,70 0,48   0,77   0,74 0,57  0,61  0,90 0,85 0,64 

ADS6:  Subjektívny odhad nárastu tole-

rancie (HS: 0 – 6)   Otázky:   6, 23, 30 
1,06 1,97 1,70 1,65 0,76   1,44   1,35 1,40  0,89  1,69 1,52 1,53 

 

* HS = znamená “Hrubé skóre”  

** Podškála „Psycho-perceptuálne odvykacie príznaky“ sa skrátila na dve otázky1  

 

 

Otázkou je, či môžeme narábať s údajmi týchto výberových súborov študentov SŠ 

s použitím tých charakteristík spoľahlivosti, alebo korelácií položka-škála, ktoré boli 

získané pri predchádzajúcej práci na štandardizácii ADS v 80. a 90. rokoch 20. storočia. 

Z toho dôvodu bolo potrebné preskúmať, či škála ADS aj v študentskej populácii spĺňa 

potrebné požiadavky na metódu a odhadnúť jej reliabilitu a validitu. 

Možno povedať, že v roku 2006 tieto požiadavky boli pri použití ADS u študentov 

SŠ splnené. Vnútorná konzistencia 25 položiek ADS bola uspokojivá (Cronbachovo 

Alfa = 0,853). Otázky z jednotlivých podškál vysoko korelovali s celkovým skóre 

ADS, faktorová analýza (hlavné komponenty, rotácia Varimax) potvrdila konzistentnú 

štruktúru ADS, prakticky rovnakú, akú sme našli pri jeho štandardizácii vo vzorke 

ústavne a ambulantne prvýkrát aj opakovane liečených alkoholikov, psychiatrických 

pacientov a v normálnej populácii (Nociar 2007) – pozri nasledujúcu tabuľku:  

 

 

Tab. 15. Položková a faktorová analýza ADS podľa podškál – študenti SŠ v 2006  
 

Položky ADS podľa podškál 
Korelácia 

položka-škála 

Hlavné komponenty/záťaže 

 F1           F2            F3          F4       

Strata kontroly nad správaním 

  1. Koľko posledne pil/a 

  7. Potáca sa, motá po pití 

13. „Okienka“ počas pitia 

16. Opíja sa „do nemoty“ 

26. Boli ťažké, dlhé „okná“ 

28. Rýchlo a hltavo pije 

0,57 

0,60 

0,74 

  0,69 

  0,73 

  0,49 

0,437 

0,548 

0,627 

 0,490 

 0,621 

 0,148 

0,380 

0,327 

0,465 

 0,453 

 0,442 

 0,596 

0,223 

0,130 

0,112 

  0,184 

  0,077 

  0,055 

0,006 

0,078 

0,138 

0,159 

0,138 

0,022 

                                                 
1 Vyradené otázky sa týkali symptómov zriedkavých aj v populácii liečených alkoholovo závislých (napr. vizuálne 

alebo hmatové halucinácie) a dal sa predpokladať ich nulový výskyt u študentov v tomto prieskume (voľné miesta 

položiek č. 5, 9, 22, 25 boli použité pre štyri otázky CAGE).  
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Obsedatno-kompulzívne pitie  

10. Obavy ak pitie nie je poruke 

11. Máva fľašu na dosah 

12. Pije tajne, skrýva fľaše 

14. Nosieva fľašu so sebou 

18. Kontinuitné pitie  

21. Často myslí na alkohol 

0,29 

0,23 

0,32 

0,42 

0,35 

0,35 

0,146 

0,008 

-0,024 

 0,022 

 0,111 

 0,091 

-0,042 

-0,005 

0,287 

 0,274 

 0,128 

 0,132 

0,617 

0,620 

0,418 

 0,564 

 0,540 

 0,631 

0,077 

0,054 

0,062 

0,159 

0,083 

 0,047 

Psycho-percepčné príznaky 

19. Pomalé myslenie po pití 

       24. Úzkostlivosť kvôli pitiu 

 

0,60 

0,39 

 

0,505 

 0,165 

 

0,259 

 0,039 

 

0,136 

 0,180 

 

0,221 

0,493 

Psycho-fyzické príznaky 

  2. Máva „kocovinu“ po pití 

  3. Chvenie, triaška po pití 

  4. Cíti sa zle, vracia po pití  

  8. Horko, potenie po pití 

17. Svalové zášklby po pití 

20. Búšenie srdca po pití 

 

0,40 

0,47 

0,50 

0,42 

0,33 

0,42 

 

0,657 

0,253 

0,655 
 0,055 

 0,103 

 0,085 

 

-0,107 

0,107 

0,051 

 0,168 

 0,033 

 0,149 

 

0,042 

0,174 

-0,041 

 0,011 

 0,184 

-0,033 

 

0,122 

0,512 

0,181 

0,606 

0,472 

 0,715 

Návrat syndrómu po abstinencii 

15. Po čase nepitia sa rozpije 

27. Neúspešný pokus piť menej 

29. 1-2 poháre a nevie prestať  

 

0,49 

0,44 

0,38 

 

0,103 

0,137 

0,017 

 

0,315 

0,432 

0,476 

 

0,432 

-0,002 

0,224 

 

0,270 

0,135 

0,068 

Subjektívny nárast tolerancie  

  6. Na náladu už musí piť viac  

23. Menší účinok pri rovnakom  

      Množstve alkoholu 

 

0,56 

0,56 

 

0,204 

0,123 

 

0,518 

0,624 

 

0,161 

0,140 

 

0,173 

0,110 

 

Prvý faktor vysvetlil 23,8 % variancie, druhý 7,2 %, tretí 5,1 %, a štvrtý 4,1 %. Matica 

hlavných komponentov bola rotovaná podľa kritéria Varimax a extrahovali sa štyri faktory, 

z ktorých tri zodpovedali pôvodným faktorom ADS: 1 – Strata kontroly (+ určité psycho-

fyzické príznaky); 3 – Obsedantno-kompulzívne pitie; 4 – Psycho-fyzické príznaky; and 2 – 

Naliehavosť pitia (rýchle, hltavé pitie, plus rast tolerancie). 

 

Tieto požiadavky boli overované i pri TAD2 v rokoch 2010 a 2014, kde vnútorná 

konzistencia 25 položiek ADS bola uspokojivá (Cronbachovo Alfa = 0,85; resp. 0,84), 

podobne ako boli aj korelácie otázok s vlastnou podškálou i celkovým skóre. 

 

Výsledky vo vzťahu k odlišnostiam v užívaní nelegálnych drog v rámci podskupín 

s rôznymi úrovňami problémového pitia alebo podľa odhadovaných úrovní závislosti 

od alkoholu ilustrujú obrázky 18 až 20. 
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    Obr. 18. TAD2 a CAGE v roku 2006 - 2014: Celoživotná prevalencia marihuany podľa veku 

       Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 

 

 

Z uvedeného aj ďalších grafov vidno, že konzumácia nelegálnych drog je spravidla 

vyššia u tých, ktorí uviedli príznaky problémového pitia, odhadnuté pomocou CAGE, 

alebo u tých, kde možno predpokladať znaky vyššej úrovne závislosti od alkoholu, 

ktoré meria ADS. Pretože s legálnymi drogami ako tabak a alkohol sa začína skôr, 

môže skoršia oboznámenosť s týmito sociálne akceptovanými drogami mladým ľuďom 

uľahčovať cestu k experimentovaniu s nelegálnymi drogami, a to hlavne s marihuanou.  

 

Nemusí ísť o kauzálnu, deterministickú reťaz medzi skorším užitím legálnej drogy 

a nasledujúcou experimentáciou s nelegálnou drogou, ale tí, ktorí legálnu drogu nikdy 

neužijú, a teda „prirodzení abstinenti“ od alkoholu či od tabaku, sú v neskoršom veku 

menej ohrození tým, že budú s nelegálnymi drogami experimentovať či rekreačne ich 

užívať. Zdá sa, že aj ďalšie údaje z našich prieskumov to potvrdzujú (obr. 19 a 20), a to 

nielen v doku 2006, ale aj v nasledujúcich do 2018, kde výsledky boli v podstate vždy 

tie isté. 
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Obr. 19. Výsledky TAD2 a ADS v roku 2006: Celoživotná prevalencia marihuany podľa veku 
       Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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Obr. 20. TAD2 a ADS v roku 2006: Porovnanie prevalencie marihuany a 3 syntetických drog 

       Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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Treba priznať, že takúto interpretáciu výsledkov možno spochybniť predpokladom, 

že problémové pitie alebo úroveň závislosti nie sú tým činiteľom, ktorý by neodvratne 

viedol k užitiu nelegálnej drogy. Mohlo by to celkom dobre byť aj tak, a preto sa na tie 

isté údaje pozrime na záver tejto časti správy ešte z iného pohľadu. 

 

Aj keď ani fajčenie tabaku, ani pitie alkoholu nemusia byť priame príčiny fajčenia 

marihuany, tí študenti, ktorí uviedli fajčenie marihuany jeden či viackrát za posledných 

12 mesiacov a za 30 dní, vyfajčili svoju prvú tabakovú cigaretu vo veku 12,7 rokov 

a zažili svoju prvú podnapitosť vo veku 14,1 rokov. Avšak tí, ktorí nikdy nefajčili 

marihuanu, svoju prvú tabakovú cigaretu vyfajčili až keď mali 13,2 rokov a zažili svoju 

prvú podnapitosť vo veku 14,7 rokov. Toto platilo pre údaje z roku 2006. 

 

V roku 2010 to vyzeralo nasledovne: tí študenti, ktorí uviedli fajčenie marihuany 

jeden či viackrát za posledných 12 mesiacov a za 30 dní, vyfajčili svoju prvú tabakovú 

cigaretu vo veku 12,9 rokov a zažili svoju prvú podnapitosť vo veku 14,1 rokov. Avšak 

tí, ktorí nikdy nefajčili marihuanu, svoju prvú tabakovú cigaretu vyfajčili až keď mali 

13,5 rokov a zažili svoju prvú podnapitosť vo veku 14,8 rokov. V roku 2014 tí študenti, 

ktorí uviedli fajčenie marihuany jeden či viackrát za posledných 12 mesiacov a za 30 

dní, vyfajčili svoju prvú tabakovú cigaretu vo veku 12,8 rokov a zažili svoju prvú 

podnapitosť vo veku 13,6 rokov. Avšak tí, ktorí nikdy nefajčili marihuanu, svoju prvú 

tabakovú cigaretu vyfajčili až keď mali 13,6 rokov a zažili svoju prvú podnapitosť vo 

veku 14,8 rokov. Čo sú prakticky tie isté výsledky. 

 

Znamená to, že šesť až desaťmesačné odsunutie prvého kontaktu s legálnou drogou, 

alebo s prvým zážitkom jej farmakologického účinku, môže prinajmenšom odsunúť aj 

začiatok užívania nelegálnej drogy a hrať teda ochrannú úlohu; a naopak – skorší 

začiatok s legálnou drogou môže zohrať úlohu pri navodení vyššej zraniteľnosti voči 

nelegálnej droge. Uvedené nie je žiadna ex-post teória „vstupnej brány“ spoza zeleného 

stola, ale empirické údaje od subjektov, ktoré toto zažili. 
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4. Prieskumy TAD3 u učiteľov a koordinátorov prevencie v rokoch 1994 – 2018 
 

 

 

Prieskum TAD3 bol pôvodne len súčasťou preventívneho programu „Škola bez alkoholu, 

nikotínu a drog“, a to ako prvý krok na zmapovanie drogovej situácie blízko „bodu nula“, 

ale výsledky predstavovali pre učiteľov aj úvod do tohto programu. Okrem mapovania 

vedomostí a postojov učiteľov k legálnym a nelegálnym drogám bolo cieľom najmä 

vytypovať tie školy, na ktorých by sa uvedený program mohol prípadne začať (Novotný, 

Nociar, Tvarožková 1993; Novotný, Nociar 1994). 

Táto správa porovnáva hlavne TAD3 z rokov 1998 až 2018, pretože medzičasom prišlo 

nielen k zmenám položiek, ale aj k rozvoju doškoľovania a k výcviku učiteľov pre úlohu 

koordinátorov protidrogovej prevencie, čo sa v rokoch 1993 – 1994 ešte neuskutočňovalo. 

 

 

 

4.1 Základné charakteristiky vzorky učiteľov a koordinátorov prevencie 

 

Predbežne možno povedať, že porovnanie s trojicou predchádzajúcich prieskumov 

ukázalo na trend k znižovaniu zdravotne negatívnych spôsobov správania u učiteľov, najmä 

pri fajčení (pokles o polovicu od roku 1994) a pri obmedzovaní pitia. Táto okolnosť 

v oblasti legálnych drog má zrejme inú príčinu pri fajčení a inú pri pití. Pri tabaku ide skôr 

o lepšie uvedomenie si zdravotných dôsledkov, kým pri alkohole skôr išlo o sociálny tlak, 

keď pri rušení škôl a úbytku pracovných miest môže byť abúzus alkoholu napr. príčinou 

straty zamestnania. Na druhej strane rastie percento žiakov a študentov, kde učitelia zistia, 

že boli pod vplyvom alkoholu počas vyučovania. Badateľný bol tiež trvalý pokles záujmu 

učiteľov o priamu účasť na preventívnych aktivitách v oblasti alkoholu, tabaku 

a nelegálnych drog. Tak isto sa vyskytla aj určitá obdoba „burn-out“, vyhasínania 

preventívnych programov, ktoré sa pomaly ale iste opotrebúvajú, pokiaľ ich po zavedení do 

praxe už ďalej priebežne nikto neobnovuje alebo ich finančne nepodporí. Pri koordinátoroch 

prevencie bol markantný pokles ich počtu oproti predchádzajúcim prieskumom, a to zhruba 

na polovicu i viac. 

 

Charakteristiky súborov a následne aj ich porovnanie pri nezmenených otázkach za roky 

1994 až 2018 sú zhrnuté v dvoch nasledujúcich tabuľkách: 

 
 

   Tab. 15. Učitelia a koordinátori na ZŠ a SŠ podľa typu školy, veku a pohlavia: 1998 – 2018 
 
 

Učitelia/   

Typ školy* 
 Počet učiteľov vo vzorke 

 
  1998  2002  2006   2010  2014  2018 

Z toho počet 

koordinátorov 
1998  2002  2006   2010  2014  2018 

Percento koordinátorov 

 
1998  2002  2006   2010  2014  2018 

Spolu  1867 1005 1421 1365 1612 645 192 93 102 73 82 57 10,3   9,3  7,2 5,3 5,1 8,8 

 Š 

   k 

   o  

   l 

   a 

 Z Š 945  515 617 643 787 304 91 61 50 37 40 28    9,6  11,8   8,1 5,8 5,1 9,2 

GYM 249  116 329 325 295 109 30  7 23 18 12 9 12,0   6,0  7,0 5,5 4,1 8,3 

S O Š  273  238 340 204 336  

232 
30 15 22  7 18  

20 
11,0    6,3  6,5 3,4   5,4  

8,6 
S O U 400  136 135 193 194 41 10  7 11 12 10,3   7,4  5,2 5,7   6,2 

 

* V roku 2018 sme už mohli uviesť okrem gymnázií všetky ostatné stredné školy len ako stredné odborné školy, t.j. 

nedalo sa už viac rozlíšiť na dve pôvodné skupiny (t.j. bývalé priemyslovky a učňovské školy) 
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Údaje na odhad trendov v sedemnástich rovnakých otázkach, ktoré zostali 

zachované z pôvodnej verzie TAD3 z roku 1994, sú usporiadané v tab. 16. 
 

Tab. 16. Porovnanie učiteľov v  TAD3 za roky 1994 – 2018 v rovnakých otázkach  

Obsah položiek 
TAD3 

1994 

TAD3 

1998 

TAD3 

2002 

TAD3 

2006 

TAD3 

2010 

TAD3 

2014 

TAD3 

2018 

1. Podieľať sa na pro-

tifajčiarskej prevencii  
– 49,8 47,2 42,6 40,7 35,9 33,5 

2. Učiteľ smie spolo-

čensky piť ako vzor  
75,7 73,8 66,0 68,4 67,7 63,4 61,7 

3. Vie žiakom vysvet-

liť čo je kokaín  
39,8 71,0 43,9 37,5 38,3 39,3 43,5 

4. Je fajčiar/fajčiarka 21,9 16,2 15,2 11,1 11,8 9,3 9,6 

5. Ráno pred vyučova- 

ním pije kávu 
49,2 49,7 54,8 53,9 56,4 60,3 59,9 

6. Učiteľ pod vplyvom 

alkoholu v škole 
46,3 38,3 19,2 10,9 4,9 5,1 1,7 

7. Zafajčí si cez  

 školskú prestávku 
17,9 15,9 13,9 7,3 7,8 5,8 6,5 

8. Žiak pri vyučovaní  

pod vplyvom drogy 
9,6 8,8 8,6 9,4 7,2 8,1 6,4 

10. Účasť na proti-

drogovej prevencii 
– 50,8 46,4 38,8 38,5 33,1 32,7 

11. Ponúkol/la 

žiaka/čku alkoholom 
5,8 4,2 1,7 2,2 1,0 1,2 0,3 

12. Cigaretu si dáva  

zrána ku káve 
11,1 11,1 10,8 8,4 7,8 7,0 5,0 

14. Vzdal/a by sa ciga- 

riet v čase vyučovania 
89, – 94,0 96,4 95,2 95,2 95,8 

16. Vie čo sú zmenené 

 stavy vedomia  
46,4 42,8 18,0 13,2 15,7 17,8 23,4 

17. Je pre žiakov               

pozitívnym vzorom 
87,5 89,5 94,0 95,9 97,1 97,3 96,7 

18. Účasť na proti-

alkoholickej výchove 
– 42,8 42,1 37,7 35,7 31,2 30,5 

20. Už mu šéf/kolega 

povedal, že veľa pije 
1,8 1,6 1,5 1,4 0,7 0,4 2,0 

23. Žiak pri vyučovaní  

pod vplyvom alkoholu 
7,3 16,8 19,4 21,1 18,4 17,3 13,2 

 

Z porovnania dvoch predchádzajúcich tabuliek vidno, že v rokoch 1998 – 2018 sa 

pomer počtu učiteľov voči  počtu koordinátorov prevencie zmenil z cca 10:1 na 20:1 

a koordinátorov bolo v priebehu opakovaných prieskumov TAD3 čoraz menej.  

Aj keď toto nie je presná evidencia z databázy koordinátorov, výberové súbory 

ukázali jasný trend poklesu ich počtov. Percentuálne je to zhruba dvojnásobný pokles 

počtu koordinátorov prevencie v celom súbore učiteľov i koordinátorov prevencie – 

z 10,3 % v roku 1998 na 5,3 % v roku 2014. Mierny nárast v 2018 nie je preukazný, 

keďže počet respondentov zo všetkých typov škôl bol značne znížený. Predpoklad je, 

že pre slabnúcu motiváciu k drogovej prevencii i k účasti na tomto type prieskumu; 

vyskytli sa napr. viacej ráz odovzdané zalepené obálky s prázdnymi dotazníkmi... 
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Výsledky porovnania týchto otázok v rokoch 1994 až 2018 sa dajú zhrnúť takto: 

učitelia uvádzajú spoločenské pitie alkoholu naďalej ako akceptovanú normu (otázka 

č. 2 stále nad 60 %); uvádzajú časté pitie kávy, u fajčiarov spolu s rannou cigaretou 

(otázky č. 5, 12). Celkovo však počet fajčiarov a fajčiarok, klesá a z vyše jednej pätiny 

v roku 1994 (21,9 %) pod jednu desatinu v rokoch 2014 a 2018 (9,3 a 9,6 %). 

Neosobné “zaradenie boja proti drogám, tabaku a alkoholu” do osnov skoro všetci 

učitelia v roku 1994 “odsúhlasili”. Keď sme otázky preformulovali v zmysle osobnej 

účasti, manifestačný súhlas s účasťou klesol v roku 1998 bezmála na polovicu (otázky 

č. 1, 10, 18), pričom pokles pokračoval od roku 2002 plynulo až do roku 2018. 

U učiteľov badať stratu záujmu o pôvodne pozitívne prijímané plány preventívnych 

projektov a programov zameraných na legálne i nelegálne drogy.  

Vyššie uvedené sčasti platí aj na agresivitu a šikanovanie v škole, kde sme tiež po 

zaradení takejto otázky pozorovali záujem učiteľov o prevenciu týchto javov (v roku 

2010 – 45,2 %), potom však nastal pokles (v roku 2014 – 38,5 %, v 2018 – 38,3 %). 

Prítomnosť žiaka či študenta na vyučovaní pod vplyvom drogy nestúpala, od roku 

1998 sa pohybovala okolo 9 % a v roku 2018 klesla na 6,4 % (otázka č. 8). Nárast 

počtu žiakov či študentov na vyučovaní pod vplyvom alkoholu (otázka č. 23) v roku 

1998 bol značný a pokračoval až do roku 2006, kedy dosiahol trojnásobok oproti roku 

1994, no v rokoch 2010 až 2018 sme zaznamenali mierny pokles (z 21,1 na 13,2 %). 

Typická ambivalencia voči tejto legálnej droge sa prejavuje aj v tom, že prevencii 

proti alkoholu sa učitelia i koordinátori chcú venovať relatívne najmenej (otázka č. 18; 

pozri obr. 26). 

 

 

 

 

 

 

4.2 Súhrn výsledkov podľa typu školy, regiónu a pohlavia 

 

 

V tejto časti sú podrobnejšie porovnania v celom súbore učiteľov podľa typu školy, 

regiónu a pohlavia, pričom najprv podávame základný prehľad celkových výsledkov 

učiteľov na ZŠ a SŠ podľa otázok tak, ako sa získali v predchádzajúcom prieskume 

TAD3 v roku 2018 v porovnaní s predchádzajúcimi prieskumami z rokov 1998 – 2014 

(pozri nasledujúcu tabuľku): 
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   Tab. 17. Trendy odpovedí učiteľov v otázkach TAD3 (v %): roky 1998 až 2018 

 
 

Obsah otázok TAD3 1998 2002 2006 2010 2014 2018 

1. Môže učiteľ spoločensky piť alkohol? 73,8 66,0 68,4 67,7 63,4 61,7 

2. Pijete ráno pred vyučovaním kávu? 49,7 54,8 53,9 56,4 60,3 59,9 

3. Ste bývalý fajčiar/ka? 37,5 34,2 33,4 20,3 18,4 19,8 

4. Chcete sa podieľať na programe proti fajčeniu na škole? 49,8 47,2 42,6 40,7 35,9 33,5 

5. Dokážete vysvetliť, čo spôsobuje extáza? 79,9 76,3 71,8 72,9 67,4 67,9 

6. Mali ste na vyučovaní žiaka/čku pod vplyvom alkoholu? 16,8 19,4 21,1 18,4 17,3 13,2 

7. Zvyknete si zafajčiť aspoň cez prestávku? 15,9 13,9   7,3 7,8 5,8 6,5 

8. Absolvovali ste školenie v prevencii proti drogám? 30,2 32,1 32,7 30,5 28,2 36,5 

9. Dokázali by ste sa vzdať fajčenia počas vyučovania? 91,4 94,0 96,4 95,2 95,2 95,8 

10. Mali ste na vyučovaní žiaka/žiačku pod vplyvom drogy?   8,8   8,6   9,4   7,2 8,1 6,4 

11. Ste každodenný fajčiar/fajčiarka? 16,2 15,2 11,1 11,8 9,3 9,6 

12. Zúčastnil/a ste sa na vyučovaní po požití alkoholu? 38,3 19,2 10,9   4,9 5,1 1,7 

13. Chcete sa podieľať na protidrogovom programe na škole? 50,8 46,4 38,8 38,5 33,1 32,7 

14. Ponúkli ste niekedy študenta/tku alkoholom?   4,2   1,7   2,2   1,0 1,2 0,3 

15. Zvyknete si ráno zapáliť cigaretu ku káve? 11,1 10,8   8,4   7,8 7,0 5,0 

16. Dodržiava sa na vašej škole zákon o ochrane nefajčiarov? 91,2 91,9 92,1 94,7 95,6 93,6 

17. Chcete sa podieľať na programe proti alkoholu na škole? 42,8 42,1 37,7 35,7 31,2 30,5 

18. Myslíte si, že ste pre svojich žiakov pozitívnym vzorom? 89,5 94,0 95,9 97,1 97,3 96,7 

19a. Koľko piva                                              Ani jedno 

        v priemere                                               1-2 pivá 

        vypijete                                                    3-4 pivá 

        za jeden týždeň?                                      5 pív a viac 

- 70,9 

21,5 

 4,7 

 2,9 

76,5 

19,0 

 2,9 

 1,6 

81,9 

15,0 

 2,1 

 1,0 

75,3 

20,7 

 2,6   

 1,5 

80,5 

15,2 

 2,5 

 1,9 

19b. Koľko vína                                              Ani deci 

        v priemere                                               1-2 deci 

        vypijete                                                    3-4 deci 

        za jeden týždeň?                                      5 deci a viac 

- 58,2 

34,5 

 5,8 

 1,5 

58,8 

32,8 

 6,6 

 1,8 

58,2 

34,2 

 6,5 

 1,1 

58,1 

33,0 

 7,3   

 1,6 

59,4 

32,5 

 6,8 

 1,3 

19c. Koľko tvrdého                                          Ani poldeci 

        v priemere                                                1-2 poldeci 

        vypijete                                                    3-4 poldeci 

        za jeden týždeň?                                      5 poldeci a viac 

- 83,3 

15,1 

 1,0 

 0,6 

86,1 

12,4 

 1,1 

 0,4 

88,1 

10,6 

 1,1 

 0,2 

87,7 

10,7 

 1,3  

 0,3 

87,5 

10,6 

 1,6 

 0,3 

20. Vedeli by ste vysvetliť riziká užívania kokaínu a kreku? 28,8 43,9 37,5 38,9 39,3 43,5 

21. Kolega/šéf vám povedal, že priveľa pijete?   1,6   1,5   1,4   0,7 0,4 2,0 

22. Koľko cigariet                                           Ani jednu 

       obvykle                                                     1-10 cigariet 

       vyfajčíte                                                    11-20 cigariet 

       za deň?                                                      21 cigariet a 

viac 

79,4 

15,4 

 4,4 

 0,7 

80,8 

14,9 

 3,8 

 0,5 

85,9 

11,1 

  2,7 

  0,3 

86,1 

11,1 

 2,6 

 0,2 

88,7 

 9,2 

 1,8 

0,2 

88,1 

10,0 

 1,6 

 0,3 

23. Vedeli by ste vysvetliť hlavné riziká užívania heroínu? 58,6 60,2 55,4 58,1 54,3 56,4 

24. Hlasovali by ste za legalizáciu drog?   6,0   4,2   3,1   3,5 3,8 5,3 

25. Koľko káv                                                 Ani jednu 

      obvykle                                                     1-2 kávy 

      vypijete                                                     3-4 kávy 

      za deň?                                                      5 káv a viac 

24,5 

67,9 

  7,4 

   0,2 

21,3 

70,6 

7,7 

0,4 

24,4 

69,0 

 6,4 

 0,2 

20,5 

71,5 

7,5 

0,4 

17,0 

74,0 

 8,6 

 0,4 

20,8 

68,2 

10,9 

 0,2 

26. Používate preventívne poznatky pri vyučovaní? 81,7 71,0 72,6 75,9 70,5 67,2 

27. Vysvetlili vám čo treba robiť s nadrogovaným žiakom? 27,5 26,1 30,8 34,1 31,4 32,8 

28. Vedeli by ste povedať čo sú psychedelické drogy? 42,5 18,0 13,2 15,7 17,8 23,4 

29. Vysvetlili vám ako má žiak odmietnuť ponúkanú drogu? 27,5 22,4 19,1 22,9 17,8 15,2 

30. Realizujete na škole formy protidrogovej výchovy? 86,5 81,0 84,4 82,5 81,4 74,0 

   a. „Kým nie je príliš neskoro“ 34,2 21,6 18,3 20,2 8,1 12,4 

   b. „Škola bez alkoholu, cigariet a drog“ 33,4 27,9 37,4 28,3 15,5 21,2 

   c. Niektorý rovesnícky („peer“) program   7,2 10,1 11,4   8,7 6,1 14,7 

   d. Protidrogové prvky projektu Škola podporujúca zdravie 51,3 46,2 45,0 49,0 35,0 35,1 

   e. Publikácia Nenič svoje múdre telo 42,0 38,6 35,3 36,9 25,5 22,4 

   f. Preventívne PC programy pre tabak, alkohol a drogy   4,9   2,8   7,2   8,7 7,0 11,2 

   g. Program „Cesta k emocionálnej zrelosti“  - 17,7 22,0 19,7 14,2 20,2 
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Aj z týchto našich výsledkov je zrejmé, že mladí ľudia vnímajú nielen svojich rodičov, 

ale aj učiteľov, veľmi pozorne a občas azda príliš kriticky. Aj keď je medzi učiteľmi dosť 

málo každodenných fajčiarov (a z 22 % v roku 1994 klesal s odstupom štyroch rokoch ich 

podiel na 16, 15, 11 a napokon cez 9 %), skoro polovica študentov sa domnieva, že veľká 

väčšina z nich fajčí často; a obdobné je to aj s vnímaním prítomnosti učiteľov na vyučovaní 

pod vplyvom (hoci aj minimálnym) alkoholu. 

 

V rokoch 1994 až 2018 mohlo mať cca jedno % z výberového súboru učiteľov 

s alkoholom problém, na čo ich upozornil kolega alebo šéf (tab. 16, otázka č. 20). Ak to 

generalizujeme na celú populáciu učiteľov, tak v rokoch 1994 až 2018 sa ich reálny počet 

mohol pohybovať cca do 1000, čo všetko boli potenciálni kandidáti na chápavý, alebo aj 

menej vľúdny rozhovor medzi štyrmi očami s kolegom či s nadriadeným.  

 

Zaujímavé je, že odhad žiakov o prítomnosti učiteľa pod vplyvom alkoholu (hoci aj 

minimálnym) na vyučovaní, sa spočiatku až tak nelíšil od sebahodnotenia učiteľov:  

 

V roku 1994 to o sebe uviedlo 45,4 % učiteľov a všimlo si to 38,5 %  ich žiakov; v roku 

1998 to o sebe uviedlo 38,6 % učiteľov a všimlo si to 40,7 % ich žiakov. Rozdiel sa ale 

zvýšil v roku 2002, keď to uviedlo iba 19,2 % učiteľov, ale až 48,7 % žiakov uviedlo, že si 

to všimli. V roku 2006 to o sebe uviedlo už len 10,9 % učiteľov, ale si to všimlo 42,1% 

žiakov. V roku 2010 to o sebe uviedlo už len zanedbateľné množstvo (4,9 %) učiteľov, ale 

všimlo si to údajne vyše jednej tretiny (35,7 %) žiakov. V roku 2014 to tiež nebolo inak: 

o sebe to uviedlo znovu len zanedbateľné množstvo (5,1 %) učiteľov, ale všimlo si to stále 

vyše jednej štvrtiny (26,9 %) žiakov; a pomery v 2018 boli: učitelia o sebe – 1,7 %, žiaci o 

nich –  20,7 % (tab. 16 a 17). 

 

Ako vidno, trendy sú tu opačné a zatiaľ čo učitelia to o sebe čoraz menej uvádzajú (či už 

preto, že fakt je takéto ich správanie menej časté, alebo sa cítia byť nejako ohrození), alebo 

že žiaci sú naopak, buď čoraz kritickejší a všímavejší, alebo sa neboja povedať, čo si myslia 

alebo vidia. 

 

Takéto rozdiely vo vnímaní, vyplývajúce tak z rôzneho statusu, ako aj z odlišného 

poznania a vnímania tej istej situácie, nie sú nijako zvlášť prekvapujúce. Napríklad aj 

v troch posledných prieskumoch TAD1,2,3 sa ukázali značné rozdiely vo vnímaní 

prítomnosti šikanovania a agresie na škole medzi učiteľmi a žiakmi (bližšie k tejto téme 

pozri piatu kapitolu).  

 

V každom prípade možno konštatovať, že učitelia, podobne ako herci, športovci, 

moderátori, alebo ďalšie profesie na očiach verejnosti, sú naozaj „ostro sledovaní“ svojimi 

žiakmi a študentmi, či divákmi. Vrátane pozitívnych i negatívnych vlastností alebo 

prejavov, ako sú aj ich postoje a správanie vo vzťahu k tabaku a alkoholu. Tie spolupôsobia 

pri tom, či je učiteľ a koordinátor prevencie dôveryhodný a presvedčivý aj ako vzor a nielen 

ako ten, kto neosobne odovzdá dajme tomu poznatky o prevencii drogových závislostí, ale 

sa s nimi v skutočnosti príliš nestotožňuje. 

 

Pri porovnávaní výsledkov učiteľov podľa regiónov sa spravidla prejavoval celkový 

pokles motivácie pre výkon preventívnych programov, čo bolo najzrejmejšie do roku 2014 

v banskobystrickom a košickom kraji (pozri obr. 21 – 22). V roku 2018 sa situácia trochu 

zmenila a najväčší pokles bol v nitrianskom a trenčianskom kraji (tamtiež). 
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 Obr. 21. Porovnanie učiteľov a koordinátorov zo ZŠ a SŠ od 1998 do 2018 podľa regiónov (v%) 
           (Motivácia/ochota hrať aktívnu úlohu v preventívnych programoch) 
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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 Obr. 22. Porovnanie učiteľov a koordinátorov zo ZŠ a SŠ od 1998 do 2018 podľa regiónov (v%) 
           (Motivácia/ochota hrať aktívnu úlohu v preventívnych programoch) 
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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Výsledky pri odhadoch vlastného fajčenia cigariet za jeden deň preukázali trend 

k znižovaniu fajčenia u učiteľov a o čosi viac u učiteliek. Čo sa týka pitia kávy za jeden 

deň, ukázal sa len mierny vzostup, pričom u učiteliek bol tento zvyk oveľa častejší, ako 

u učiteľov.  

Odhad konzumácie troch základných druhov alkoholu u učiteľov podľa regiónov 

aj podľa pohlavia spravidla sledoval celkový trend k znižovaniu aj pri alkohole (pozri 

tab. 18 – 19), pričom u učiteľov bola podstatne vyššia konzumácia piva a tvrdého, a pri 

vyšších množstvách aj pri konzumácii vína (čo však sa v roku 2018 vyrovnalo).  

 

Tab. 18. Súhrn výsledkov učiteľov a učiteliek ZŠ a SŠ : fajčenie cigariet a pitie kávy 
 

Obsah otázok 

TAD3 

1998 

Muži     Ženy 

2002 

Muži     Ženy 

2006 

Muži    Ženy 

2010 

Muži     Ženy 

2014 

  Muži     Ženy 

2018 

Muži    Ženy 

Cigariet     0 

obvykle   1-10  

vyfajčíte 11-20  

za deň:      21+ 

74,1 

15,0 

  8,2 

  2,7 

79,4 

15,4 

 4,4 

 0,7 

   81,0 

   15,6 

     3,2 

     0,1 

 75,1 

 15,3 

  8,3 

  1,3 

 80,8 

 14,9 

  3,8 

  0,5 

82,3 

14,7 

 2,6 

 0,3 

81,7 

11,2 

  6,4 

  0,7 

85,9 

11,1 

  2,7 

  0,3 

87,0 

11,0 

 1,8 

 0,2 

 79,2 

 12,9 

   7,1 

   0,8 

 86,1 

 11,1 

  2,6 

  0,2 

 87,7 

 10,7 

  1,5 

  0,1 

 82,6 

 11,3 

   4,9 

   1,1 

 88,7 

  9,2 

  1,9 

  0,3 

 89,9 

 8,8 

  1,3 

  0,1 

82,9 

10,9 

4,7 

1,6 

88,1 

10,0 

1,6 

0,3 

89,4 

9,8 

0,8 

0,0 

Káv           0 

obvykle   1-2  

vypijete   3-4  

za deň:      5+ 

35,5 

58,1 

 5,7 

0,6 

24,5 

67,9 

 7,4 

 0,2 

17,1 

72,0 

  9,9 

  1,0 

 35,4 

 55,9 

  7,4 

  1,3 

 21,3 

 70,6 

  7,7 

  0,4 

17,6 

74,5 

 7,8 

 0,1 

40,9 

54,0 

  4,7 

  0,3 

24,4 

69,0 

 6,4 

 0,2 

20,3 

72,7 

  6,9 

  0,1 

 34,4 

 56,9 

   8,4 

   0,4 

 20,5 

 71,5 

 7,5 

  0,4 

17,2 

 75,1 

  7,3 

  0,4 

 27,9 

 61,7 

 10,0 

   0,4 

 17,0 

 74,0 

  8,6 

  0,4 

14,8 

 76,5 

  8,4 

  0,4 

37,8 

52,8 

8,7 

0,8 

20,8 

68,2 

10,9 

0,2 

16,5 

72,0 

11,4 

0,0 

 

Tab. 19. Súhrn výsledkov učiteľov a učiteliek ZŠ a SŠ : pitie troch druhov alkoholu 
 

Obsah otázok 

TAD3 

2002 

Muži        Ženy 

2006 

Muži       Ženy 

2010 

Muži       Ženy 

2014 

Muži       Ženy 

2018 

Muži       Ženy 

Piva asi v  0 

priemere 1-2  

vypijete   3-4  

za týždeň: 5+ 

 33,8 

 36,2 

 20,2 

  9,9 

 70,9 

 21,5 

  4,7 

  2,9 

 80,7 

 17,7 

   0,6 

 1,0 

41,5 

40,8 

11,0 

  6,7 

76,5 

19,0 

  2,9 

  1,6 

85,4 

13,5 

 0,8 

 0,3 

 47,5 

 38,9 

   8,6 

   5,1 

 81,9 

 15,0 

  2,1 

  1,0 

 90,2 

 9,3 

  0,6 

  0,0 

  43,3 

  38,1 

 10,7 

   7,9 

 82,4 

 20,7 

  2,1 

  1,5 

 82,4 

 16,8 

  0,8 

  0,0 

54,5 

30,1 

8,1 

7,3 

80,5 

15,2 

2,5 

1,9 

87,3 

11,3 

1,1 

0,4 

Vína asi  0 dcl 

asi tak    1-2  

vypijete  3-4  

za týždeň: 5 + 

 52,3 

 31,6 

 12,4 

  3,6 

 58,2 

 34,5 

  5,8 

  1,5 

 59,6 

 35,2 

   4,3 

 1,0 

52,4 

31,6 

10,4 

  5,6 

58,8 

32,8 

 6,6 

 1,8 

60,2 

33,1 

 5,7 

 1,0 

 54,4 

 31,7  

10,4 

   3,5 

 58,2 

 34,2 

 6,5 

  1,1 

59,1 

 34,8 

  5,6 

  0,6 

  56,8 

  26,5     

10,5 

  6,4 

 58,1 

 33,0 

 7,3 

  1,6 

58,4 

 34,2 

  6,7 

  0,7 

65,5 

25,9 

6,9 

1,7 

59,4 

32,5 

6,8 

1,3 

58,0 

34,0 

6,8 

1,2 

Tvrdé 0½dcl 

asi tak    1-2 

vypijete  3-4 

za týždeň:5 + 

 62,4 

 30,6 

  3,8 

  3,2 

 83,3 

 15,1 

  1,0 

  0,6 

 88,3 

 11,3 

   0,4 

   0,0 

70,9 

24,1 

  3,4 

  1,5 

86,1 

12,4 

 1,1 

  0,4 

89,8 

  9,5 

  0,6 

  0,1 

 72,9 

 22,9 

   3,1 

   1,2 

 88,1 

 10,6 

 1,1 

  0,2 

91,8 

 7,6 

  0,6 

  0,0 

  68,0 

  26,1 

 4,5 

  1,4 

 87,7 

 10,7 

 1,3 

  0,3 

91,8 

 7,5 

  0,7 

  0,1 

70,8 

22,1 

6,2 

0,9 

87,5 

10,6 

1,6 

0,3 

91,6 

7,8 

0,4 

0,2 

 

 

4.3 Porovnanie celkových výsledkov podľa účasti na koordinovaní prevencie 

 

Na záver tejto časti sme vypracovali grafický prehľad hlavných výsledkov v súbore 

učiteľov a koordinátorov prevencie, ktorý obsahuje predovšetkým výsledky porovnania 

koordinátorov prevencie s ich kolegami pedagógmi na ZŠ i SŠ v rokoch 1998 až 2018. 

Výsledky ukazujú na nepriaznivý trend v tom zmysle, že u učiteľov sa už dlhší čas 

prejavuje pravdepodobne určitá únava z výkonu týchto preventívnych aktivít a značný 

pokles, ktorý sme pozorovali najmä pred štyrmi rokmi, sa potvrdil a naďalej trvá aj 

v roku 2018.  

Uvedený pokles neplatí pre vyčlenené skupiny koordinátorov prevencie, kde 

naopak sa dá pozorovať skôr zvýšenie motivácie k výkonu prevencie v daných troch 

oblastiach, čo je snáď dané okrem pocitu povinnosti aj účasťou na výcvikoch a hádam 

aj ich zlepšením. Odčlenené „čisté“ skupiny učiteľov tak zo ZŠ, ako aj zo SŠ, však 

vykazujú ešte strmší pokles tejto motivácie (pozri obr. 23 a obr. 24): 
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 Obr. 23. Porovnanie celých súborov učiteľov aj koordinátorov zo ZŠ a SŠ od 1998 do 2018 (v%) 
           (Motivácia/ochota hrať aktívnu úlohu v preventívnych programoch) 
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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  Obr. 24. Porovnanie koordinátorov prevencie zo ZŠ a SŠ s ostatnými učiteľmi zo ZŠ a SŠ (v%) 
           (Motivácia/ochota hrať aktívnu úlohu v preventívnych programoch) 
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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 Obr. 25. Porovnanie koordinátorov prevencie zo ZŠ a SŠ s ostatnými učiteľmi zo ZŠ a SŠ (v%) 
           (Výcvik alebo vzdelávanie, praktické zručnosti, vlastné zásahy) 
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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Obr. 26. Využitie preventívnych programov a pomôcok u učiteľov a koordinátorov zo ZŠ  
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              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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 Obr. 27. Využitie preventívnych programov a pomôcok u učiteľov a koordinátorov zo SŠ  
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
 

 

Súhrnom možno povedať, že aj keď v rokoch 1998 až 2018  išlo vždy iba o krátke 

sondážne prieskumy, absolvované školenia a výcviky koordinátorov drogovej prevencie sa 

prejavili ich väčšími znalosťami o problematike, o čosi vyššou senzitivitou voči problému 

s alkoholom či drogou u žiakov, ale aj potrebnou motiváciou a postojmi v zmysle osobnej 

angažovanosti na výkon prevencie. Na druhej strane je zrejmé, že u ostatných učiteľov 

pokračoval s odstupom štyroch rokov v danej oblasti, predovšetkým v motivácii na výkon 

prevencie pomalý a vytrvalý pokles. Tento sa prejavil aj v tom, že prakticky všetky 

protidrogové programy, ktoré na školskej úrovni ako-tak fungovali od polovice 90. rokov a na 

prelome 20. a 21. storočia sa tak na základných, ako aj na stredných školách opotrebovali 

a ich použitie klesá. 

Nie veľmi veselé vyššie uvedené skutočnosti však nie sú zrejme spôsobené len  

faktorom času, či nedostatkom inovácie preventívnych programov, ale jednoducho 

odzrkadľujú fakt, že drogy a celospoločenské programy zamerané proti nim už nie sú 

prioritou tejto spoločnosti, ani jej exekutívy. Vrátane ich nie deklarovanej, ale reálnej podpory 

materiálnej aj finančnej. 
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5 Výsledky prieskumov TAD o šikanovaní a násilí v škole  
 

 

V posledných rokoch sa dosť často hovorilo o raste verbálnej aj fyzickej agresivity 

u žiakov a študentov. Hovorilo sa aj o násilí voči učiteľom; a výnimočne išlo o podobné 

reakcie zo strany učiteľov, či už po spontánnej alebo plánovanej provokácii od žiakov, 

ktoré boli nahrané do mobilov a vystavené na amatérske webovské stránky, alebo sa 

dali pozrieť aj na oficiálnych stránkach médií na internete. 

Na školskom prieskume TAD (TAD1 pre žiakov ZŠ, TAD2 pre študentov SŠ, 

TAD3 pre učiteľov na ZŠ a SŠ) sa v siedmich cykloch od roku 1994 do 2018 zúčastnilo 

spolu 69 668 žiakov ZŠ a študentov SŠ, z čoho bolo 33 671 chlapcov a 35 997 dievčat 

(a spolu 10 596 učiteľov, z toho jedna pätina mužov a štyri pätiny žien). Až v prvej 

polovici prvej dekády tohto storočia sme však začali sledovať tieto typy správania 

v populácii sledovanej prieskumom TAD a s ročným odstupom aj ESPAD. 

 

Už v roku 2003 sme do prieskumu ESPAD na Slovensku začlenili modul na odhad 

asociálneho správania, kde sme navyše k bežným epidemiologickým dátam získali tieto 

hlavné poznatky (Nociar 2008): 

 asociálne a násilné typy správania, ktoré daný modul sledoval, boli omnoho 

častejšie u chlapcov, ako u dievčat (všetkých vekových kategórií);  

 asociálne a agresívne správanie u študentov SŠ sa líšili podľa abstinovania 

verzus užívania legálnej a nelegálnej drogy – pozri obr. 28. 

 študenti rovnakého veku (16-roční) sa líšili podľa toho, či ešte boli na ZŠ 

alebo už na SŠ (teda prostredie bolo dôležitejšie ako vek – pozri obr. 29); 
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   Obr. 28. Správanie sa proti spoločenským pravidlám či zákonu a užívanie drog: ESPAD 2003 

                             Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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Obr. 29. Asociálne správania pri rovnakom veku v rôznom školskom prostredí: ESPAD 2007           

                  Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 

 

Vo viacerých prieskumoch sa ukázalo, že asociálne správanie, agresia a zrejme aj 

šikanovanie vykazujú zreteľné súvislosti s ďalšími súbežne sledovanými premennými, 

ako sú prostredie alebo typ školy, pohlavie a vek, ale aj s premennými, ako je užívanie 

legálnej či nelegálnej drogy. 

 

Dá sa povedať, že existujú, aj keď zväčša len deklaratívne, ani nie tak pokusy, ako 

skôr výzvy na integráciu výskumu, ale sú to výnimky. Prax je taká, že výskumné tímy 

akoby realizovali v pralesoch neobjavených faktov svoje vlastné „pochodové cvičenia“, 

hľadajúc tú svoju rastlinu, či látku: tabak, kanabis, alkohol, drogy, násilie, šikanovanie, 

alebo kriminalitu, pričom tie ostatné si nevšímajú, alebo ak, nuž len naoko. 

 

Takéto spojitosti tu však jednoznačne sú prítomné a aj výsledky našich prieskumov 

potvrdili, že napr. medzi šikanovaním a užívaním drog existujú súvislosti, ktoré zatiaľ 

nie sú dostatočne doložené súbežne získanými výsledkami.  

 

Preto sme sa rozhodli tieto súvislosti preskúmať i v nasledujúcich vlnách prieskumov 

TAD aj ESPAD a okrem asociálneho správania a agresie analyzovať súbežne dosiahnuté 

výsledky aj z hľadiska šikanovania. 
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5.1 Porovnanie vnímania šikanovania u žiakov ZŠ, študentov SŠ a ich učiteľov 

 

Na prieskumoch TAD sa v rokoch 2010 až 2018 zúčastnili žiaci 5.-9. ročníkov ZŠ  a 

študenti 1.-4. ročníkov SŠ, ktorí vyplnili dotazníky TAD1 a TAD2, kde bol vstavaný aj 

jeden modul na odhad výskytu šikanovania a agresie v prostredí školy.  

Okrem nich vyplnili dotazník TAD3 aj ich učitelia. Aj v dotazníku TAD3 bolo 

použitých niekoľko rovnakých otázok na šikanovanie, ako u žiakov ZŠ a študentov SŠ, 

ktoré umožnili porovnať to, ako tieto skupiny osôb vnímajú šikanovanie na škole. 

Celkové výsledky tohto porovnania sú zhrnuté v ďalšej tabuľke: 

 

Tab. 28. Šikanovanie podľa žiakov ZŠ, študentov SŠ a ich učiteľov v 2010-2014 (v %) 
 

           Respondenti 

Otázky 
Žiaci ZŠ 

  2010   2014   2018 

Učitelia ZŠ 
  2010   2014   2018 

     Študenti SŠ 
  2010   2014   2018 

Učitelia SŠ 
2010   2014   2018 

1. Počul/a, že na škole 

niekoho šikanovali 
68,0 57,5  56,9 76,9 72,1  66,7 47,9 43,9  50,1 60,3 49,7  54,0 

2. Bol/a svedkom, že 

niekoho šikanovali 
51,7 42,8  42,9 45,6 44,4  46,5 51,7 46,9  46,7 24,8 24,8  27,0 

3. Otravovanie/ponižovanie 

cez mobil alebo internet 
26,2 17,5  22,9 22,9 33,3  47,0 28,3 22,6  26,0 14,8 23,3  31,5 

4. Zámerné poškodenie 

školského majetku 
17,0 8,2  7,9 80,4 69,1  64,5 21,1 14,2  10,8 68,8 59,7  54,5 

5. Poraniť niekoho tak, že 

bolo treba obväz, lekára 
  8,8 5,3  5,1 18,4 17,3  17,0 10,5 7,9  5,5 6,9 7,1  7,7 

6. Napadnutie učiteľa      

fyzicky 
  2,5 1,5  1,3 19,3 7,3  11,9 2,3 1,4  1,1 5,7 4,6  5,4 

7. Napadnutie učiteľa   

verbálne 
12,6 5,3  6,0 59,9 49,7  38,6 15,9 11,0  8,6 45,5 38,1  30,3 

8. Stalo sa, že ho/ju niekto 

šikanoval* 
27,2 23,7  24,7 – – – 22,6 22,7  26,0 – – – 

9. Stalo sa, že ho/ju zbila 

opakovane skupina 
  9,7 6,5  5,5 – – – 10,4 6,9  6,2 – – – 

10. Stalo sa, že sa mu/jej 

vysmievala skupina 
33,7 27,1  27,1 – – – 33,7 28,9  29,9 – – – 

11. Stalo sa, že on/ona 

niekoho šikanoval/a 
16,8 11,8  10,8 – – – 15,7 13,8  13,3 – – – 

12. Bol/a si v skupine, ktorá 

niekoho zbila 
17,0 10,6  9,9 – – – 21,2 16,0  12,8 – – – 

13. Bol/a si v skupine, ktorá 

sa z niekoho vysmievala 
48,6 37,4  39,5 – – – 60,7 50,3  44,9 – – – 

14. Zamiešal/a sa do bitky, 

kde skupina priateľov 

napadla druhú skupinu 

21,7 15,3  15,1 – – – 12,4 17,7  15,7 – – – 

* Z troch kladných odpovedí na trojicu  otázok 8, 9 , 10 sa odvodila premenná obete šikanovania;  

   z troch kladných odpovedí na trojicu  otázok 11,12,13 premenná agresori. 

 

Porovnanie žiakov a študentov s ich učiteľmi v prvých siedmich otázkach ukázalo, že 

učitelia síce o čosi viac počuli o agresii a šikanovaní na svojej škole, ako počuli ich žiaci 

alebo študenti, podstatne menej však, okrem ZŠ 2014 a 2018, bývajú ich priamymi 

svedkami – menej často na strednej, než na základnej škole (takmer dvojnásobne).  

Ukázalo sa tiež, že učitelia omnoho viac ako ich žiaci vnímajú fyzické atakovanie zo 

strany žiakov, čo ešte vo vyššej miere platí pre atakovanie verbálne (i keď toto verbálne 

atakovanie klesá, jeho odlišné vnímanie žiakmi či študentmi a ich učiteľmi trvá naďalej). 

Do istej miery to badať aj pri vnímaní agresie, vrátane spôsobených zranení s potrebou 

ošetrenia, medzi žiakmi na základnej, no nie už tak na strednej škole.  
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Ďalších sedem otázok sa použilo na zmapovanie pomeru tých žiakov a študentov, čo 

sa stali objektom opakovaného šikanovania alebo verbálnej či priamej fyzickej agresie, 

t.j. obetí; a tých, ktorí sami buď šikanovali, alebo sa v skupine zúčastnili verbálnej či 

priamej fyzickej agresie, t.j. agresorov v rámci šikany. V posledne uvedenej skupine teda 

ide o fyzické ohrozenie alebo o násilie voči slabšiemu, ale nie o vyrovnaný zápas medzi 

skupinami (otázka č. 14 z tab. 28), či normálny súboj napr. dvoch chlapcov o dievča. 

Z takto definovaných dvoch skupín a ich výsledkov sme potom zisťovali súbežne 

uvádzané užívanie legálnych alebo nelegálnych drog u žiakov ZŠ a študentov SŠ, pričom 

sme ich porovnali so skupinou úplne mimo situácie šikanovania v roli obete či agresora, 

ale skôr diváka (nick: Ani-Ani) – čo je predmetom záverečnej časti tejto kapitoly. 

Okrem tohto porovnania predtým ešte uvádzame pre informáciu výsledky ohľadne 

ochoty alebo motivácie učiteľov zúčastniť sa osobne na programe prevencie šikanovania 

na škole, ako aj ich prehľad o tom, či vôbec a aké programy alebo metodické pomôcky sa 

v tomto smere na ich škole používajú. 
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      Obr. 30. Výsledky v súbore učiteľov a koordinátorov zo ZŠ a SŠ v rokoch 2010 až 2018 (v%) 
                         (Ochota hrať aktívnu úlohu v preventívnych programoch, vrátane programu proti šikane) 
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 

Hľadanie otázok o používaných preventívnych programoch alebo pomôckach, ktoré 

by sa mohli používať na prevenciu proti šikanovaniu a agresii v školách, bola neľahká 

úloha. Napokon sme predsa zvolili kombináciu najznámejších zahraničných programov 

(ako Olweusov program z Nórska), resp. takých, o ktorých sa učitelia mohli dozvedieť 

z webových stránok (ako LP – model pedagogickej analýzy), ako aj takých možností, 

ktoré sú dostupné pre dobrovoľnícke aktivity, lokálne programy (napr. peer programy, 

spolupráca s CPPPaP), či na internete. A napokon sme uviedli ako možnosť používanie 

Metodického usmernenia Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej 

republiky, ako azda hlavného obligatórneho dokumentu pre danú problematiku. 
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     Obr. 31. Využitie preventívnych programov alebo pomôcok proti šikovaniu u učiteľov  
              Zdroj údajov: ÚVZ SR; Spracovanie a grafika: A. Nociar 
 

Zaujímavý, aj keď očakávaný je rozdiel medzi vnímaním šikanovania u učiteľov 

a žiakov. Napríklad zatiaľ čo o šikanovaní na svojej škole počulo v roku 2010 spolu 

68,1 % učiteľov, medzi žiakmi ZŠ to bolo 67,8 % a medzi stredoškolákmi to bolo 56,4 

%. Na druhej strane, bezprostrednými svedkami šikanovania bolo len 34,6 % učiteľov, 

ale až 50,1 % žiakov ZŠ a 53,3 % stredoškolákov, pričom percentá u učiteľov sa v roku 

2014 odlišovali len nepodstatne – o šikanovaní počulo 60,5 % a priamym svedkom 

šikanovania medzi žiakmi bolo iba 34,3 % učiteľov, pričom o šikanovaní na vlastnej 

škole počulo 54,3 % žiakov ZŠ, ako aj 49,1 % študentov SŠ; naproti tomu  – priamym 

svedkom bolo iba 39,6 % žiakov ZŠ a 48,8 % študentov SŠ – čo naznačuje určité 

zlepšenie z hľadiska prevencie výskytu šikanovania v prostredí školy. To pokračovalo 

aj v roku 2018, keď trendom je pokles alebo stabilita, okrem náznaku zvyšovania pri 

jave tzv. kyberšikany, pričom to viac než žiaci vnímajú učitelia (tab. 28, otázka č. 3). 

 

Celkovo možno povedať, že prístup k šikanovaniu a agresii v škole do istej miery 

opakuje to, čo sa na Slovensku v oblasti drog odohrávalo okolo prvej polovice 90-tych 

rokov minulého storočia – vedomie toho, že tu rýchlo rastie problém a je treba čosi 

s ním robiť (ochota k účasti bola v roku 2010 ešte na maxime), ale zároveň je len nízka 

reálna sila preventívnych programov. Určitú pozitívnu zmenu sme však predsa len 

zaznamenali, a to v posledných troch pomôckach a programoch (pozri Obr. 31).  

Ak si teda odmyslíme na jednej strane úradné usmernenia a výzvy, na strane druhej 

úsilia CVPPPaP, ktoré sú zase tak trochu podobné tým, čo pred 15 rokmi vyvíjali 

metodické centrá, CVPP, atď. v oblasti boja proti drogám, poväčšine však ešte bez 

citeľnej podpory a adekvátneho výcviku, sú medzi učiteľmi určité očakávania účinnej 

pomoci s týmito problémami, ale akosi ich stále nemá kto v plnej miere naplniť. 
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5.2  Legálne a nelegálne drogy vo vzťahu k šikanovaniu a násiliu v škole 

 

Pri rozdelení žiakov základných škôl na tri skupiny, t.j. obete, agresorov a tých, ktorí 

nepatrili ani do jednej, ani do druhej skupiny, pričom nemali ani jednu črtu obete, ani 

agresora, sme dostali výsledky, ktorých krátky prehľad je na nasledujúcich obrázkoch:  
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          Obr. 32. Užívanie drog nezúčastnenými, obeťami šikanovania alebo agresormi na ZŠ: rok 2010 
                                (Raz a viackrát počas života: Opitosť „do okna“ – Sedatíva – Marihuana – Prchavé látky – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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          Obr. 33. Užívanie drog nezúčastnenými, obeťami šikanovania alebo agresormi na ZŠ: rok 2014 
                                   (Raz a viackrát počas života: Opitosť „do okna“ – Sedatíva – Marihuana – Prchavé látky – Extáza) 
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                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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 Obr. 34. Užívanie drog nezúčastnenými, obeťami šikanovania alebo agresormi na ZŠ: rok 2018 
                                   (Raz a viackrát počas života: Opitosť „do okna“ – Sedatíva – Marihuana – Prchavé látky – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 

 

Zdá sa, že na obrázkoch 33 až 36 sa ukázal zreteľný trend k podstatne vyššiemu 

užívaniu legálnych aj nelegálnych drog u tých žiakov ZŠ, ktorí odpovedali na tri otázky 

o individuálnom a skupinovom šikanovaní tak, že by sa dali popísať ako agresori. 

Podstatne menej užívali legálne i nelegálne drogy tí žiaci ZŠ, ktorí sa dali popísať ako 

obete. Zvyšok súboru nepatril ani k jednej skupine, bol predpokladateľne mimo situácií 

šikanovania a jeho užívanie legálnych i nelegálnych drog bolo najnižšie.  

 

Inými slovami, predstava o tom, že šikanovaní žiaci si azda odreagujú svoju úzkosť 

a stres okrem iného aj tým, že ako formu úniku častejšie užívajú drogy, sa potvrdila len 

čiastočne – u agresorov bolo takéto správanie oveľa častejšie. V každom prípade však 

užívanie legálnych aj nelegálnych drog u obetí bolo vždy vyššie ako žiakov, ktorí 

predpokladateľne boli v podstate mimo týchto situácií. 

 

Nedá sa samozrejme povedať, že ide o kauzálny vzťah a napr. vyšší výskyt opitosti 

u agresorov je príčinou šikanovania iných – ide len o to, že tieto dve typy správania sa 

vo výsledkoch nášho súboru vyskytujú súbežne.  

 

Pokiaľ ide o študentov SŠ, situácia bola vcelku obdobná – pozri ďalšie obrázky: 
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        Obr. 35. Výsledky študentov SŠ v roku 2010: Užívanie drog vo vzťahu k šikanovaniu 
                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Stimulanciá – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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        Obr. 36. Výsledky študentov SŠ v roku 2014: Užívanie drog vo vzťahu k šikanovaniu 
                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Stimulanciá – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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        Obr. 37. Výsledky študentov SŠ v roku 2018: Užívanie drog vo vzťahu k šikanovaniu 
                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Stimulanciá – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 

 

Aj na obrázkoch 35 až 37 sa ukázal zreteľný trend k  vyššiemu užívaniu legálnych 

aj nelegálnych drog u tých študentov SŠ, ktorí sa dali popísať ako agresori. Podstatne 

menej užívali legálne i nelegálne drogy tí študenti, ktorí sa dali popísať ako obete. 

Zvyšok súboru nepatril k jednej ani druhej skupine a ich užívanie legálnych 

i nelegálnych drog bolo podobne ako u žiakov ZŠ najnižšie.  

V každom prípade však užívanie legálnych aj nelegálnych drog u obetí bolo vždy 

vyššie ako študentov zo skupiny, ktorá predpokladateľne bola mimo týchto stresujúcich 

situácií šikanovania a agresie. 

Ani u žiakov ZŠ, ani u študentov SŠ sa nedá povedať, že tu ide o kauzálny vzťah 

a napr. vyšší výskyt opitosti u agresorov je príčinou šikanovania iných – ide len o to, že 

tieto dve typy správania sa vo výsledkoch nášho súboru vyskytujú súbežne.  

Na druhej strane podrobnejšia analýza spôsobov pitia ukázala, že agresori majú  

podstatne vyššie skóre v podškále ADS – Strata kontroly nad správaním, ako aj vyššie 

percento z nich vykazuje príznaky fyzickej, podstatnej až ťažkej závislosti, čo sú všetko 

príznaky, ktoré sa spájajú s násilím, agresiou a prekračovaním sociálnych noriem. 

 

Uvedené tri skupiny študentov SŠ sa rovnako ako žiaci ZŠ odlišovali vo frekvencii 

a množstve užívania dvoch sledovaných legálnych drog, tabaku a alkoholu. Pretože pri 

alkohole bola možnosť posúdiť aj výskyt možných príznakov závislosti, porovnali sme 

skóre týchto skupín v škále ADS a v jej podškálach, pričom najviac rozlišovala prvá 

škála: Strata kontroly nad správaním počas pitia. 

 



 56 

Pri porovnaní frekvencie hrubých skóre ADS vzhľadom na bod rozhrania („cut off 

point“) stanovený na vyhľadávanie pozitívnych prípadov (8+), kde už možno očakávať 

výskyt problému s alkoholom, sme dostali takého výsledky: 

 

Tab. 29. Rozdiely v hrubých skóre (HS) škály ADS u troch skupín študentov SŠ (v %) 
 

                          Skupiny* 

 HS v ADS 

 „Ani obete –  

Ani agresori“ 
Skupina „Obete“ 

Skupina 

„Agresori“ 

 HS ≤ 8: Norma, bez príznakov 59,9 81,4 76,2 43,2 51,7 51,5 28,7 33,5 35,1 

HS ≥ 9: Pribúdajú príznaky 

až ≤ 12  psychickej závislosti 
22,3 12,4 13,9 19,4 15,7 18,1 24,4 24,6 24,3 

HS ≥ 13: Pribúdajú príznaky 

až ≤ 18    fyzickej závislosti 
13,3 4,7 8,1 22,9 16,5 21,0 29,3 24,5 21,6 

HS ≥ 19: Pribúdajú príznaky 

až ≤ 24 podstatnej závislosti 
3,1 1,2 1,4 11,7 6,3 8,4 12,5 9,7 16,2 

HS ≥ 25: Pribúdajú príznaky 

               ťažkej závislosti 
0,4 0,4 0,3 2,8 10,3 1,4 5,1 6,3 2,7 

     * Rok 2010 = normálne písmo; rok 2014 = hrubé písmo; rok 2018 = šikmé hrubé písmo 

 

 

A napokon – závažnou skutočnosťou, ktorej výskyt nás dosť zaskočil, bola fyzická 

a verbálna agresia voči učiteľovi, kde sa v oboch prípadoch objavuje súvislosť medzi 

jej výskytom a zvýšeným užívaním legálnej alebo nelegálnej drogy. 
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      Obr. 38. Verbálna agresia vs. neprítomnosť verbálnej agresie k učiteľom u žiakov ZŠ: rok 2010 
                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Amfetamíny – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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      Obr. 39. Verbálna agresia vs. neprítomnosť verbálnej agresie k učiteľom u žiakov ZŠ: rok 2014 
                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Amfetamíny – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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      Obr. 40. Verbálna agresia vs. neprítomnosť verbálnej agresie k učiteľom u žiakov ZŠ: rok 2018 
                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Amfetamíny – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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 Obr. 41. Verbálna agresia vs. neprítomnosť verbálnej agresie k učiteľom u študentov SŠ: rok 2010 

                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Stimulanciá – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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 Obr. 42. Verbálna agresia vs. neprítomnosť verbálnej agresie k učiteľom u študentov SŠ: rok 2014 

                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Stimulanciá – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 



 59 

52,6

44,1

22,2

6,6 8,2

11,7

34,4

26,1

8,7

2,7
3,8 4,3

0

15

30

45

60

Bola verbálna agresia Nebola verbálna agresia

Opitosť Marihuana Sedatíva Stimulanciá Extáza Inhaláty

%

    
 Obr. 43. Verbálna agresia vs. neprítomnosť verbálnej agresie k učiteľom u študentov SŠ: rok 2018 

                                (Počas života: Opitosť „do okna“– Marihuana – Sedatíva –  Stimulanciá – Inhaláty – Extáza) 

                                          Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 
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6 Nové a spätne interpretované položky TAD v roku 2018 
 

6.1 Internet, gambling, gaming a kyberšikana u žiakov a študentov  

 

 

Závislé správanie nelátkovej povahy patrí k sociálnopatologickým javom, čo súvisia 

s informačnými a komunikačnými technológiami ako mobilný telefón a internet (a ich 

služby ako chat, e-mail, skype). Okrem kontaktných a komunikačných aktivít súvisia aj 

s novými spôsobmi iných činností vo virtuálnej realite, ako sú on-line stávkovanie, on-

line kasína, cybersex, či on-line patologické nakupovanie. 

Oblasť nelátkových závislostí je však málo preskúmaná a jej diagnostické zaradenie 

má ďaleko od ideálneho stavu. Prevládajú hlavne fenomenologické opisy, analógie so 

znakmi drogovej závislosti, alebo kognitívno-behaviorálne triedenia a neurochemické 

hypotézy na vysvetlenie jeho biogenetického základu. 

 

Virtuálna realita a jej sociálny svet však popri tom, že sa stáva ďalším zo „zlodejov 

času“ môže občas viesť aj k totálnemu odmietnutiu bežného života – napr. už dlhšie v 

Japonsku existujúci jav „hikikomori“ – teda k populácii inak psychiatricky intaktných 

mladých ľudí vedome odmietajúcich kontakt s vonkajším svetom a žijúcich v sociálnej 

izolácii, pravda, s výnimkou žitia v jej virtuálnej náhrade. 

 

Je pozoruhodnou analógiou, že určité zaostávanie odbornej stránky riešenia, teda 

prevencie aj liečby týchto druhov nových závislostí sleduje obdobnú trasu, akou svojho 

času pri vzniku TC a ďalších svojpomocných skupín prešli klasické drogové závislosti. 

Skôr než sa medicínsko-psychologické profesie naozaj zorientovali v novej a rýchlo sa 

meniacej situácii, pod tlakom problému sa objavila svojpomoc: overeaters anonymous, 

gamers anonymous, workaholics anonymous, runaholics anonymous, gamblers 

anonymous, shopaholics anonymous. Ich utriedenie a systematický vedecký výklad 

však asi musia ešte určitý čas vyčkať na svojho Jellineka, tak ako alkoholizmus na 

svoju koncepciu choroby s jej fázami a symptómami pred vyše 60 rokmi. 

 

U drogovo závislých, aj u ľudí s nelátkovými závislosťami, existujú určité genetické 

predispozície k poruchám dopamínovej, serotonínovej a adrenergnej neurotransmisie. 

Zážitok odmeny sprostredkujú hlavne prenášače nervových vzruchov ako  dopamín, aj 

ich modulátory ako endorfíny a enkefalíny. Kľúčový faktor je zrejme dopamínový 

systém a teórie aj výskumy v oblasti systému neurochemických „odmien“ poukazujú na 

poruchu práve v tejto oblasti (Milkman, Sunderwirth; podľa Nociar 2001, s. 75 – 78). 

 

Gambleri a patologické hráčstvo sa stalo individuálne i sociálne patologickým javom 

u nás po roku 1989. Vznikla hustá sieť výherných a hracích automatov, ako aj mnoho 

stávkových a tipovacích kancelárií, herní binga a kasín, Po začiatočnej zvedavosti 

a snahe o rýchly zisk u časti hrajúcich však nastúpi túžba hrať pre hru samu a  pocity, 

ktoré hazard vyvoláva. 
 

Patologické hráčstvo, tak ako iné závislosti, prechádza svojím typickým vývojom. 

Nábělek a spoluautori opisujú jeho tri štádiá (podľa Heretik a kol. 2016, s. 389 – 390): 
 

1. Vyhrávacie štádium. Hráč nezáväzne investuje neveľkú sumu, vyhrá, čo zvýši jeho 

sebavedomie. Hraniu začína venovať čoraz viac času a prostriedkov s nádejou vo výhru 

veľkej sumy, ktorá zmení jeho život.  
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2. Prehrávacie štádium. Hráč zisťuje, že prehráva čoraz väčšie sumy, snaží sa prehratú sumu 

vyhrať späť. Berie tajne peniaze alebo cennosti z domu či pracoviska. Požičiava si od 

príbuzných a známych. Narušujú sa rodinné vzťahy, rastú problémy v zamestnaní, ktoré sa už 

nedajú utajiť. Pri odhalení rozsahu škôd a dlhov hráč všetko oľutuje, sľubuje, že nebude hrať, 

čo vedie k uspokojeniu okolia i jeho samého. Potom nasleduje opätovný návrat do herní. 

3. Štádium straty kontroly. Patologický hráč trávi prakticky všetok čas hraním, prostriedky 

získava páchaním trestnej činnosti. Je presvedčený, že ak vyhrá, dá všetko do poriadku. 

Napokon hrá už len pre samotnú hru, aj občasné výhry opäť prehrá. Stav vedie k rozpadu 

rodinných a širších medziľudských vzťahov, prichádzajú depresie a často i suicidálne pokusy. 

 

Aj keď absolútna väčšina populácie žiakov ZŠ a študentov SŠ je ešte mimo podobných 

úvah, je dobre si zavčasu uvedomiť, že práve u nej sa tvoria základy pre síce veľmi malú, 

no o to potom problematickejšiu skupinu nelátkových závislostí. Aj preto sme v roku 

2015 zaradili na prieskumu ESPAD položky na mapovanie tejto problematiky, ktoré sa 

v mierne pozmenenej podobe zaradili aj do prieskumu TAD v roku 2018. 

 

Prieskum v SR (Nociar, 2016) poukázal na veľké množstvo času, ktorý stredoškoláci 

trávia na internete v priemere cez deň počas týždňa (43,5 % z nich 4 až 6 hodín denne), 

ako aj cez priemerný víkendový deň (50,7 % z nich 4 až 6 hodín denne). No nejde len 

o rozsah času, ale aj o obsah, napr. za posledný týždeň. 

 

Dievčatá boli o čosi aktívnejšie na sociálnej sieti, hľadaní informácií, v kultúre a pri 

vcelku rovnakom nakupovaní – chlapci zase častejšie hrali počítačové a hazardné hry. 

V uvedených činnostiach na internete aj v reálnom prostredí boli chlapci častejšie 

aktívni, ako dievčatá, pričom rozdiely boli štatisticky významné. 

 

Prieskum TAD2 v roku 2018 (n = 3 762) ukázal v porovnaní s ESPAD 2015 nárast: 

čas strávený cez všedný deň na internete vzrástol o vyše 10 % (na 53,7 % za 4 až 6 

hodín alebo viac), pričom cez priemerný víkendový deň bol nárast ešte vyšší (63,9 % za 

4 až 6 hodín denne alebo viac). 

 

Ostatné výsledky v TAD2 z roku 2018 pri mapovaní celej oblasti boli nasledovné: 

 

 

Tabuľka 30.  Počet hodín za minulých SEDEM dní, v ktorých bol/bola na internete (v %) 
 

 

Obsahová kategória/ 

počet dní 

0 až pol hodiny 

  CH        ∑         D 

1 – 3 hodiny 

  CH        ∑         D 

 4 – 6  hodín a viac 

 CH        ∑         D 

sociálne siete 20,4 15,4 9,8 40,1 36,4 32,3 39,5 48,2 57,8 

počítačové hry 45,3 67,3 92,0 26,7 16,5 5,0 20,9 13,5 6,1 

hazardné hry o peniaze 88,7 92,6 96,8 8,0 5,3 2,3 3,3 2,1 0,8 

hľadanie informácií 28,0 26,7 25,2 52,2 54,8 57,7 19,8 18,5 17,0 

kultúra, hudba, videá 15,2 14,0 12,6 48,5 50,3 52,5 36,3 35,6 34,9 

kupovanie: hry, veci... 68,6 70,4 72,4 24,6 23,9 23,4 6,9 5,7 4,3 

 

Čo sa týka hrania o peniaze, spolu 19,8 % študentov uviedlo, že sa tejto činnosti venovali za 

minulých 12 mesiacov (z toho bolo 31,1 % chlapcov a 6,5 % dievčat). Pokiaľ ide o niektoré 

formy hrania o peniaze, či už na internete, alebo v reálnych prostrediach, výsledky uvádzame 

v nasledujúcej tabuľke: 
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Tabuľka 31.  Počet dní, keď sa na internete/v reále venovali hrám, hazardu, stávkam (v %)* 
 

Obsahová kategória/  

Frekvencia výskytu 

 Ani raz 
 Net  Reál      

     1 – 4  dni  mesačne 

     Na nete             V reále      

     2 – 7  dní  týždenne 

    Na nete           V reále      

hracie automaty 94,3 94,4 6,8 4,7 2,3 6,6 4,8 2,8 1,5 1,1 0,4 1,4 1,2 0,3 

karty, kocky: poker... 88,7 92,1 13,0 7,2 5,4 9,2 6,7 4,0 2,8 1,8 0,6 1,9 1,2 0,4 

lotérie: keno, bingo... 94,1 95,4 7,5 5,1 2,3 4,8 4,0 3,1 1,2 0,8 0,3 0,9 0,5 0,3 

stávky: šport, kone... 86,6 89,9 15,0 9,1 2,5 12,3 7,3 1,9 7,6 4,3 0,5 4,8 2,7 0,4 

*Výsledky chlapcov (prvé číslo) a dievčat (tretie číslo) sú kurzívou, celkový výsledok: tučné písmo 

 

Podobne ako v roku 2015, ani s odstupom troch rokov sa v uvedených činnostiach 

na internete aj v reálnom prostredí nič podstatného nezmenilo: chlapci boli častejšie 

aktívni ako dievčatá, pričom rozdiely medzi nimi boli štatisticky významné. 

 

Čo sa týka kyberšikany, odhad jej výskytu medzi stredoškolákmi bol pomerne nízky 

– obeťou sa stalo spolu 8,7 % študentov, z toho 6,3 % chlapcov a 11,4 % dievčat. Na 

druhej strane agresorov, ktorí sa takto správali k okoliu, bolo 7,1 %, z toho 10,4 % boli 

chlapci a 3,5 % boli dievčatá. Spôsoby, ktorými sa to odohralo, ukazuje tabuľka: 

 

 

Tabuľka 32.  Výskyt kyberšikanovania podľa spôsobov v členení podľa pohlavia (v %)* 
 

Obsahová kategória/  Frekvencia výskytu    Chlapci       Celkovo      Dievčatá  

SMS,MMS, e – mail 5,2 7,0 9,1 

negatívna správa pre mňa na blogu 5,1 6,3 7,6 

nahrávka na video umiestnené na internete 5,2 6,5 7,8 

zosmiešňujúca fotka 6,4 8,5 10,8 

prostredníctvom Facebooku, na  Pokeci 7,1 9,4 11,9 

telefonicky 4,6 6,3 8,2 

za účelom stretnutia 5,0 6,4 7,8 

*Výsledky chlapcov (prvé číslo) a dievčat (tretie číslo) sú kurzívou, celkový výsledok: tučné písmo 

 

Prehľad pocitov, vyvolaných kyberšikanou v jej obetiach, je v ďalšej tabuľke: 

 

Tabuľka 33.  Ak si bol/a obeťou kyberšikany, aké pocity to Tebe vyvolalo? (v %)* 
 

Obsahová kategória/  Frekvencia výskytu    Chlapci       Celkovo      Dievčatá  

pocit zlosti 8,8 9,3 9,9 

pocit strachu 3,3 6,8 10,6 

nervozitu 5,3 6,5 7,4 

nemal/a som chuť do jedla 1,3 3,0 4,8 

bolesti  brucha, hlavy a pod... 1,3 3,0 4,9 

problémy so spaním 2,2 5,6 3,8 

nevedel/a som sa sústrediť v škole   1,9 4,0 6,2 

nechcel som ísť do školy, ani medzi kamarátov  1,8 4,9 8,3 

*Výsledky chlapcov (prvé číslo) a dievčat (tretie číslo) sú kurzívou, celkový výsledok: tučné písmo 
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6.2 Ďalšie spôsoby fajčenia tabaku: e-cigarety a vodná fajka 

 

Do siedmeho prieskumu TAD sme zaradili dve nové otázky, ktorými sme sa snažili 

doplniť obraz o súčasnom užívaní tabaku. Prvou bola otázka o fajčení elektronických 

cigariet, druhou o čoraz populárnejšom fajčení vodnej fajky. Tabakové spoločnosti 

a nimi najatí promotéri sa snažia vytvoriť vo verejnosti obraz novej, neškodnej, resp. 

oveľa menej zdraviu škodlivej alternatívy k tradičným tabakovým cigaretám, cigarám 

a fajke. A zdá sa, že úspešne, pretože biznis s oboma komoditami prosperuje už aj u nás 

a nie je vôbec zriedkavosťou vidieť bežne fajčiť e-cigarety, či zaskočiť si na „šišu“ do 

pohodlne zariadeného podniku.V každom prípade výskum v tejto oblasti je zatiaľ málo 

podrobný a do značnej miery býva kontroverzný, hoci aj pre častokrát deklarovaný 

konflikt záujmov. 

Predbežné zmapovanie danej oblasti uvádzame v nasledujúcich tabuľkách: 

 

Tabuľka 34.  Odhad prevalencie e-cigariet u 16-19-ročných podľa TAD2  (v %)* 

elektro * pohlavie Crosstabulation 

 pohlavie Total 

mužské ženské 

elektro:  

Nikdy 
Count 1300 1210 2510 

% within pohlavie 65,0% 68,7% 66,7% 

Áno, za posledný mesiac 
Count 296 205 501 

% within pohlavie 14,8% 11,6% 13,3% 

Áno, za posledný rok 
Count 276 211 487 

% within pohlavie 13,8% 12,0% 12,9% 

Áno, pred viac ako rokom 
Count 129 135 264 

% within pohlavie 6,4% 7,7% 7,0% 

Total 
Count 2001 1761 3762 

% within pohlavie 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabuľka 35.  Odhad fajčenia vodnej fajky u 16-19-ročných podľa TAD2  (v %)* 

shisha * pohlavie Crosstabulation 

 pohlavie Total 

mužské ženské 

shisha: 

Nikdy 
Count 1393 1216 2609 

% within pohlavie 69,6% 69,1% 69,4% 

Áno, za posledný mesiac 
Count 208 165 373 

% within pohlavie 10,4% 9,4% 9,9% 

Áno, za posledný rok 
Count 249 242 491 

% within pohlavie 12,4% 13,7% 13,1% 

Áno, pred viac ako rokom 
Count 151 138 289 

% within pohlavie 7,5% 7,8% 7,7% 

Total 
Count 2001 1761 3762 

% within pohlavie 100,0% 100,0% 100,0% 
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Predbežné zmapovanie svedčí pre jasnú prítomnosť nových spôsobov fajčenia 

tabaku na Slovensku. V prípade elektronických cigariet si okolo jednej tretiny našich 

respondentov už prakticky vyskúšalo ich fajčenie, pričom možno predpokladať že cca 

13 % ich aj občas fajčí. 

 

V prípade fajčenia vodnej fajky (shisha, resp. „šiša“) je situácia len o málo lepšia, 

keďže ju prakticky vyskúšalo o čosi viac, ako 30 % respondentov, pričom možno 

predpokladať že cca 10 % ju minimálne občas fajčí. 

 

Preto bude potrebné v ďalších prieskumoch o legálnych a nelegálnych drogách túto 

novú okolnosť aj podrobnejšie preskúmať a zistiť bližšie aká je a prípadne ako sa mení 

situácia v tejto oblasti užívania tabaku. Predpokladáme, že prvé informácie o výskyte 

užívania počas života, za posledný rok a mesiac, ako aj dáta o frekvencii a motivácii na 

užívanie tu získame práve pomocou tohtoročného prieskumu ESPAD na jar 2019. 

 

 

 

6.3 Vek ponuky alkoholu od dospelého vo vzťahu k veku prvej podnapitosti 

 

Táto podkapitola sa zakladá na pozorovaní nečakanej pravidelnosti počas zadávania 

dát z prieskumu TAD2 v marci 2018 a na ich predbežnej analýze  u stredoškolákov od 

16 do 19 rokov (n = 3762). 

Bližšie prezretie dát počas ich zadávania do počítača odhalilo určitú tendenciu, 

ktorú sme si predtým nevšimli pri údaji o veku prvého zážitku s farmakologickým 

účinkom alkoholu (vek prvej podnapitosti) vo vzťahu k veku prvej ponuky alkoholu od 

dospelej osoby. Pri predchádzajúcich prieskumoch sme jednoducho vypočítali  

priemerný vek v týchto dvoch bodoch, pritom celková tendencia bola na prvý pohľad 

úplne jednoznačná: prvá ponuka od dospelého prichádza v priemere  včaššie, kým prvé 

pocítenie účinku alkoholu (podnapitosť, “udrelo mi to do hlavy”) sa potom oneskorí 

o približne jeden rok – pozri súhrnnú tabuľku z predchádzajúcich prieskumov: 

 

 Tabuľka 36. Priemerné veky prvej ponuky alkoholu a prvého zážitku podnapitosti  
 

   Rok 
        prieskumu 

 

Priemerný 

     vek 

 

1998 

 

 

2002 

 

 

2006 

 

 

2010 

 

 

2014 

 

 

2018 

 

Priemerný vek  

ponuky alkoholu 

od dospelej 

osoby 

 

13,31 

 

12,96 

 

13,52 

 

13,64 

 

13,89 

 

14,08 

Priemerný vek,   

keď študent po 

prvýkrát  prežil 

stav podnapitosti 

 

14,22 

 

14,51 

 

14,60 

 

14,52 

 

14,55 

 

15,06 
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Vzťah veku, v ktorom dospelý prvýkrát ponúkol alkohol a veku prvého zážitku 

podnapitosti, s výskytom užitia marihuany počas života je v nasledujúcej tabuľke: 

 

Tabuľka 37. Užitie marihuany v troch skupinách líšiacich sa vekom prvej ponuky alkoholu  

                       a prvého zážitku podnapitosti 

Fajčili ste už niekedy marihuanovú cigaretu alebo užili hašiš?  

 Skupiny podľa účinku Pred – Po 

        1                      2                    3 

 

 

Spolu Ponuka a pod- 

napitosť v tom 

istom veku  

Podnapitosť až  

PO ponuke od 

dospelého 

Podnapitosť už  

PRED ponukou 

od dospelého 

Fajčili ste už niekedy  

marihuanovú cigaretu  

alebo užili hašiš? 

ÁNO 
Prípadov  239 302 171 712 

Spolu %:  41,4% 34,4% 59,4% 40,8% 

NIE 
Prípadov  338 577 117 1032 

Spolu %: 58,6% 65,6% 40,6% 59,2% 

Spolu  
Prípadov  577 879 288 1744 

Spolu %: 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Inými slovami, tretia skupina sa líšila od prvej a druhej skupiny vyšším pomerom 

užitia marihuany počas života, čo charakterizujú opačné percentá celoživotnej 

prevalencie. A zdá sa, že podobné „tretie skupiny“ sa vyskytli aj v predchádzajúcich 

prieskumoch TAD2. Takýto efekt bol do istej miery prítomný aj v cieľovej populácii 

ESPADu, t.j. v skupine 16 ročných, aj keď bol o dosť slabší, ako vo vyššom veku 

(pozri Tab. ZZ): 

 

Tabuľka 38. Výskyt užitia marihuany v troch skupinách podľa veku prvej ponuky alkoholu               

                      a prvého zážitku podnapitosti, v členení od  16 do 19 rokov 

 

 
Skupiny podľa účinku PRED – PO 

1                               2                               3     

Ponuka a podnapitosť 

v tom istom veku 

Podnapitosť až  PO 

ponuke od dospelého 

Podnapitosť už  PRED 

ponukou od dospelého 

 Študenti od 16 do 19: 16 17 18 19 16 17 18 19 16 17 18 19 

                         ÁNO 
                       Spolu %: 

Fajčili ste marihuanovú 

cigaretu alebo užili hašiš? 

                          NIE 
                      Spolu %: 

37,0 

 

47,4 

 

 

46,9 

 

 

43,8 

 

 

33,9 

 

 

37,1 

 

 

37,9 

 

 

37,1 

 

 

47,2 

 

 

71,6 

 

 

58,6 

 

 

67,3 

 

 

63,0 

 

 

52,6 

 

 

51,3 

 

 

56,2 

 

 

66,1 

 

 

62,9 

 

 

62,1 

 

 

62,9 

 

 

52,8 

 

 

28,4 

 

 

41,4 

 

 

32,7 

 

 

Spätnou analýzou náhodne zaregistrovanej pravidelnosti sa v našich dátach objavila 

prítomná, dovtedy nepovšimnutá téma. Bude snáď zaujímavé zistiť, či môže táto tretia 

skupina súvisieť s niektorými inými premennými a napr. v prípade ESPAD korelovať 

s rodičovskou kontrolou, s rodinným sociálnym a ekonomickým statusom, s úplnosťou 

rodiny, s chodením vs. vyhýbaním sa škole, prípadne s ďalšími premennými. 
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Nie je to samozrejme nijaký extra objav, no určite je to potvrdenie staršej predstavy 

klasika faktorovej analýzy a teórie osobnosti o špirále, pozdĺž ktorej postupuje veda:  

 

 

Experiment
Pozorovanie

Induktívne usudzovanie
na určitú „pravidelnosť“

Hypotéza

Dedukcia dôsledkov 
pre experiment

alebo pozorovanie

Experiment
Pozorovanie

Indukcia

Hypotéza

Dedukcia

Obr. 44. Induktívno -hypoteticko-deduktívna špirála ako postup vytvárania 

a overovania hypotéz (podľa Cattell 1978).

 

 

Cattell (1978, s. 10) hovorí o induktívno-hypoteticko-deduktívnej špirále (IHD) pri 

budovaní novej teórie (t.j. nie o hypoteticko-deduktívnej metóde) „...pretože iba 

námesačník vytvára hypotézy z číreho povetria. Vždy sú tu predchádzajúce, hoci aj 

celkom neuvedomované induktívne úsudky, ktoré vychádzajú z nesúvislých 

pozorovaní, ... ktoré sú základom hypotéz. Vedecká práca sa však začína pozorovaním 

údajov a k pozorovaniu údajov sa vracia, aj keď prvé stretnutie s nimi môže byť 

nesystematické“. Cattellova  schéma IHD je na obr. 46. 

 

 

Preto sme dané položky zaradili aj do dotazníka nasledujúcej vlny ESPAD na jar 

2019, kde podobne ako v TAD budú ešte širšie zastúpené aj otázky o netradičných 

spôsoboch užívania tabaku (e-cigarety, vodná fajka, horúci-no-nehoriaci tabak), ako aj 

položky o internete a jeho užívaní i zneužívaní, vrátane sociálnych sietí, gamingu, 

gamblingu a hazardu. 
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7. Závery a doslov 
 

 

7.1 Závery z analýzy školských prieskumov u žiakov, študentov a učiteľov 

 

Závery týkajúce sa TAD1: Porovnanie ukázalo, že chlapci sú významne vyššie ako 

dievčatá rovnakého veku v celoživotnom výskyte fajčenia, ako aj v občasnom fajčení, 

pričom tiež uvádzajú, že fajčí viac ich kamarátov.  

To platí aj o alkohole pre častejšiu vlastnú skúsenosť s pitím piva, vína a liehovín 

u chlapcov ako u dievčat, ako aj pri náznaku už skutočného pitia a nielen „ochutnania“ 

týchto troch druhov alkoholu. Týka sa to i podnapitosti a ponuky alkoholu od dospelej 

osoby. Dievčatám viac prekáža, ak niekto z rodiny nadmerne pije, ako aj to, keď si 

viacej vypije niektorý z rodičov. 

Pri ponuke, ako aj pri vlastnom užití nelegálnej drogy, predovšetkým marihuany, 

platia obdobné vzťahy: výsledky u chlapcov sú vyššie ako u dievčat toho istého veku 

tak čo do ochoty vyskúšať ju, ako aj čo do vlastnej skúsenosti s ňou. 

Porovnanie ukázalo, že trend nárastu skúsenosti s legálnymi i nelegálnymi drogami 

s pribúdajúcim vekom sa potvrdil najmä u občasného fajčenia cigariet. To isté platí aj 

o vzrastajúcej ochote vyskúšať, aj skutočne vyfajčiť marihuanu. Tak isto rastie aj 

rozsah skúsenosti s alkoholom, pričom priemerný vek prvého kontaktu (okolo 10 – 11  

rokov) sa nedarí odsunúť na neskôr. Potvrdzuje to potrebu včasnej primárnej prevencie 

už vo veku 7 – 8  rokov, keď je ešte cca polovica žiakov bez takejto skúsenosti. 

Čo sa týka veku, v ktorom sa ponuka alkoholu dieťaťu od dospelého prvýkrát 

vyskytla, nie sú medzi slovenskými krajmi podstatné rozdiely. Vek prvej skúsenosti sa 

nelíši vo všetkých krajoch ani pri tabaku, ani pri ponuke alkoholu od dospelého, či pri 

ponuke prípitku rodičmi. Ešte výraznejšie sa tento trend „zrovnoprávnenia“ pohlaví od 

včasného veku prejavuje pri získavaní prvej skúsenosti s tromi základnými druhmi 

alkoholických nápojov. 

Pri ponuke, aj pri vlastnom užití nelegálnej drogy, predovšetkým marihuany, platia 

obdobné vzťahy: výsledky u chlapcov sú významne vyššie ako u dievčat toho istého 

veku, tak čo do ochoty vyskúšať ju, ako aj čo do vlastnej skúsenosti s ňou. 

Rok 2010 znamenal určitý prelom, po ktorom sa neustály nárast užívania legálnych 

i nelegálnych drog stabilizuje a skoro pri každej nelegálnej droge klesá.  

  

Závery týkajúce sa TAD2: Porovnanie výsledkov pri cca polovici otázok ukázalo, že 

najbližšie sociálne okolie je vo vzťahu k dvom hlavným legálnym drogám (t.j. tabaku a 

alkoholu) stabilizované. Podľa dospievajúcich pravidelne fajčí a problematický vzťah 

k alkoholu má vcelku rovnaké percento staršej generácie, pričom dospelí, či už rodičia, 

alebo iní, vrátane učiteľov, pokračujú v zaúčaní mladistvých do rituálov a spôsobov 

pitia alkoholu a v podpore pozitívneho vnímania alkoholu. 

Táto pre drogy priaznivá klíma našla svoj odraz v zmene postojov aj správania 

mladých ľudí voči týmto drogám, aj voči nelegálnym drogám. Mladí vnímajú alkohol 

a tabak zväčša ako bežné súčasti obrazu muža i ženy, čo sa týka aj fajčenia a pitia u 

rovesníkov. Občasné aj pravidelné fajčenie u študentov vzrástlo viac ako dvojnásobne, 

pričom až v roku 2010 sa prejavil mierny pokles. Výnimku predstavuje pitie alkoholu, 

ktoré sa u časti mládeže čoraz viac problematizuje, najmä v zmysle nárazového pitia, 

pričom ale pitie alkoholu vo všeobecnosti tvorí aj naďalej bežnú súčasť spoločenskej 

atmosféry. Tak isto je čoraz frekventovanjšie aj občasné či pravidelné pitie čiernej kávy 

u mladých dospievajúcih, hlavne u dievčat. 
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Vzťah časti mladých ľudí k marihuane sa pomaly dostal na stranu pro-legalizačného 

postoja, pričom postoj k nej a vnímanie rizika jej užívania sa v podstate „normalizuje“. 

Po týmto pojmom myslíme to, že nastala zreteľná zmena vo vnímaní rizika, vyjadrená 

doslova normalizáciou spočiatku (v roku 1995) strmo stúpajúcej krivky, na zvonovitú 

krivku konformnú s Gaussovou krivkou normálneho rozloženia v ďalších rokoch 

opakovania školských prieskumov ESPAD. Inými slovami, prevládajúcou (štatisticky 

vyjadrenou) normou sa stáva pocit mierneho a stredného ohrozenia, a nie ako predtým 

pocit veľkého ohrozenia touto drogou. 

Takýto nárast vnímanej dostupnosti, nárast poznania drog a zníženie vnímanej 

škodlivosti drog, predstavuje súčasť širšieho procesu vrastania drogy do celkového 

sociálneho prostredia.  

Oboznámenosť s jednotlivými druhmi drog, vrátane ich názvov, vlastností a pod., 

narastá a týka sa to najmä marihuany a nových syntetických drog, ako je extáza alebo 

stimulanciá amfetamínového typu. Zároveň na do istej miery mení  v priebehu rokov aj 

váha jednotlivých zdrojov informácií o nich – pozri obr. 47: 
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         Obr. 45. Uvádzané zdroje spoľahlivých informácií študentov SŠ o drogách 
                           Zdroj údajov: ÚVZ SR. Spracovanie a grafika: A. Nociar 

 
Prejavuje sa aj čoraz väčší súhlas s experimentovaním alebo užívaním drog, čo sa 

týka najmä marihuany a taktiež extázy, čo poukazuje na rast prodrogovej orientácie 

mládeže. 

Podobne ako pri TAD1 rok 2010 znamená určitý prelom a nárast užívania legálnych 

i nelegálnych drog sa stabilizuje a skoro pri každej nelegálnej droge klesá. Príčiny tohto 

javu nie sú zatiaľ celkom jasné, dajú sa ale predpokladať najmä dve možnosti: buď istá 

„nasýtenosť“ populácie ponukou drog, alebo zatiaľ nedetegovaný rast užívania nových 

drog (napr. tzv. „legal highs“), ktorých výskyt uniká bežnému sledovaniu. 
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Závery týkajúce sa TAD3: Výsledky siedmich prieskumov učiteľov základných 

a stredných škôl ukázali, že učitelia pri vlastnom sebaopise uvádzajú zhruba to, čo žiaci 

a študenti vidia na vlastných rodičoch – spoločenské pitie ako naďalej akceptovaná 

norma; stále častejšie pitie kávy, u fajčiarov spolu s rannou cigaretou. 

Aj keď uvádzaná prítomnosť žiaka alebo študenta na vyučovaní pod vplyvom drogy 

naproti očakávaniu nestúpala, nárast u alkoholu je od roku 1998 varovný a určitý, i keď 

miernejší nárast trval až do roku 2010. Typická ambivalencia voči tejto legálnej droge 

sa trvalo prejavovala aj v tom, že prevencii proti alkoholu by sa učitelia i koordinátori 

chceli venovať relatívne najmenej. 

Podobne ako dieťa a dospievajúci rodiča, aj učiteľa vníma žiak a študent veľmi 

pozorne a občas  kriticky. Napríklad aj keď je medzi učiteľmi relatívne málo fajčiarov 

(a so 4-ročnými odstupmi ich bolo stále menej), aj tak sa skoro polovica študentov 

domnieva, že fajčí väčšina profesorského zboru; a obdobné je to aj s vnímaním ich 

prítomnosti v škole pod hoci aj minimálnym vplyvom alkoholu. 

Ukázalo sa tiež, že školenia a výcviky pre koordinátorov drogovej prevencie sa 

prejavili rozsiahlejšími znalosťami problematiky, vyššou senzitivitou voči problému 

s alkoholom či drogou u žiaka či študenta, aj potrebnou motiváciou, postojmi 

a orientáciou v zmysle osobnej angažovanosti na výkon prevencie.  

Na druhej strane je však už jednoznačne zrejmé, že u ostatných učiteľov nastával 

s odstupmi štyroch rokov v danej oblasti, predovšetkým však v motivácii na výkon 

prevencie trvalý pokles.  

 

Osobitnou otázkou, ktorú sme v tomto prieskume nastolili, a ktorá sa týkala TAD1, 

TAD2 i TAD3, bola problematika agresie a šikanovania v škole v spojitosti so súbežne 

sledovaným užívaním legálnych a nelegálnych drog. Porovnanie náhľadu na túto 

problematiku z hľadiska žiakov ZŠ, študentov SŠ a ich učiteľov ukázalo na značné 

rozdiely vo vnímaní situácie, napr. pri vnímaní verbálnej i fyzickej agresie voči 

učiteľom bol mimoriadny rozdiel medzi žiakmi a študentmi a ich učiteľmi.  

 

Ukázalo sa tiež, že možno sledovať vcelku veľké odlišnosti v nadmernom užívaní 

legálnych i nelegálnych drog v závislosti od toho, či ide o empiricky definované obete 

šikanovania verzus agresorov, pričom osobitne významnú rolu v tejto veci zohráva 

práve alkohol a hneď za ním marihuana. 

 

Prieskumy v roku 2018 sledovali aj efekty čoraz väčšieho zaujatia žiakov ZŠ aj 

študentov SŠ virtuálnou realitou a trávením relatívne dlhého času na sociálnych sieťach 

z rôznych dôvodov – vrátane hrania počítačových hier, či občas účasti na hazardných 

hrách. Sledovali sme taktiež nové spôsoby a formy užívania tabaku, pričom sme na 

naše prekvapenie zistili relatívne veľmi vysokú frekvenciu najmä užívania vodnej fajky 

a ešte viac elektronických cigariet. Ich prudký nástup počas jedného cyklu prieskumu 

TAD2 od roku 2014 nám pripomenul situáciu z čias prenikania veľkých tabakových 

koncernov do krajín stredovýchodnej Európy v prvej polovici 90-tych rokov. 
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7.2 Doslov 

 

Prehľad výsledkov z piatich vĺn prieskumov TAD u žiakov ZŠ, študentov SŠ a ich 

učiteľov ukázal, že napriek početným proklamáciám, programom a projektom sa 

v pomerne roztrieštených a finančne dosť slabo pokrytých troch zložkách protidrogovej 

politiky nedarí ovplyvniť zásadné veci, aspoň čo sa týka detí a mládeže: 

Výskyt a rozsah prvej skúsenosti s tabakom a tromi druhmi alkoholu, aj s účinkami 

alkoholu v zmysle podnapitosti u 11-14 ročných narastá alebo zostáva príliš vysoko.  

Vek prvej skúsenosti s legálnymi drogami je stále vcelku konštantný (osciluje okolo 

10 – 11 rokov) a nedarí sa ho ani znížiť, ani podstatne odsunúť do vyššieho veku. 

Zvyšovala sa vnímaná dostupnosť prakticky všetkých druhov drog, najmä však 

marihuany, pričom klesalo vnímanie rizika ich užívania (podľa výsledkov v ESPAD). 

Tieto zmeny sa počas 24 rokov prejavovali neustálym stúpaním experimentovania 

s drogami u detí a mládeže. Až po 16 rokoch od roku 1994 možno na základe údajov 

z reprezentatívnych prieskumov TAD1 a TAD2 predpokladať, že nastala stabilizácia 

a niekde aj mierny pokles v užívaní nelegálnych drog a tiež tabaku. 

Výnimku predstavuje alkohol, pri ktorom sa ukazuje, že u dievčat jeho pitie stúpalo 

omnoho rýchlejšie než u chlapcov a dospievajúce dievčatá sa vo viacerých ohľadoch 

prakticky vyrovnali dospievajúcim chlapcom a mladým mužom. 

Nechceme tu zbytočne moralizovať a strašiť, či ako sa rado vraví „alarmovať“, čo 

je pojem, ktorý verejnosti na pozadí akčných filmov a filmy prekonávajúcej reality už 

zovšednel, nieže aby ňou otriasol. Faktom však je, že životný štýl mládeže sa mení 

rýchlo a s ním i také správania, ako je pitie dievčat. Ako to pekne zhrnula po mojej 

prednáške o drogách a alkohole jedna z mojich najnadanejších študentiek: 

„Kedysi dievčatá vedeli variť ako ich mamy, teraz vedia piť, ako ich otcovia“... 

Keď to však vezmeme realisticky – nič také zázračne nové a nevídané sa v oblasti 

alkoholu hádam ani nedeje. Pretože ak dnes mladé dámy konkurujú pánom v pití 

a fajčení a sčasti aj v užívaní drog, a preháňajú sa na stovkách koní pod kapotami 

luxusných limuzín, možno bude dobré pripomenúť si, že kedysi, a práve kdesi v týchto 

zemepisných šírkach, existovala neznáma mladá dáma, o ktorej svojho času vravel 

starší historik, pripomínajúc, že o tom,  

„...že i ženy dovedly píti svědčí zpráva o jedné kněžně slovanské v severních 

Uhrách, která jezdila na koni a pila jako bojovník...“ (Niederle 1953, s. 213). 

Mladí ľudia sa dnes pohybujú v prostrediach, v ktorých je už úplne bežná ponuka 

nelegálnych drog, aj legálnych drog. Napriek zákonným prekážkam a zdravotníckym 

výstrahám určitá časť mladých ľudí z rôznych príčin drogy napokon vyskúša. Ak nie tie 

klasické, nuž nové, syntetické typu „Legal highs“, alebo iné. Z nich po odpadnutí 

experimentátorov a  zvedavcov sa postupom času vyčlenia podskupiny rekreačných,  

potom problémových užívateľov a nakoniec vcelku malá podskupina závislých.  

Čo je však možné a potrebné urobiť, je podpora všetkého toho, čo ich k takémuto 

experimentovaniu nepodnecuje. Nie neúčinným strašením či iba zbytočne prísnymi 

trestami a zákazmi, ale skôr vlastným príkladom a faktickými informáciami o drogách 

a ich následkoch. Možno, že pomoc tu funguje najlepšie nepriamo, t.j. nie systémom 

zákazu ovocia, ale reálnym a nie deklaratívnym umožňovaním takých spôsobov života 

a trávenia voľného času, ktoré pôsobia proti potrebe umelého úniku z reality a proti 

hľadaniu náhradných spôsobov života namiesto jeho skutočného žitia. 

 

 

Bratislava, december 2018                                        prof. PhDr. Alojz Nociar, CSc.  

 



 71 

LITERATÚRA 

 

 

Cattell, R. B.: The Scientific Use of Factor Analysis in Behavioral and Life Sciences. 

New York, Plenum Press 1978. 

Csémy, L., Nociar, A., Elekes, Z.: Patterns of alcohol drinking among Czech, Slovak 

and Hungarian adolescents. Alkohol. Drog. Záv., 31, 1996, 3-4, s. 225-230. 

Hartnoll, R.:  Drug treatment reporting systems and the first treatment demand 

indicator. Definitive Protocol. Strasbourg, Council of Europe Publishing 1994. 

Hartnoll, R. a kol.: Príručka na výber vzorky technikou snehovej gule. Štrasburg, 

Pompidou Group pri Rade Európy 1997,  110 s. Preklad: Alojz Nociar. 

Heretik, A. a kol.: Klinická psychológia, Psychoprof, Nové Zámky 2016. 

Hibell, B. (Ed.), Adlaf, E., Andersson, B., Bjarnason, T., Delapenha, C., Hasbun, J., 

Johnston, L. and Sathianathan, R.:  UNODC.: Conducting School Surveys on Drug 

Abuse, Toolkit Module 3. United Nations Office on Drugs and Crime, Vienna, 

Austria 2003, 104 s.  

Hibell, B. a kol.: The 2011 ESPAD Report. Substance Use Among Students in 36 

European Countries. The Swedish Council for Information on Alcohol and Other 

Drugs, Stockholm, Modintryckoffset AB, 2012, 390 s. 

Niederle, L.: Rukověť slovanských starožitností. Praha, Nakladatelství ČSAV 1953. 

Nociar, A.: Skúsenosti s novým skríningom závislosti od alkoholu (ADS). Protialk. 

Obzor, 21, 1986, s. 1-12. 

Nociar, A.: Extension of the Treatment Demand Indicator from City to National level in 

the Countries of Central and Eastern Europe. Final Report (P-PG/Epid (2000) 4). 

Strasbourg, Council of Europe Pompidou Group 2000, 68 s. 

Nociar, A.: Alkohol, drogy a osobnosť. Bratislava, vydavateľstvo Asklepios 2001, 364 s. 

Nociar, A.: Prieskumy o drogách, alkohole a tabaku u slovenskej mládeže. Bratislava, 

Veda, vydavateľstvo SAV 2004, 220 s. 

Nociar, A.: Estimations of alcohol dependence among 15 – 19 years old students in 

Slovakia. Alkohol. Drog. Záv., 42, 2007, 3, s. 145 – 162. 

Nociar, A.: Age, gender and substance use in relation to violence at primary and 

secondary schools in Slovakia. 4th world conference in Lisbon: Violence in school 

and public policies. Abstracts, 2008, p.100. 

Nociar, A.: Závislosti od tabaku, alkoholu a drog, s. 341 – 393. In: Heretik, A. a kol., 

Klinická psychológia, Psychoprof, Nové Zámky 2016. 

Nociar, A., Hamade, J., Luha, J.:  Complete and incomplete family in connection with 

asocial behaviour and aggression among secondary school students, pp. 33 – 39. In: 

Suvada J., Czarnecki P., Tomanek P. Updates in Social Pathology II, Warsaw 

Management University, Warsaw 2016. 

Nociar, A., Juráš, Ľ., Škultétyová, M.: Škála alkoholovej  závislosti - ADS. Bratislava, 

Psychodiagnostické a didaktické testy, š.p., 1990, s. 1-51. 



 72 

Nociar, A., Miller, P.: Alcohol tolerance and illicit substance use among teenagers in 

Slovakia. Drugs: education, prevention and policy 9, 2002, 3, 247-252. 

Nociar, A., Sierosławski, J., Csémy, L.: Substance Use among European Students: East 

– West Comparison between 1995 and 2011. Central European Journal of Public 

Health,  2016, 24 (4): pp. 281 – 288. 

Novotný, I., Nociar, A.: School without alcohol, nicotine and drugs: preventive project 

and target population survey in Slovakia. Abstracts from 38th&21st International 

Institutes on the Prevention and Treatment of Alcoholism and Drug Dependence. 

Prague, 1994, s. 180. 

Novotný, I., Nociar, A., Tvarožková, A.: Preventívny projekt "Škola bez alkoholu, 

nikotínu  a drog"; Výsledky prehľadovej  štúdie u detí a mládeže; Boj proti fajčeniu 

na Slovensku. Prednášky pre  riaditeľov bratislavských základných a stredných škôl. 

Seminár  o drogách na CPLDZ v Bratislave, dňa 16. 12. 1993. 

Smart, R. G.: Is the post-war drinking binge ending? Cross-national trends in per capita 

alcohol consumption. Brit. J. Addict., 84, 1989, s. 743-748. 

Šteliar, I. Chaban, I.: Overview of National Information Systems. Progress Report on 

Multi-city Study. Joint Pompidou Group/UNDCP Project – Extension of the Multi-

city Network to Central and Eastern Europe. (P-PG/UN-MC (95) 4). Strasbourg, 

Council of Europe Pompidou Group, 1995. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 73 

P R Í LO H A 

T A D   1  
Dotazník pre 11–14-ročných o tabaku, alkohole a drogách, používaní 

internetu a šikanovaní  

 - Daj do krúžku alebo vypíš svoju odpoveď - 

Inštrukcia: Prieskum robíme na celom Slovensku, aby sme zistili, aké zmeny nastali za minulé 

roky vo fajčení, pití alkoholu, užívaní drog a v šikanovaní u mládeže. Tieto poznatky sú dôležité 

pre programy prevencie a hodnotenie ich účinnosti. Dotazník je anonymný a Tvoje odpovede sú 

dôverné. Preto veríme, že budeš odpovedať úprimne a pravdivo. Neuvádzaj svoje meno, ale napíš 

len koľko máš rokov, zakrúžkuj akého si pohlavia a do ktorej triedy základnej školy alebo 8-

ročného gymnázia chodíš. Vyplnený dotazník vlož do obálky, zalep ju a odovzdaj anketárovi. 

Vek v rokoch:...........           Trieda ZŠ:    5     6     7      8              Pohlavie:  mužské   ženské                             

(Žiaci z 8-ročného gymnázia krúžkujú: Prima = 5; Sekunda = 6; Tercia = 7; Kvarta = 8) 
 

1. Je tvoj otec fajčiar?....................................................................................................... Áno  Nie  

2. Je tvoja mama fajčiarka?............................................................................................. Áno  Nie  

3. Skúšal/a si už potiahnuť z cigarety, že aké to je?....................................................... Áno  Nie 

   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                                  

4. Stalo sa, že ti niekto z dospelých ponúkol vypiť alkoholický nápoj?....................... Áno  Nie  
   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                                

5. Fajčí niektorý tvoj dobrý kamarát alebo kamarátka?.............................................. Áno  Nie   

6. Zvyknú ti rodičia naliať šampanské pri novoročnom prípitku?.............................. Áno  Nie 

   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                 

7. Zapáliš si občas cigaretu (vyfajčíš 1-2 za mesiac)?.................................................... Áno  Nie  

8. Na oslave u kamaráta/ky ste si pripili niekedy alkoholom?...................................... Áno  Nie  

9. Pije niekto z rodiny v takej miere, že ti to vadí?....................................................... Áno  Nie        

10. Stane sa, že si tvoj otec občas vypije trochu viac?.................................................. Áno  Nie  

11. Stane sa, že si tvoja mama občas vypije trochu viac?............................................. Áno  Nie  

12. Ochutnal/a si už niekedy trochu piva?..................................................................... Áno  Nie 

   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                

13. Ako často dnes vypiješ (t.j. nielen ochutnáš) pohár piva? (zakrúžkuj jednu z možností)   

      a.Nepijem pivo  b.Výnimočne: 1-2x ročne  c.Občas: 1-2x mesačne d.Často: 1-2x týždenne  

14. Ako často si v miestnosti, kde dospelý fajčí?  (zakrúžkuj jednu z možností)  

             a. Skoro nikdy     b. Občas     c. Často     d. Skoro každý deň                     

15. Ochutnal/a si už niekedy trochu vína?...................................................................... Áno  Nie 

   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                

16. Ako často dnes vypiješ (t.j. nielen ochutnáš) pohár vína ? (zakrúžkuj jednu z možností) 

            a.Nepijem víno  b.Výnimočne: 1-2x ročne  c.Občas: 1-2x mesačne d.Často: 1-2x týždenne  

17. Čo myslíš, ako často učitelia a učiteľky z tvojej školy fajčia? (zakrúžkuj jedno) 

            a. Skoro nikdy     b. Občas     c. Často     d. Skoro každý deň                     

18. Ochutnal/a si už niekedy trochu destilátu (pálenku, likér)?.................................... Áno  Nie       
   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                

19. Ako často dnes vypiješ (t.j. nielen ochutnáš) pohárik tvrdého? (označ len jednu možnosť)  

      a. Nepijem tvrdé   b. Výnimočne: 1-2x ročne  c. Občas: 1-2x mesačne  d. Často: 1-2x týždenne  

20. Podnapil/a si sa niekedy (udrelo ti to do hlavy)?....................................................... Áno  Nie 

     (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                  

21. Povedal ti niekto aspoň raz, že sa mu nepáči ako začínaš popíjať?......................... Áno  Nie 

22. Opil/a si sa niekedy tak, že si nevedel/a čo robíš („mal/a si okno“)?....................... Áno  Nie  
   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                  
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V tejto časti dotazníka sú otázky o užívaní iných drog ako tabak a alkohol: 
 

23. Ponúkol ti už niekto niekedy marihuanu?................................................................. Áno  Nie 

24. Dal/a by si sa prehovoriť na vyskúšanie marihuany?............................................... Áno  Nie  

25. Povedal/ukázal ti už niekto ako sa dá odmietnuť ponúkaná droga?...................... Áno  Nie  

26. Dostal/a si sa niekedy k spoľahlivým informáciám o drogách?.............................. Áno  Nie 

   Ak Áno, označ kde (môžeš si vybrať aj viac ako jednu možnosť):   

1. škola                                6. knihy       

2. rodičia                 7. film       

3. kamaráti      8. televízia            

4. súrodenci     9. rozhlas          

5. noviny                   10. internet  

Ak inde, napíš kde:.................................................................................................  

27. Vyfajčil/a si už niekedy marihuanovú cigaretu alebo užil/a hašiš?......................... Áno  Nie 

     (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                  

 28. Skúšal/a si už niekedy fetovať (vdychovať prchavé látky, ako toluén atď.)?....... Áno  Nie  

29. Skúsil/a si už niekedy (napr. na diskotéke či inde) extázu?....................................... Áno  Nie 

30. Skúsil/a si už niekedy (napr. na diskotéke či inde) pervitín?.................................... Áno  Nie       

31. Vyskúšal/a si už niekedy LSD (či iný halucinogén ako Meskalín, PCP atď.)?....... Áno  Nie    

32. Vyskúšal/a si už niekedy „Magické huby“ (ako napr.  lysohlávka)?...................... Áno  Nie    

33. Užil/a si už niekedy sedatíva (lieky na upokojenie ako diazepam) bez receptu?.... Áno  Nie 

34. Už si niekedy užil/a kokaín? ...................................................................................... Áno  Nie   

35. Už si niekedy užil/a heroín?........................................................................................ Áno  Nie      

36. Už si niekedy užil/a anaboliká (anabolické steroidy)?.............................................. Áno  Nie 

37. Užil/a si alkohol spolu s tabletkami/liekmi na zvýšenie účinku/zmenu nálady)?.... Áno  Nie 

 

Táto časť otázok sa zaoberá novými syntetickými drogami 
Nové syntetické drogy sa niekedy volajú „legal highs“. Vyskytujú sa v rôznych formách, ako 

bylinné zmesi, kryštály, prášok, tablety, kúpeľné soli. Ponúkali sa aj na internete a predtým i v 

„Crazy“ a „Euphoria shops“ 

 
38. Užil/a si niekedy v živote takéto nové drogy? 

 1 Áno, užil/a som niekedy takéto drogy 

 2 Nie, nikdy som takéto drogy neužil/a 

 3 Neviem, nie som si istý/á 
 

39. Aký vzhľad/formu mali „nové drogy“, čo si užil/a za minulých 12 mesiacov? 

 Označ všetko, čo sa na teba vzťahuje 
 1 Neužil/a som také drogy za minulých 12 mesiacov  

 1 Bylinná zmes na fajčenie s účinkami podobnými drogám 

 1 Prášky, kryštály alebo tablety s účinkami podobnými drogám 

 1 Tekutiny (roztoky) s účinkami podobnými drogám 

 1 Niečo iné (popíš čo to bolo)............................................................................... 
 

40. Už si niekedy užil/a syntetické kanabinoidy?........................................................... Áno  Nie        

41.  Už si niekedy užil/a mefedron?.................................................................................. Áno  Nie        

42.  Už si niekedy užil/a šalviu divotvornú?..................................................................... Áno  Nie       
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    Nasledujú otázky o používaní internetu, hraní PC hier, chate a facebooku atď. 
 

 
H1.  Koľko hodín si za predchádzajúcich SEDEM DNÍ bol/a pripojený/á on-line (cez počítač, tablet, 

smartfón, hernú konzolu či iné elektronické zariadenia) počas VŠEDNÉHO DŇA a počas VÍKENDU? 

Zober do úvahy všetky svoje aktivity na internete.   
 

           Označ jeden štvorček v každom riadku.                                           Ani       Pol hodiny      Asi           Asi 2-3        Asi 4-5     6 hodín 

  jednu či menej hodinu hodiny hodín a viac 

a) Typický všedný deň .........................................       

b) Typický deň víkendu (piatok - sobota) ............       
 1 2 3 4 5 6 

 

H2.  Koľko hodín si za predchádzajúcich SEDEM DNÍ strávil/a v priemere on-line?  
Označ jeden štvorček v každom riadku. 

 

a) Sociálne siete (komunikácia s inými                         Ani       Pol hodiny     Asi           Asi 2-3        Asi 4-5    6 hodín 
    on-line - WhatsApp, Twitter, Facebook,                  jednu        či menej      hodinu      hodiny          hodín      a viac 
    Skype, blogy, Snapchat, Kik) .................................... .      

b) Hranie on-line hier s inými ľuďmi 

   (vojnové ako World of Warcraft, atď.).........................      

c) Malé on-line hry pre jedného hráča  

   (ako Candy Crush, Angry Birds, atď.)..........................           

d) Hazardné hry o peniaze (poker, scratch,                                      

    hry s kockami, nové hracie automaty) ........................       

e) Čítanie, „surfovanie“ na nete, 

    vyhľadávanie informácií.............................................       

f) Počúvanie, pozeranie videí a filmov, 

    sťahovanie hudby atď .................................................       

g) Vyhľadávanie, predaj alebo kupovanie 

    vecí, hier, kníh (Amazon, eBay atď.) .........................       
 1 2 3 4 5 6 

 

H3.   Do akej miery súhlasíš, alebo nesúhlasíš, s nasledujúcimi tvrdeniami o sociálnych sieťach  

(komunikácii s ostatnými cez cez WhatsApp, Twitter, Facebook, Skype, blogy, Snapchat, Instagram, Kik, atď.)?  
 Označ jeden štvorček v každom riadku                      Úplne Čiastočne Ani tak, Čiastočne Úplne 

                                                                             súhlasím súhlasím ani tak nesúhlasím nesúhlasím 

a) Myslím, že trávim príliš mnoho času 

 na sociálnych sieťach...................................     

k) Mávam zlú náladu, keď nemôžem byť 

      on-line na sociálnych sieťach  ................. ..     

l) Moji rodičia vravia, že trávim príliš 

      mnoho času na sociálnych sieťach ........... .     
     1  2  3  4  5 

 

H4.   Do akej miery súhlasíš, alebo nesúhlasíš, s nasledujúcimi tvrdeniami o hraní hier na počítači, tablete, 

        hernej konzole, smartfóne alebo na iných elektronických zariadeniach?  
 Označ jeden štvorček v každom riadku                      Úplne Čiastočne Ani tak, Čiastočne Úplne 

                                                                             súhlasím súhlasím ani tak nesúhlasím nesúhlasím 

a) Myslím, že trávim príliš mnoho času 

 hraním počítačových hier.............................     

k) Mávam zlú náladu, keď nemôžem  

      hrať počítačové hry.................................. ...     

l) Moji rodičia vravia, že trávim príliš  

      mnoho času hraním počítačových hier.......     
     1  2  3  4  5 
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V poslednej časti dotazníka sú otázky, ktoré súvisia s agresívnym správaním, 

resp. šikanovaním v priebehu 12 mesiacov minulého roka. 
 

S1. Počul si o tom, že na vašej škole niekoho šikanovali (ponižovali, napádali)?......... Áno  Nie 
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S2. Bol si sám/a svedkom, ako niekoho šikanovali (slovne alebo fyzicky napádali)?... Áno  Nie 
       Áno, slovne:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

       Áno, fyzicky: a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S3. Stalo sa, že teba niekto otravoval či ponižoval odkazmi cez mobil alebo internet?.Áno  Nie 
       Áno, mobil:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

      Áno, internet: a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S4. Zamiešal si sa do bitky, kde skupina tvojich priateľov napadla inú skupinu?....... Áno  Nie 
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S5. Bol si v skupine, ktorá niekoho zbila (chlapca či dievča)?........................................ Áno  Nie 
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S6. Bol si v skupine, ktorá sa z niekoho vysmievala (posmech, nadávky, prezývky)?...Áno  Nie 
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S7. Poškodil/a si zámerne školský majetok?................................................................... Áno  Nie    
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S8. Poranil/a si niekoho pri bitke či útoku tak, že bolo treba obväzy alebo lekára?.... Áno  Nie  
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S9. Napadol/a si niektorého zo svojich učiteľov fyzicky (udrieť, sotiť a pod.)?........... Áno  Nie  
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S10. Napadol/a si niektorého zo svojich učiteľov slovne (nadávky, vyhrážky atď.)?..Áno  Nie    
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S11. Stalo sa, že teba niekto šikanoval (opakovane fyzicky alebo slovne napádal)?.... Áno  Nie    
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S12. Stalo sa, že ty si niekoho šikanoval (opakovane fyzicky alebo slovne napádal)?.. Áno  Nie    
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S13. Stalo sa, že teba samého/samu zbila nejaká skupina?............................................. Áno  Nie 
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S14. Stalo sa, že z teba samého/samej si robila posmech nejaká skupina?................... Áno  Nie 
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

S15. Stalo sa ti, že si bol obeťou kyberšikany? .............................................................. Áno  Nie 
       Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

 

S16. Ak si bol/a obeťou kyberšikany, v akej podobe sa to uskutočnilo? 

           Označ jeden štvorček v každom riadku                           1x alebo               2až4x             2až3x                 4až5x            6xa viac 

                                                                      menej               mesačne         týždenne            týždenne         týždenne 

          a) SMS,MMS, e – mail............................................     
          b) negatívna správa pre mňa na blogu.....................     
          c) nahrávka na video umiestnené na internete.........     
          d) zosmiešňujúca fotka............................................     
          e) prostredníctvom Facebooku, na  Pokeci..............     
          f) telefonicky.............................................................     
          g) za účelom stretnutia.............................................     
          h) ináč.......................................................................     
     1  2  3  4  5 
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S17. Šikanoval si Ty sám za minulých 12 mesiacov niekoho hore uvedeným spôsobom?.Áno  Nie 
       Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

 
S18. Ak si bol/a obeťou kyberšikany, aké pocity to Tebe vyvolalo? 

           Vyber a zakrúžkuj jednu alebo aj viac možností: 

a) pocit zlosti 

b) pocit strachu 

c) nervozitu 

d) nemal som chuť do jedla 

e) bolesti  brucha, hlavy a pod... 

f) problémy so spaním 

g) nevedel som sa sústrediť v škole   

h) nechcel som ísť do školy, ani von medzi kamarátov 

i)  žiadne 

S19. Počul si už o tom, že niekto šikanoval učiteľov?..................................................... Áno  Nie 

 
 

S20. Myslíš si že kyberšikana je nebezpečná?................................................................. Áno  Nie 

 

S21. V porovnaní s klasickou šikanou, kyberšikana podľa teba ..... 
           Vyber a zakrúžkuj iba jednu  možnosť: 

 1 = má menší účinok na obeť ako klasická šikana 

 2 = má taký istý účinok na obeť ako klasická šikana 

 3 = má väčší účinok na obeť ako klasická šikana 

 4 = neviem  

 

S22.Máš informácie o bezpečnosti a možnostiach ochrany súkromia na internete? 
           Vyber a zakrúžkuj jednu alebo aj viac možností: 

  1 =  nemám  

2 = informácie mám zo školy  

3 = informácie mám od rodičov  

4 = informácie mám od kamarátov  

5 = informácie mám z internetu 

6 = informácie mám od niekoho iného (napíš koho).................................................................. 

 

 
                

Ďakujeme Ti za vyplnenie dotazníka! 

Skontroluj, prosím, či si nezabudol/la napísať koľko máš rokov, do ktorej triedy chodíš, ako aj to, či 

si zakrúžkoval/a akého si pohlavia. Ak si náhodou niekde napísal/a svoje meno či priezvisko, tak 

ho teraz zaškrtaj, nech tvoje odpovede zostanú anonymné ! 
Keď skončíš, nebav sa s nikým o svojich odpovediach, ale daj vyplnený dotazník do obálky, zalep 

ju a odovzdaj anketárovi, ktorý zabezpečí, aby sa nedal nijako určiť jednotlivec, ani trieda. 

 

Údaje spracuje Úrad verejného zdravotníctva SR v Bratislave a katedra psychológie Vysokej školy 

zdravotníctva a sociálnej práce (VŠZaSP) sv. Alžbety 

 

© 2017 prof. PhDr. Alojz Nociar, CSc.   
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T A D   2 
Dotazník pre 15–19-ročných o tabaku, alkohole, drogách, používaní internetu 

a šikanovaní 
- Daj do krúžku alebo vypíš svoju odpoveď - 

Inštrukcia: Prieskum robíme na celom Slovensku a jeho výsledky sa využijú v preventívnych 

programoch. Dotazník je anonymný a preto veríme, že odpovede budú úprimné a pravdivé. Napíš 

len koľko máš rokov, zakrúžkuj akého si pohlavia, do ktorého ročníka a akého typu školy chodíš. 

Vyplnený dotazník vlož dotazník do obálky, zalep ju a odovzdaj anketárovi. 

Vek v rokoch:......   Ročník SŠ: 1.–2.–3.–4.; a ZŠ: 9.     Pohlavie: 1) mužské 2) ženské   
(Žiaci z 8-ročného gymnázia krúžkujú: 1 = Kvinta– 2 = Sexta– 3 = Septima– 4 = Oktáva)                                           

Škola:  1 = Gymn. 4-ročné;    2 = Gymn. 8-ročné;    3 = Stredná odborná škola;   4 = ZŠ 
 

 

Táto časť dotazníka je o fajčení tabaku a tabakových alebo elektronických cigariet  
        (tzv. e-cigariet – ak nejde o tento typ, myslí sa tým tabaková cigareta alebo fajka) 
 

1. Fajčí tvoj otec?.......................................................................................................... Áno  Nie 

2. Fajčí tvoja mama?..................................................................................................... Áno  Nie  

3. Máš kamaráta/kamarátku, ktorý/á fajčí pravidelne  

    (t.j. každý deň aspoň 1-2 cigarety alebo viac)?....................................................... Áno   Nie 

4. Už  si niekedy vyfajčil/a celú cigaretu?.................................................................... Áno   Nie 

         (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                                        

5. Zapáliš si občas cigaretu (vyfajčíš 1-2 za mesiac)?................................................. Áno   Nie  

6. Myslíš si, že cigareta patrí k chlapovi?..................................................................... Áno   Nie 

7. Čaša Cinzana či šampusu a ľahká cigareta pristane k dáme?................................ Áno   Nie 

8. Čo myslíš, ako často učitelia a učiteľky z tvojej školy fajčia? (zakrúžkuj jednu možnosť)        

  a. Skoro nikdy     b. Občas     c. Často     d. Skoro každý deň 

 9. Fajčíš pravidelne (1-2 alebo viac cigariet denne)?.................................................... Áno   Nie 

     Ak vôbec nefajčíš, prejdi k otázke č. 15. Ak fajčíš, hoci zriedka, odpovedz na otázky 10 až 14: 
   10. Ako skoro po zobudení si zapaľuješ svoju prvú cigaretu? 
  1.......Do 30 minút          2.......Po 30 minútach 
   11. Ako často pri fajčení vdychuješ (šlukuješ) cigaretový dym? 
  1.......Nikdy                             2.......Občas                       3.......Vždy 

   12. Fajčíš aj keď si chorý/chorá a väčšinu dňa preležíš? 
  1.......Áno                                2.......Nie 

   13. Fajčil si už niekedy elektronické cigarety (e-cigarety)? 
      1 ...Nikdy  2 ...Áno, za posledný mesiac   3 ...Áno, za posledný rok   4 ...Áno, pred viac ako rokom 
          14. Fajčil si už niekedy vodnú fajku (zvanú aj shisha, resp. šiša)? 
      1 ...Nikdy  2 ...Áno, za posledný mesiac   3 ...Áno, za posledný rok   4 ...Áno, pred viac ako rokom  
          15. Ako často si v miestnosti, kde sa fajčí? 
                      1 .......Skoro nikdy                  2 .......Občas        3 .......Často       4 .......Skoro každý deň 

 

         Táto časť dotazníka sa týka pitia  alkoholu a kávy u seba aj u iných 
16. Stalo sa, že ti niekto z dospelých ponúkol vypiť alkoholický nápoj?................ Áno   Nie 

   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov) 

17. Stalo sa už niekedy, že si tvoj otec občas vypil priveľa?........................................ Áno   Nie 

18. Stalo sa už niekedy, že si tvoja mama občas vypila priveľa?................................ Áno   Nie  

19. Myslíš si, že pohár vína, piva alebo tvrdého patrí k správaniu muža?................ Áno   Nie 

20. Už si sa niekedy podnapil/a (udrelo ti to do hlavy)?............................................... Áno   Nie 

    (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)                                  
21. Piješ kávu pravidelne (1-2 alebo viac šálok za týždeň)?........................................ Áno   Nie 

22. Pije niekto z rodiny v takej miere, že ti to vadí?.................................................... Áno   Nie 

23. Povedal ti niekto aspoň raz, že sa mu nepáči ako začínaš popíjať?..................... Áno   Nie 

24. Opil/a si sa niekedy tak, že si nevedel/a čo robíš („chytil/a si okno“)?................. Áno   Nie 

25. Všimol/všimla si si niekedy, že učiteľ/ka alebo profesor/ka bol/a na vyučovacej  

 hodine pod vplyvom alkoholu?......................................................................... Áno   Nie  
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Otázky v tejto časti dotazníka sa týkajú iných drog ako alkohol či tabak 
 

26. Dostal/a si sa niekedy k spoľahlivým informáciám o drogách?........................... Áno  Nie 

 Ak áno, zakrúžkuj kde (môžeš si vybrať aj viac ako jednu možnosť): (1) škola  (2) rodičia       

(3) kamaráti  (4) súrodenci  (5) noviny  (6) knihy  (7) film  (8) televízia  (9) rozhlas (10) internet 

     Ak inde, napíš kde:................................................................................................................             

27. Máš kamaráta/kamarátku, ktorý/á fajčí marihuanu?............................................. Áno  Nie  

28. Keby na to došlo, hlasoval/a by si za legalizáciu (voľnú dostupnosť) drog?......... Áno  Nie 

29. Povedal alebo ukázal ti niekto ako odmietnuť ponúknutú drogu?......................... Áno  Nie 

    (Povedal alebo ukázal ti niekto ako odmietnuť  alkohol?:.... Áno  Nie;   a  tabak?:..... Áno  Nie)            

30. Čo myslíš, mala by sa marihuana legalizovať a byť bežne na predaj?.................. Áno  Nie 

     Ak Áno, tak na: (1) zdravotné účely, ako tlmenie bolesti atď. (2)dať si jointa, na náladu atď. 

31. Vyfajčil/a si už niekedy marihuanovú cigaretu alebo užil/a hašiš?......................... Áno  Nie 

   (Ak áno, prvýkrát to bolo, keď som mal/a asi tak:..............rokov)   
                                  

32. Ak si už niekedy vyfajčil/a marihuanu alebo užil/a hašiš, koľkokrát to bolo?  
 Označ jeden štvorček v každom riadku. 

                                           Počet prípadov →   0 1-2 3-5 6-9 10-19 20-39 40 a viac 

a) Za celý život .........................                

b) Minulých 12 mesiacov .........                

c) Posledných 30 dní ................                
                                                                                    1  2  3  4  5  6  7 

33. Skúšal/a si už niekedy fetovať (vdychovať prchavé látky, ako toluén atď.)?........ Áno  Nie   

34. Skúsil/a si už niekedy (napr. na diskotéke či inde) extázu?..................................... Áno  Nie            

35. Skúsil/a si už niekedy (napr. na diskotéke či inde) pervitín?................................... Áno  Nie       

36. Vyskúšal/a si už niekedy LSD (alebo iný halucinogén ako Meskalín, PCP)?......... Áno  Nie      

37. Vyskúšal/a si už niekedy „Magické huby“ (ako napr.  lysohlávka)?...................... Áno  Nie    
38. Užil/a si už niekedy sedatíva (lieky na upokojenie, ako diazepam) bez receptu?.. Áno  Nie      

39. Užil/a si už niekedy stimulanciá (lieky na povzbudenie, ako efedrín)?.................. Áno  Nie      

40. Už si niekedy užil/a kokaín ? ..................................................................................... Áno  Nie      

41. Už si niekedy užil/a heroín?........................................................................................ Áno  Nie      

42. Už si niekedy užil/a anaboliká (anabolické steroidy)?.............................................. Áno  Nie      

43. Užil/a si alkohol spolu s tabletkami/liekmi na zvýšenie účinku/zmenu nálady)?.... Áno  Nie 
 

Táto časť otázok sa zaoberá novými syntetickými drogami 
Nové syntetické drogy sa niekedy volajú „legal highs“. Vyskytujú sa v rôznych formách, ako bylinné zmesi, 

kryštály, prášok, tablety, kúpeľné soli. Ponúkali sa aj na internete a predtým i v „Crazy“ a „Euphoria shops“ 
 

44. Užil/a si niekedy počas svojho života takéto nové syntetické drogy? 
 1 Áno, užil/a som niekedy takéto drogy 
 2 Nie, nikdy som takéto drogy neužil/a 
 3 Neviem, nie som si istý/á 
 

45. Užil/a si takéto nové syntetické drogy za minulých 12 mesiacov ? 
 1 Áno, užil/a som niekedy takéto drogy 
 2 Nie, nikdy som takéto drogy neužil/a 
 3 Neviem, nie som si istý/á 
 

46. Aký vzhľad/formu mali nové syntetické drogy, čo si užil/a za minulých 12 mesiacov? 
 Označ všetko, čo sa na teba vzťahuje: 
 1 Neužil/a som také drogy za minulých 12 mesiacov  
 1 Bylinná zmes na fajčenie s účinkami podobnými drogám 
 1 Prášky, kryštály alebo tablety s účinkami podobnými drogám 
 1 Tekutiny alebo roztoky s účinkami podobnými drogám 
 1 Niečo iné (popíš čo to bolo).......................................................................................................... 
47. Koľko ráz (ak vôbec) si v živote užil/a niektorú z uvedených „nových drog“?  
 Označ jeden štvorček v každom riadku. 

                                           Počet prípadov →   0 1-2 3-5 6-9 10-19 20-39 40 a viac 

a) Syntetické kanabinoidy ........                

b) Syntetické katinóny..............                

c) Šalvia divotvorná .................                
                                                                                    1  2  3  4  5  6  7 
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Otázky v tejto časti dotazníka sa týkajú  pitia alkoholu za minulých 12 mesiacov 
Ak vôbec nepiješ alkohol, vynechaj stranu 3 a prejdi rovno na otázky na strane 4 

 

 

a1. Koľko si toho vypil/vypila, keď si posledne pil/pila?      

 1..... Bol/a som v nálade, alebo menej    2...... Opil/a som sa   3..... Nevedel/a som, čo robím 
a2. Ráno po pití bývaš často ako priotrávený/á a máš výčitky svedomia (tzv. „kocovinu“)?   

 1...... Nie                                      2...... Áno 
a3. Stalo sa Ti, že si sa zatriezva „rozklepal/a“ (tras rúk, vnútorná triaška) v dôsledku predošlého pitia? 
 1...... Nie                                      2...... Občas                    3...... Skoro po každom pití 
a4. Cítiš sa telesne zle (vracanie, žalúdočné kŕče a pod.) následkom pitia? 
 1...... Nie                                      2...... Občas       3...... Skoro vždy keď pijem 
a5. Mal/a si už pocit, že je načase obmedziť svoje pitie – nie nutne prestať úplne piť, ale piť menej?   
 1...... Nie                                      2...... Áno 
a6. Ak sa chceš v spoločnosti dostať do takej nálady ako ostatní, potrebuješ si vypiť viac    
         alkoholu  než oni (alebo si dať 1-2 poháre vopred)? 
 1...... Nie, nikdy                            2...... Občas áno             3...... Skoro vždy 
a7. Keď si vypiješ začne Ťa to „vodiť“, takže sa tackáš, potkýnaš alebo motáš? 
 1...... Nie                                      2...... Občas                    3...... Často 
a8. Cítil/a si niekedy nezvyklé teplo, alebo sa horúčkovito spotil/a v dôsledku predošlého pitia? 
 1...... Nie                                      2...... Jeden raz                3...... Niekoľko ráz 
a9. Hneval/a si sa niekedy, že ťa ľudia kritizujú za tvoje pitie?   
 1...... Nie                                      2...... Áno 
a10. Mávaš strach z toho, že keď pocítiš potrebu vypiť si, nebude nič poruke?     
 1...... Nie                                      2...... Áno 
a11. Zvykneš mať fľašu pri posteli (alebo niekde na dosah v spálni)?     
 1...... Nie                                     2...... Áno 
a12. Stáva sa, že piješ potajomky, alebo si ukrývaš fľaše?     
 1...... Nie                                     2...... Áno 
a13. Mával/a si „okienka“ (t.j. zabudol/a časť z toho, čo sa stalo alebo povedalo počas pitia)?          
 1...... Nie, nikdy       2...... Občas          3...... Často          4...... Skoro pri každom pití 
a14. Nosíš so sebou fľašu alebo si ju držíš niekde poruke? 
 1...... Nie                                     2...... Niekedy sa stane     3...... Väčšinou je to tak 
a15. Po určitom čase abstinencie (nepitia) si skončil/a tak, že si znova začal/a veľa piť? 
 1...... Nie                                     2...... Niekoľko ráz       3...... Skoro každý raz 
a16. Opil/a si sa niekedy „do nemoty“ (nevedel/a si čo robíš, hovoríš, alebo si odpadol/odpadla)? 
 1...... Nie  2...... Tak raz za rok      3...... Dva razy za rok alebo viac 
a17. Vyskytli sa u Teba svalové zášklby alebo kŕče (prípadne záchvat) po období pitia? 
 1...... Nie                                     2...... Jeden raz       3...... Niekoľko ráz 
a18. Ak už piješ, tak v kuse celý deň („dopĺňaš hladinku“)?     
 1...... Nie                                     2...... Áno 
a19. Po riadnej pitke Ti to myslelo pomalšie, ťažkopádne alebo nejasno?           
 1...... Nie    2...... Áno, niekoľko hodín   3...... Áno, 1 alebo 2 dni    4...... Áno, viacej dní 
a20. Cítil/a si niekedy, že sa Ti prudko rozbúšilo srdce v dôsledku predchádzajúceho pitia? 
 1...... Nie                                     2...... Jeden raz                 3...... Niekoľko ráz 
a21. Myslíš takmer neustále na pitie a alkohol?     
 1...... Nie                                     2...... Áno 
a22. Mal/a si niekedy pocit viny alebo sa cítil/a zle a trápilo ťa svedomie pre tvoje pitie?   
 1...... Nie                                     2...... Áno 
a23. Zistil/a si, že účinok 1-2 pohárov alkoholu je slabší, ako bol predtým (alebo trvá kratšie)? 
 1...Účinok je rovnaký    2....Účinok sa trochu znížil    3...Účinok je značne (zreteľne) slabší 
a24. Mal/a si v dôsledku pitia úzkostné stavy a čudné sny či pocity, ktoré Ti nahnali strach? 
 1...... Nie                                    2...... Raz alebo dvakrát                 3...... Často 
a25. Musel/a si si niektoré ráno vypiť na upokojenie nervov alebo prekonanie zlých pocitov  
       po pití  –  ako sú potenie, tras rúk, či tzv. „kocovina“?     
 1...... Nie                                   2...... Áno 
a26. Vzhľadom na „okná“ (stratu pamäti následkom pitia): 
 1...... Nikdy si nemal/a okno                            2...... Mal/a si okná, čo trvali menej ako hodinu 
 3...... Mal/a si okná, čo trvali niekoľko hodín  4...... Mal/a si okná, čo trvali deň alebo viac 
a27. Skúsil/a si na dlhší čas (2-4 týždne a viac) „pribrzdiť“, t.j. piť menej,  ale bezúspešne? 
 1...... Nie                                   2...... Raz či dvakrát                  3...... Už viacej ráz 
a28. Piješ zväčša prvé 1-2 poháre na dúšok („do dna“), alebo zvykneš piť rýchlym tempom?   
 1...... Nie                                   2...... Áno 
a29. Dokážeš vo väčšine prípadov prestať piť po jednom-dvoch pohároch?     
 1...... Nie                                   2...... Áno 
a30. Ak pocítiš, že dobrá nálada z pitia alkoholu sa stráca, dáš si ešte 1-2 poháre, aby sa ti vrátila? 
 1...... Nie, nikdy 2...... Občas áno                         3...... Skoro vždy 
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Nasledujú otázky o používaní internetu, hraní PC hier, chate, facebooku atď. 
 

Net1.  Koľko hodín si za predchádzajúcich SEDEM DNÍ bol/a pripojený/á on-line (cez PC, tablet, 

smartfón, hernú konzolu či iné elektronické zariadenia) počas VŠEDNÉHO DŇA a  VÍKENDU?  
           Označ jeden štvorček v každom riadku.                                                       Ani       Pol hodiny      Asi           Asi 2-3        Asi 4-5     6 hodín 

  jednu či menej hodinu hodiny hodín a viac 

a) Typický všedný deň ..............................................................       

b) Typický deň víkendu (piatok - sobota) .................................       
 1 2 3 4 5 6 

Net2.  Koľko hodín si za predchádzajúcich SEDEM DNÍ strávil/a v priemere on-line?  
Označ jeden štvorček v každom riadku.                                                            Ani       Pol hodiny     Asi           Asi 2-3        Asi 4-5    6 hodín         

                           jednu        či menej      hodinu      hodiny          hodín      a viac   

a) Sociálne siete (Twitter, Facebook, WhatsApp,       
    Skype, blogy,  Snapchat, Kik)  ........................................ ....       

b) Hranie on-line hier s inými ľuďmi 

   (vojnové ako World of Warcraft, atď.)..................................       

c) Malé on-line hry pre jedného hráča  

   (ako Candy Crush, Angry Birds, atď.)...................................           

d) Hazardné hry o peniaze (poker, scratch,                                      

    hry s kockami, nové hracie automaty) ..................................       

e) Čítanie, „surfovanie“ na nete, 

    vyhľadávanie informácií .......................................................       

f) Počúvanie, pozeranie videí a filmov, 

    sťahovanie hudby atď ...........................................................       

g) Vyhľadávanie, predaj alebo kupovanie 

    vecí, hier, kníh (Amazon, eBay atď.) ...................................       
 1 2 3 4 5 6 
 

Net3.   Do akej miery súhlasíš, alebo nesúhlasíš, s ďalšími  tvrdeniami o sociálnych sieťach (komunikácia 

s ostatnými cez cez WhatsApp, Twitter, Facebook, Skype, blogy, Snapchat, Instagram, Kik, atď.)?  
 Označ jeden štvorček v každom riadku                      Úplne Čiastočne Ani tak, Čiastočne Úplne 
                                                                             súhlasím súhlasím ani tak nesúhlasím          nesúhlasím  

a) Myslím, že trávim príliš mnoho času 

    na sociálnych sieťach.............................................     

b) Mávam zlú náladu, keď nemôžem byť 

    on-line na sociálnych sieťach  ..............................      

c) Moji rodičia vravia, že trávim príliš 

    mnoho času na sociálnych sieťach........................      
     1  2  3  4  5 
 

Net4.   Do akej miery súhlasíš, alebo nesúhlasíš, s nasledujúcimi tvrdeniami o hraní hier na  počítači, 

tablete, hernej konzole, smartfóne alebo na iných elektronických zariadeniach?  
 Označ jeden štvorček v každom riadku                   Úplne Čiastočne Ani tak, Čiastočne Úplne 

                                                                             súhlasím súhlasím ani tak nesúhlasím  nesúhlasím  

a) Myslím, že trávim príliš mnoho času 

    hraním počítačových hier.......................................     

b) Mávam zlú náladu, keď nemôžem  

    hrať počítačové hry ...............................................      

c) Moji rodičia vravia, že trávim príliš  

    mnoho času hraním počítačových hier .................      
     1  2  3  4  5 

 

Net 5. Ako často (ak vôbec) si hral/a o peniaze za MINULÝCH 12 MESIACOV ? 
  

           1  V minulých 12 mesiacoch som nehral/a              4  2-3 krát týždenne 

           2  1 krát mesačne alebo menej                                 5  4-5 krát týždenne 

           3  2-4 krát mesačne                                                  6  6 a viackrát týždenne 
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Net 6.  Ak si hral/a o peniaze počas MINULÝCH 12 MESIACOV, ktoré z hier si hral na 

INTERNETE?   
           Označ jeden štvorček v každom riadku.                                                           Nehral/a   1x mesačne   2 až 4x        2 až 3x       4 až 5x    6x a viac 

  som či menej mesačne týždenne týždenne týždenne        

a) Hracie automaty (ovocné plody, „new slots“ ) .....................       

b) Karty a kocky (poker, bridž, kocky atď.) .............................       

c) Lotérie (scratch, bingo, keno atď.) .......................................       

d) Stávky na šport alebo zvieratá (kone, psy atď.) ...................       
 1 2 3 4 5 6 
 

Net 7.  Ak si hral/a o peniaze počas MINULÝCH 12 MESIACOV, ktoré z hier si NEHRAL/A na 

INTERNETE  (ale v tradičných prostrediach – pub, herňa, bar a pod.)?   

           Označ jeden štvorček v každom riadku.                                                           Nehral/a   1x mesačne   2 až 4x        2 až 3x       4 až 5x    6x a viac 

  som či menej mesačne týždenne týždenne týždenne        

a) Hracie automaty (ovocné plody, „new slots“) ......................       

b) Karty a kocky (poker, bridž, kocky atď.) .............................       

c) Lotérie (scratch, bingo, keno atď.) .......................................       

d) Stávky na šport alebo zvieratá (kone, psy atď.) ...................       
 1 2 3 4 5 6 

 
 

V poslednej časti dotazníka sú otázky, ktoré súvisia s agresívnym správaním, 

resp. šikanovaním v priebehu 12 mesiacov minulého roka 
 
 

S1. Počul si o tom, že na vašej škole niekoho šikanovali (ponižovali, napádali)?................ Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S2. Bol si sám/a svedkom, ako niekoho šikanovali (slovne alebo fyzicky napádali)?.......... Áno  Nie 
Áno, slovne:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

Áno, fyzicky:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S3. Stalo sa, že teba niekto otravoval či ponižoval odkazmi cez mobil alebo internet?....... Áno  Nie 
Áno, mobil:    a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

Áno, internet: a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S4. Zamiešal si sa do bitky, kde skupina tvojich priateľov napadla inú skupinu?............. Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S5. Bol si v skupine, ktorá niekoho zbila (chlapca či dievča)?............................................... Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S6. Bol si v skupine, ktorá sa z niekoho vysmievala (posmech, nadávky, prezývky)?......... Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S7. Poškodil/a si zámerne školský majetok?........................................................................... Áno  Nie    
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S8. Poranil/a si niekoho pri bitke či útoku tak, že bolo treba obväzy alebo lekára?........... Áno  Nie  
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S9. Napadol/a si niektorého zo svojich učiteľov fyzicky (udrieť, sotiť a pod.)?.................. Áno  Nie  
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S10. Napadol/a si niektorého zo svojich učiteľov slovne (nadávky, vyhrážky a pod.)?...... Áno  Nie    
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S11. Stalo sa, že teba samého niekto šikanoval (opakovane fyzicky alebo slovne napádal)?.. Áno  Nie    
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S12. Stalo sa, že ty sám/a si niekoho šikanoval (opakovane fyzicky alebo slovne napádal)?... Áno  Nie    
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S13. Stalo sa, že teba samého/samu zbila nejaká skupina?.................................................... Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S14. Stalo sa, že z teba samého/samej si robila posmech nejaká skupina?........................... Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

S15. Stalo sa ti, že si bol obeťou kyberšikany? ....................................................................... Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
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S16. Ak si bol/a obeťou kyberšikany, v akej podobe sa to uskutočnilo? 

           Označ jeden štvorček v každom riadku                           1x alebo               2až4x             2až3x                 4až5x            6xa viac 

                                                                      menej               mesačne         týždenne            týždenne         týždenne 

a) SMS,MMS, e – mail........................................     

b) negatívna správa pre mňa na blogu..................     

c) nahrávka na video umiestnené na internete.....     

d) zosmiešňujúca fotka.........................................     

e) prostredníctvom Facebooku, na  Pokeci..........     

f) telefonicky........................................................     

g) za účelom stretnutia...........................................     

h) ináč...................................................................     
     1  2  3  4  5 

S17. Šikanoval si Ty sám v minulých 12 mesiacoch niekoho vyššie uvedeným spôsobom?...... Áno  Nie 
Ak áno, tak:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

 

S18. Ak si bol/a obeťou kyberšikany, aké pocity to Tebe vyvolalo? 
           Vyber a zakrúžkuj jednu alebo aj viac možností: 
 

a)  pocit zlosti 

b)  pocit strachu 

c)  nervozitu 

d)  nemal som chuť do jedla 

e)  bolesti  brucha, hlavy a pod... 

f)  problémy so spaním 

g)  nevedel som sa sústrediť v škole   

h)  nechcel som ísť do školy, ani von medzi kamarátov 

i)   žiadne 
 

S19. V porovnaní s klasickou šikanou, kyberšikana podľa teba ..... 

 1 = má menší účinok na obeť ako klasická šikana 

 2 = má taký istý účinok na obeť ako klasická šikana 

 3 = má väčší účinok na obeť ako klasická šikana 

 4 = neviem  
 

S20.Máš informácie o bezpečnosti a možnostiach ochrany súkromia na internete? 
           Vyber a zakrúžkuj jednu alebo aj viac možností: 

  1 =  nemám  

2 = informácie mám zo školy  

3 = informácie mám od rodičov  

4 = informácie mám od kamarátov  

5 = informácie mám z internetu 

6 = informácie mám od niekoho iného (napíš koho)............................................................................. 
 

 

Ďakujeme Ti za vyplnenie dotazníka! 

Skontroluj prosím, či si nezabudol/nezabudla napísať koľko máš rokov, do ktorého ročníka aj typu 

školy chodíš a akého si pohlavia. Ak si náhodou niekde napísal/a svoje meno a priezvisko, tak ho 

zaškrtaj, nech tvoje odpovede zostanú anonymné!     
Keď skončíš, nebav sa o svojich odpovediach, ale daj vyplnený dotazník do obálky, zalep ju 

a odovzdaj anketárovi, ktorý zabezpečí, aby sa nedal nijako určiť ani jednotlivec, ani trieda. 

 

Údaje spracuje Úrad verejného zdravotníctva SR v Bratislave a katedra psychológie Vysokej školy 

zdravotníctva a sociálnej práce (VŠZaSP) sv. Alžbety 

 

© 2017 prof. PhDr. Alojz Nociar, CSc.   
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T A D   3 
Dotazník  pre  učiteľov  a  koordinátorov prevencie na ZŠ a SŠ                 

o postojoch  k tabaku, alkoholu, drogám a šikanovaniu 

- Dajte do krúžku alebo vypíšte svoju odpoveď - 

Tento prieskum vykonávame na celom Slovensku a chceme zistiť, čo sa zmenilo za minulé roky v 

poznatkoch a postojoch učiteľov k tabaku, alkoholu, drogám, ale aj k agresivite, šikanovaniu. 

Dotazník je anonymný a Vaše odpovede sú dôverné. Veríme, že odpoviete úprimne a pravdivo. 

Neuvádzajte svoje meno a dátum narodenia! Uveďte len vek, pohlavie, aprobáciu, predmet ktorý 

učíte a typ školy, ako aj to, či na nej koordinujete protidrogovú prevenciu. Ak skončíte, vložte 

dotazník do obálky, zalepte ju a dajte anketárovi. 

 

Vek:............ Predmet, ktorý učíte:...................................... Koľko rokov vyučujete:.............. 

Pohlavie:  muž     žena             Ste  koordinátor/ka drogovej prevencie na škole:  Áno -  Nie 

Škola: 1 = Gymn. 4-ročné;   2 = Gymn. 8-ročné;   3 = Stredná odborná škola;  4 = ZŠ 

 

1. Myslíte si, že učiteľ, ktorý má byť pre žiakov/študentov vzorom dospelého     
 správania, môže spoločensky piť alkohol?......................................................... Áno  Nie 

2. Pijete ráno pred vyučovaním kávu?............................................................................ Áno  Nie  

3. Ste bývalý fajčiar/fajčiarka (t.č. už nefajčíte)?........................................................... Áno  Nie  

4. Chceli by ste sa vy osobne podieľať na programe vzdelávania a výchovy,     
 zameranému proti fajčeniu na vašej škole?....................................................... Áno Nie  

5. Dokázali by ste žiakom/študentom vysvetliť čo je to a čo spôsobuje extáza?.......... Áno  Nie  

6. Všimli ste si niekedy počas vyučovania, že niektorý žiak/žiačka,                        
 alebo študent/študentka bol/a pod vplyvom alkoholu?...................................... Áno  Nie
  (Ak Áno, koľkokrát sa to stalo za minulých 12mesiacov ?..........................................)                

7. Zapálite si počas vyučovania cigaretu aspoň cez jednu prestávku?........................... Áno  Nie  

8. Absolvovali ste školenie, vzdelávanie (aspoň 1-2 dni) v drogovej prevencii?............ Áno  Nie  

9. Dokázali by ste sa vy osobne úplne vzdať fajčenia cigariet                   
 počas pracovného dňa?......................................................................................... Áno  Nie  

10. Zistili ste niekedy, že žiak/čka či študent/ka bol/a počas vyučovania   
 pod vplyvom nejakej nelegálnej drogy?.............................................................. Áno  Nie 
  (Ak Áno, čo za drogu/drogy to bolo? – vypíšte:.........................................................);         
  (Koľkokrát sa to stalo za minulých 12 mesiacov .?.....................................................)       

11. Ste fajčiar/fajčiarka, ktorý/á fajčí každodenne?........................................................ Áno  Nie  

12. Zúčastnili ste sa niekedy vyučovacej hodiny po vypití hoci len minimálnej dávky 

      alkoholického nápoja?.................................................................................................. Áno  Nie 

  (Ak Áno, pri akej príležitosti to bolo? – vypíšte:..........................................................);      

  (Koľkokrát sa to stalo za minulých 12 mesiacov .?.....................................................)       

13. Chceli by ste sa vy osobne podieľať na programe drogovej prevencie, zameranom 

              na prevenciu  drog a problémov súvisiacich  s drogami na vašej škole?......... Áno  Nie  

14. Ponúkli ste vy osobne niektorého študenta/študentku alkoholickým nápojom                                 
  (aj inokedy okrem takej príležitosti akou je napr. stužková)?......................... Áno  Nie  

15. Máte vo zvyku zapáliť si zrána cigaretu ku káve (alebo hneď po raňajkách)?...... Áno  Nie  
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16. Dodržiava sa na vašej škole zákon o ochrane nefajčiarov v časti o zákaze  
 fajčenia (t.j. všade okrem vyhradeného priestoru)?.......................................... Áno  Nie  

17. Chceli by ste sa vy osobne podieľať na programe výchovy a vzdelávania, zameranom 
 na prevenciu problémov súvisiacich s alkoholom na vašej škole?.................... Áno  Nie  

18. Myslíte si, že ste pre svojich žiakov pozitívnym vzorom?......................................... Áno  Nie  

19. Koľko alkoholu v priemere vypijete za jeden týždeň ?    
 Pivo:  a) ani jedno   b) 1-2 pivá c) 3-4 pivá d) 5 pív a viac                          
 Víno: a) ani deci   b) 1-2 deci c) 3-4 deci d) 5 deci a viac                    
 Tvrdé:a) ani poldeci   b) 1-2 poldeci c) 3-4 poldeci d) 5 poldeci a viac               

20. Vedeli by ste žiakom/študentom vysvetliť, čo je to kokaín a crack?....................... Áno  Nie  

    (Ak Áno, opíšte stručne kokaín:.......................; a crack:...............................)                                  

21. Povedal vám kolega, alebo riaditeľ/ka medzi štyrmi očami,                                                     

      že priveľa pijete?.......................................................................................................... Áno  Nie  
 

22. Koľko cigariet obvykle vyfajčíte za deň ?  

           a) ani jednu        b) 1-10        c) 11-20        d) 21 a viac (viac ako 1 krabičku)  

23. Vedeli by ste žiakom/študentom vysvetliť riziká užívania heroínu?....................... Áno  Nie 

                 (Ak Áno, opíšte ich:......................................................................................)                 

24. Ak by ste mali možnosť hlasovať, hlasovali by ste za legalizáciu drog?.................. Áno  Nie  

25. Koľko káv obvykle vypijete za deň ?       
 a) ani jednu        b) 1-2        c) 3-4        d) 5 a viac                                                  

26. Uplatňujete poznatky a zručnosti týkajúce sa prevencie drogových závislostí  v rámci 
výchovného a vzdelávacieho  procesu?................................................................  Áno  Nie  

 (Ak áno, vypíšte v ktorom predmete:.............................................................)               

27. Vysvetlil a ukázal vám niekto konkrétne čo treba robiť so žiakom/študentom,   

        u ktorého zistíte počas vyučovania, že je pod vplyvom drogy?............................... Áno  Nie  

 

28. Vedeli by ste odpovedať na otázky študentov o zmenených stavoch vedomia    

        pri psychedelických drogách (ako je napr. LSD)?...................................................  Áno  Nie 

 (Ak áno, čo je „psychedelický“?:.........................;a ASC je:.........................)            

29. Vysvetlil a ukázal vám niekto konkrétne a „rukolapne“ ako naučiť  
 žiaka/študenta odmietnuť ponúkanú drogu?...................................................... Áno  Nie        

30. Realizuje sa na vašej škole niektorá konkrétna forma protidrogovej výchovy  

 (resp. uplatňujú sa niektoré z metodických pomôcok)?..................................... Áno  Nie 

 (Ak áno, zakrúžkujte čo sa naozaj realizuje, t.j. nielen, že ste o tom čítali alebo počuli):   

a. Protidrogový program „Kým nie je príliš neskoro“                         

b. Protidrogový program „Škola bez alkoholu, cigariet a drog“                                        

c. Niektorý rovesnícky program (vypíšte aký...........................................................................                     

d. Protidrogové aktivity v projekte „Školy podporujúce zdravie“                                         

e. Publikácia „Nenič si svoje múdre telo“                           

f.  Preventívne počítačové programy pre tabak, alkohol a ostatné drogy                                             

g. Program „Cesta k emocionálnej zrelosti“                              

h. Protidrogový program realizovaný na škole v spolupráci s CPPPaP                       

i. Iné, tu neuvedené (vypíšte).................................................................................................... 

 

31. Vysvetlil a ukázal vám niekto konkrétne čo robiť, ak zistíte, že v triede kde učíte, 

              prebieha skryté, ešte neodhalené šikanovanie žiaka?........................................ Áno  Nie  
 

32. Absolvovali ste niekedy školenie, vzdelávanie (aspoň 1-2 dni) zamerané na 

               prevenciu násilia alebo šikanovania v škole?.................................................... Áno  Nie  
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33. Vedeli by ste odpovedať na otázky žiakov o násilí a šikanovaní?............................  Áno  Nie 

      Ak áno, čím sa líši šikanovanie a bitka?(vypíšte): 
............................................................................................................................................ 
34. Realizuje sa na vašej škole niektorá konkrétna forma programu proti šikanovaniu  

      alebo násiliu (resp. uplatňujú sa metodické pomôcky či predpisy)?........................ Áno  Nie 

 (Ak áno, zakrúžkujte čo sa naozaj realizuje, t.j. nielen, že ste o tom čítali alebo počuli):                      

a. Olweusov program: „Prevencia šikanovania v škole“                         

b. LP-model: „Študijné prostredie a pedagogická analýza“                                          

c. Rovesnícky program cielený proti násiliu/šikane (vypíšte aký.........................................                     

d. Program mediácie konfliktov na škole(vypíšte aký.........................................................                     

e. Metodické usmernenie MŠ k prevencii šikanovania žiakov v školách                        

f.  Virtuálna mediácia konfliktov s využitím internetu „aVataaR@School“                             

g. Program na prevenciu tzv. „kyberšikany“  

h. Program prevencie šikanovania realizovaný na škole v spolupráci s CPPPaP    

i. Iné, tu neuvedené (vypíšte)....................................................................................................               
 

35. Chceli by ste sa vy osobne podieľať na programe vzdelávania a výchovy, zameranému

 proti problémom s násilím a šikanovaním na vašej škole?............................... Áno  Nie  

 
 

V tejto časti dotazníka sú otázky o správaní sa žiakov počas minulého roka,  
ktoré súvisia s agresívnym správaním resp. šikanovaním. 

 

36. Počuli ste, že na vašej škole žiaka spolužiaci šikanovali (napádali)?.................... Áno  Nie 
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

37. Boli ste svedkom, ako žiaka šikanovali (slovne či fyzicky napadli) spolužiaci?...Áno  Nie 
      Áno, slovne:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

      Áno, fyzicky: a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

38. Stalo sa, že žiaka niekto otravoval či ponižoval odkazmi cez mobil či internet?.. Áno  Nie 
      Áno, mobil:   a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 

     Áno, internet: a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

39. Napadol niekoho z vašich učiteľov žiak/študent fyzicky (udrel, sotil a pod.)?..... Áno  Nie  
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

40. Napadol niekoho z vašich učiteľov žiak/študent slovne (nadávky, vyhrážky)?... Áno  Nie    
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

41. Zaznamenali ste zámerné poškodenie školského majetku žiakom/študentom?.. Áno  Nie    
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

42. Došlo pri bitke k tomu, že bolo treba žiaka/študenta ošetriť či privolať lekára? Áno  Nie  
       Ak áno, tak:  a. Zriedka (1-2x ročne)  b. Občas (1-2x mesačne)  c. Často (1-2x týždenne)  d. Každý deň 
 

 

43. Čo myslíte, akou formou a v  akej podobe sa uskutočňuje kyberšikana? 

           Vyberte a zakrúžkujte jednu alebo aj viac možností: 

a) SMS,MMS, e – mail  

b) negatívna správa osobe na blogu  

c) nahrávka na video umiestnené na internete  

d) zosmiešňujúca fotka  

e) prostredníctvom Facebooku, na  Pokeci  

f) telefonicky  

g) za účelom stretnutia  

h) ináč  
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44.  Čo myslíte, aké pocity v obetiach vyvoláva kyberšikana? 

           Vyberte a zakrúžkujte jednu alebo aj viac možností: 
 

a) pocit zlosti 

b) pocit strachu 

c) nervozitu 

d) nechuť do jedla 

e) bolesti  brucha, hlavy a pod... 

f) problémy so spaním 

g) problém sústrediť sa v škole   

h) nechuť ísť do školy, či von medzi kamarátov 

i)  žiadne 

45. Počuli/a ste už o tom, že niekto šikanoval učiteľov?............................................................ Áno  Nie 
 

46. Myslíte si, že kyberšikana je nebezpečná?............................................................................ Áno  Nie 

47. V porovnaní s klasickou šikanou, kyberšikana podľa Vás ..... 

 1 = má menší účinok na obeť ako klasická šikana 

 2 = má taký istý účinok na obeť ako klasická šikana 

 3 = má väčší účinok na obeť ako klasická šikana 

 4 = neviem  
 

48.Aké majú žiaci informácie o bezpečnosti a možnostiach ochrany súkromia na internete? 
           Vyberte a zakrúžkujte jednu alebo aj viac možností: 

  1 = nemajú nijaké 

2 = informácie majú zo školy  

3 = informácie majú od rodičov  

4 = informácie majú od kamarátov  

5 = informácie majú z internetu 

6 = informácie majú od niekoho iného (napíšte koho)........................................................ 
 

Ďakujeme Vám za vyplnenie dotazníka! 

 

Ak ste náhodou niekde napísali svoje meno a priezvisko (či dátum narodenia a pod.), tak ho 

zaškrtajte, nech vaše odpovede zostanú anonymné !!!  

Keď skončíte, nediskutujte s nikým o svojich odpovediach, ale vložte vyplnený dotazník do obálky, 

zalepte ju a dajte anketárovi. Údaje spracuje Úrad verejného zdravotníctva SR v Bratislave a 

katedra psychológie Vysokej školy zdravotníctva a sociálnej práce (VŠZaSP) sv. Alžbety. 

© 2017 prof. PhDr. Alojz Nociar, CSc.   

 

 


